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EÖTVÖS KÁROLY

Pénzügyi nehézségek.

Budapest, szeptember li.

’ aiA nia.1 lapokban minden kommentár 
ncikul jelent meg a hir, hogy a minis/ 
termálokban nemcsak a jövő évi költ­
ségvetés összeállításán dolgoznak, ha­
nem Wekerle miniszterelnök és nénz- 
íigyminiazter óhajtása folytán az 1909 évi 
költségvetés tervezetével párhuzamosan 
egy prehminárét készítenek a leeköze- 
cbbi öt esztendő előrelátható sziiksé"- 

leteiról. ö
Feltűnés nélkül jelent meg ez a hír­

adás, mintha alig volna egyéb jelentő­
sege annál hogy a kormány nemcsak a 
legközelebbi jövőn munkálkodik, hanem 
igazi providencziával már öt évre előre
aÍ5,ar az ország pénzügyei-
rol. Pedig egy évtized óta ennél szen- 
zácziósabb, ennél szomorúbb hir alig 
jelent meg állami pénzügyeinkről.

Magyarország olyan pénzügyi nehéz­
ségek előtt áll, amelyeket legyőznie csakis 
a legnagyobb áldozatokkal lesz csak 
lehetséges s ezt ma már sem leta­
gadni, sem leplezni nem lehet. Az 
állami költségvetés még mindig némi 
felesleggel zárul ugyan, de azért a hoz­
záértőt ez nem tévesztheti meg, hogy a 
deficzit csak a legnagyobb nehézséggel 
leplezhető, s hogy uj állami bevételi 
forrásokról kell gondoskodni, hacsak azt 
nem akarjuk, hogy a múlt század hét
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I venes és nyolezvanas éveinek szomorú 
korszaka visszatérjen.

Pedig már nagyon közel járunk 
ehhez. Körülbelül kétszáz millió korona 
volt az a pénztári készlet, a mely fölött 
ef, ;a kormány rendelkezett s a melyet 
elköltött. A múlt évi költségvetéssel szem- 
mno^3 millió koronával emelkedett az 
1J08. évi állami szükséglet s ha nem is 
épp ekkora öszeggel, de minden esetre 
40—50 millióval lesz nagyobb a jövő 
évi, mint az idei. Emellett a kormány 
beruházási költségekre és szocziális re­
formokra egymagában junius hóban 
majdnem egy fél milliárdot szavaztatott 
meg, pedig az igazi állami szükségletek 
még megszavazva sincsenek s évtizedek 
mulasztásait kell pótolni.

Mindezek a pénzügyi eszközök a mai 
rendes állami bevételekkel nem fedezhe­
tők többé. Pedig a kormány lábai alatt 
már ég a talaj. Annyira nem áll pénz 
rendelkezésére, hogy a múlt hónapban 
kilencz millió korona érlékii kamatozó 
pénztári jegyet volt kénytelen kibocsátani, 
még pedig elég kedvezőtlen kamatláb 
mellett, mert magasabb kamatot fizet az 
állam ezért a kilencz millió korona függő 
kölcsönért, mint a mekkora a kincstári 
jegyek kibocsátásakor a magánkamatláb 
volt. Ebből az a szomorú tény világlik 
ki, hogy a magyar állam váltója rosszabb, 
mint egy elsőrangú banké. Ezt állítani 
ugyan komolyan nem lehet, de tény az 
hogy az a látszata a dolognak.

Anyja vére.
Irta: Simon Vilmos.

(Utánnyomás tilos.)

N’agv felttinö.st keltett az egész hármas ki­
rályságban. amikor Lord Harcourt egy napon 
befogatott családi hintójába es otthagyta ősi 
birtokát, melyből évtizedekig nem mozdult ki. 
lord Harcourt valamikor Anglia első gavallérja 
xo,t ss sköcziai kastélya állandó tanyája volt a 
Is - ikel-.ibl) köröknek. Ilajti »vadászatai gyakori 
találkozó: voltak uralkodó fejedelmeknek, kik 
nem győzték eléggé csodálni a harconrti kas- 
Klyban felhalmozott műkincseket. A fiatal lord 
gondtalan életének aztán hirtelen véget vetett 
a krimi háborít. Mint a királydzsidások kapi­
tányát, ezredéve! öt is lerendclték a hareztérre 
s miután több ütközetben vitézségével tiint ki, 
Inkermannál mellét fúrta keresztül egy eltévedt 
k'vlyo. \ lord fiatal felesége a vészhirre lesie­
tett a hareztérre, hogy súlyosan megsebesült 
férjet ápolhassa. Hogy ott lenn aztán mi történt 
a házastársak között, az. örök rejtély maradt, 
niert mikor később visszatértek Angliába, a 
natal lord elvált feleségétől és a hareourti kas­
tély termei nem nyíltak többé ki idegenek szá­
ntára. Egyetlen gyermekük, egy kis leány, apja- ! 
nál maradt s alig tizenhat éves volt, amikor egy | 
franczia mérnök megszöktette az apai háztól, j 
Ford Harcourt, mikor leánya eltűnésének körül- i 
ményeit megtudta, sötét arczeza! csak ennyit ! 
mondott: „anyja vére". Azután pedig teljesen 
elzárkózott a világtól és soha többé nem hagyta 
el a hareourti kastélyt, öt esztendőt töltött már

I csendes magányában Lord Harcourt, amikor ér­
tesítették, hogy leánya egy ragályos kór áldo- 

I zata lett, miután néhány héttel előbb eltemette 
I iorjét. Lord Harcourt c hirre két napig elzárkó­

zott a legbensőbb cselédségtől is cs amikor is­
mét elhagyta szobáját, szemén a sirásnak 
nyomai látszottak.

Néhány nappal később aztán kastélyába 
hozatta leányának fiát, a négy éves John Gre- 
vüie-t. Az élénk kis fiú csodás átalakulást idé- 
zett chi az öreg lordban. A zord ember, akinek 
ajkain huszonöt év óta nem láttak mosolyt, való­
ságos gyermek lett a gyermek mellett. Mintha 
minden szerctetet, melyet egy negyed századig 
magúba fojtott, egyszerre akarta volna unoká­
jára pazarolni. Megható volt látni a kastély 
parkjának évszázados tölgyei között, amint az 
öreg uiisztokruta beavatja unokáját a lovaglás 
első titkaiba. Mikor aztán John Greville betöl­
tötte huszadik évét, hadnagyi ranggal belépett 
az első dzsidás ezredbe, ugyanabba, amelyben 
nagyapja szolgált negyven óv előtt. A katonai 
ranglétrán gyorsan felemelkedett a kapitánysá­
gig s egyike lett ezredé legnépszerűbb tisztiéi­
nek. Nagyapja változatlan szeretettel volt irá­
nyában s a büszke arisztokrata még akkor sem 
fordult el unokájától, amikor besúgták neki 
hogy Jolin Greville kapitány gyakran eljár Lon­
don külvárosainak egyikébe, egy földszintes kis 
házba, melyben igen szegényes körülmények 
Fizott Brabart 1'arná.s nyugalmazott tanító la­
kik leányával, Nórával.

A szerelem elég áldozatot követelt csa­
ladomtól mondta bizonyos fokú keserűség­
gel az öreg föur legyen legalább ö boldog 
ha szereti a leányt.

„ Az összes állami betéteket a kor­
mány visszavonta s ez amúgy is meg­
nehezítette a mi gazdasági helyzetünket, 
arra tehát, ha eddig nem lehetett szá­
mítani, ezután még kevésbbé lehet, hogy 
csak egy minimális hitelműveletet is 
kedvező auspicziumok közt itthon meg­
kísérelhessen. Pedig az kétségtelen, hogy 
egy nagy egy igen nagy kölcsönre van 
szükségé, ha csak azt nem akarja, hogy a 
mar megszavazott beruházási munkála- 
tok a papíron maradjanak, s hogy a 
rendkívüli kiadások is fedezet hiányá­
ban elodáztassanak akkor, mikor azokat 
úgyszólván gőzerővel szavaztatta meg 
az országgyűléssel. Tehát ismét rá va­
gyunk utalva a külföldre. De a helyzet 
ebből a szempontból is nagyon kedve­
zőtlen a kormányra nézve. Az osztrák 
pénzpiacz teljesen elzárkózott előlünk, 
sót egyenesen ellenséges magatartást
;®n,US.VV , kormány. mint nagy vívmányt 
tüntette fel a kiegyezési javaslatokban, hogy 
az osztrák járadékadó a magyar papí­
rokra nézve megszűnt, s azt jósolta, hogy 
ez legalább két százalékkal fogja emelni 
a magyar hitelpapírok bécsi árfolyamát, 
b e helyett az történt, hogy ma, a já- 
radékado eltörlése daczára is, alacso- 
nyabb a magyar hitelpapírok árfolyama 
a pécsi tőzsdén, mint volt azelőtt, ami 
masra nem vezethető vissza, mint arra 
a bizalmatlanságra, amelyet a magyar 
pénzügyi viszonyokkal szemben az osztrák 
politikai és pénzügyi körök tanúsítanak.

John Greville kapitány a boldogságtól su- 
gar/n ai-czczal borúit nagyapjára, amikor az 
elohhi mondását előtte is megismételte. Csak- 
iögy a sors keze ismét végzetesen markolt bele 

I j-ord Harcourt terveibe. Néhány nappal c tör- 
I fentek után kitört a délafrikai háború és John 
1 Greville kapitány ezredé volt egvike az elsők­

nek. melyet a hareztérre rendeltek. Lord Har­
court most látta csak, hogy mennyire nélkülöz­
hetetlen mar eleiében unokája. Valóságos bús­
komorság vett rajta erőt. amióta Greville kapi- 
tany az ...Admiral Nelsonion Délafrika felé háló­
zott. Hogy fájdalmát némileg enyhítse, egy na­
pon igen meleg hangú levelet irt Brabant tanító­
nak. melyben sürgősen kérte, hogy leányával 
Harcourtba jöjjön hosszabb tartózkodásra.

Brabant Nóra bájos lénye azonban nem 
sok vigasztalást nyújthatott az öreg főurnak 
mert a gyönyörű arezon, a portsmuthi biicsuzás 
óta állandó ketségbeesés ült. I'M ekkor Harcourt 
lord volt az, aki a vigasztaló szerepére vállal­
kozott.

- Látod kis leányom — mondta ismételten, 
miközben gyöngéden megsimogatta a leány 
SnünC fejÓt "-,t<:'Kctl cs:,k Büszkeséggel kell hegy 
el toltson az, hogy iecndö fórfed kardot fogott 
hazajacrt. John Greviiléb.m a Hnrvouitok ha­
misítatlan vére folyik és e családnak taghi 
Oroszlánszívű Richá-d óta mindig kardot fov- 
tak, ha hazájuk veszélyben forgott.

Lord Harcourtiak iiv módon sikerűit rithr 
eloszlatni a leány kételyeit. nc borongás Imngu, 
ata mindannyiszor visszatért, ha kikocsizott X 

közeli tengerparthoz. Órák hoszszat ült a szikié» 
parton es nézte a tovarohanó hullámokat, nv , 
lyeknek útja, szerinte, Délafrika felé vezeteti.
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A német piaczra sem számíthatunk. 
Nemcsak azért, mert Németország még 
mindig nem heverte ki teljesen a múlt 
évi nagy pénzügyi krízist, hanem főleg 
azért, mert hisz állami és községi köte­
lezőkben több mint egy milliárd márka 
belső kölcsön helyeztetett el az utolsó 
évben Németországban. Azért nem 
lehet kicsinyleni azt az erőfeszítést, ame­
lyet a kormány legutóbb Caillaux fran- 
czia pénzügyminiszter budapesti útja al­
kalmával kifejtett, hogy őt a magyar 
koronajáradék párisi kotirozásának meg­
engedésére reá bírja. Nemcsak arról volt 
szó, hogy a papírjaink számára piaczot 
teremtsünk, hanem arról, hogy az egyetlen 
piaczot, mely ma még megszerezhető, 
esetleg megszerezzük. De szomorú tény, 
hogy még az sem igen segítene rajtunk, 
ha a kormánynak fáradozása e tekin­
tetben sikerre vezetne. Mert a párisi ko- 
tirozás rengeteg pénzbe kerül. Ez alól 
Caillaux minden jóakarata sem ment­
heti meg a magyar papírokat s ez fel­
tétlenül megnyilvánulna a magyar hitel­
papírok párisi árfolyamán. S Így nem­
csak az az abszurd helyzet következnék 
be, hogy a magyar járadék két lényege­
sen különböző árfolyammal bírna, egy 
párisi s egy budapesti, illetőleg bécsivel, 
ami legjobb esetben óriási arbitragera 
vezetne, legrosszabb esetben pedig a 
bécsi és budapesti piaczon is párisi ní­
vóra szorítaná le a magyar járadék ár­
folyamát. S ez nemcsak azért volna ka­
tasztrofális jellegű, mert óriási tőkevesz­
teség volna a következménye a magyar 
államkincstár számára, tehát rosszabb 
volna a legborzasztóbb uzsorakölcsön- 
nél, hanem miután az alacsony árfolyam 
igazi oka nem volna minden kistőkés 
számára ismert, a magyar állam hitel- 
képességének rovására vezetne s a kül­
földről özönével érkeznének vissza az 
amúgy is csak nagy nehezen elhelyezett 
papírjaink.

A kormányunk előtt tehát nagyon

szomorú pénzügyi perspektíva áll, mert 
önmaga előtt be kell vallania, hogy az 
egyetlen eszköz, amivel ideig-óráig segít­
hetne a pénzügyi bajokon, egy nagy kül­
földi kölcsön, ez idő szerint elérhetetlen.

S ez a tény aggasztó reánk nézve. 
Az állami élet funkcziói meg nem álla­
nak s az állami szükségleteket fedezni 
kell. Ez pedig ma más módon, mint 
horribilis adóemeléssel, el nem lesz ér­
hető. S Wekerle hiába hangoztatta és 
hiába kötötte állását és politikai szava­
hihetőségét ahhoz, hogy az uj adótör­
vények az egyenes állami adók csökke­
nését idézik majd elő, az állam pénz­
ügyi egyensúlya követeli meg, hogy az 
adóreform nagy, horribilis nagy adófel­
emeléssel járjon. Mi egy czikksorozat- 
ban a múlt hetekben már kifejtettük, 
hogy az adóreform nem egyéb, mint 
burkolt adóemelés és ez az állításunk 
ma még kétségtelenebb, mint volt egy 
hónappal ezelőtt.

Budapest, szeptember 11.

Miniszterjárás Budapesten. Az osztrák és 
közös miniszterek jövése-menése még ma is tar­
tott Budapesten, számos királyi kihallgatás és 
miniszteri konferenczia volt a nap folyamán. 
Kossuth Fe;encz kereskedelmi mmiszteit, aki­
nek állapotában tartós javulás mutatkozik, ma 
délelőtt egész sereg miniszter és nevesebb po­
litikus kereste föl a lakásán. Kora délelőtt ott volt 
nála báró Schönaich közös hadügyminisz­
ter és báró Búr ián István közös pénzügymi­
niszter. Később Wekerle Sándor miniszterel­
nök. grói Apponyi Albert kultuszminiszter és 
Barabás Béla, a függetlenségi párt alelnöke 
keresték föl Kossuthot, akivel hosszasan beszél­
gettek az aktuális politikai eseményekről. A mi­
niszterelnök egy óra hosszat időzött a kereske­
delmi miniszternél és megismertette vele a teg­
napi közös miniszteri értekezlet összes megálla­
podásait és a többi között előadta, hogy a dele- 
gácziókat az osztrák tartománygyiilések miatt 
nem ahogy előbb tervezték, szeptember végére, 
hanem október első hetében hívja össze a király. 
Kossuth Ferencz állandóan foglalkozik minisz­
tériumának ügyeivel és alkalmasint öt-hat nap 
múlva elhagyhatja szobáját. Báró Schönaich

EGYETÉRTÉS

Az öreg lord. amikor csak szerét tehette, meg­
akadályozta ezeket a kirándulásokat és hogy a 
leány figyelmét elterelje a tengertől, kastélyának 
terraszán elhelyezte a kapföldi hareztér hadi 
térképét. Esténként aztán, amikor már teljes 
csend honolt a kastély környékén és csak a 
skót tenger tompa moraja hallatszott néha-néha, 
Hare-ourt lord a fiatal leánynyal leültek a hadi 
térképhez és apró zászlócskákkal jelezték a 
már partra szállt angol csapatok felvonulását.

Greville kapitány ezrede Methuen lord 
hadosztályával nyomult előre és valahányszor 
egy-egy ütközet hire érkezett a harcourti kas­
télyba, az öreg lord a régi katona hevével ma­
gyarázta a leánynak a harcz részleteit, oly 
meggyőző hangon, hogy a szegény Nóra szinte 
hallani vélte a belmonti, graspani és moder-ri- 
veri ágyuk borzalmas bömhölését. Még egy 
emlékezetes napja volt az öreg Lord Harcourt- 
nak; amikor a táviró liiriil hozta, hogy Jolin 
Greville őrnagy a magersfonteini csatában meg­
kapta a Yiktőria-kcresztet. A fővárosi illusztrált 
lapok egy egész sereg illusztrácziót közöltek 
erről a csatáról és mindegyikén látni lehetett 
Greville őrnagyot dzsidásai élén, amint a burok- 
rettenetes kereszttüzében keresztül gázol egy 
ellenséges ütegen. Ezek a napok Harconrt lord 
életének legszebb napjai voltak. Ezután követ­
keztek a szomorúak. Paardcbergné!, amikor az 
angol dzsidások egymás után intézlek heves 
rohamokat a magát kétségbeesetten védő „Búr 
oroszlán ‘ ellett, egy gyilkos löveg keresztül 
iurta mellét Greville őrnagynak, ugyanazon a 
helyen, amelyen nagyapja sebesült meg, az in- 
lcertnani csatatéren.

Nora őrjöngő fájdalmában rögtön a harcz* 
térre akart utazni, de Harconrt lord, tőle szo­
katlan erélylyel akadályozta ezt meg.

— Leányom — mondta ellentmondást nem 
tűrő hangon — az ilyen leutazás már egyszer 
mérhetetlen szenvedést okozott családunkban, 
nem akarom, hogy az megismétlődjék.

Újabb táviratok aztán megnyugtató híreket 
hoztak. A golyó megcsúszott az egyik bordán 
és a sebesülés nem is olyan súlyos, mint eleinte 
gondolták. Lord Harconrt és Nóra örömmámor­
ban úsztak és számították a napokat, amikor 
Greville őrnagy elhagyja a kórházat.

Már várták az őrnagy távirati értesítését, 
amikor egy napon, mint száraz villám az égből, 
csapott le egy megdöbbentő hir, mely végleg 
feldúlta Harconrt lord életének nyugalmát.

Veröfényes tavaszi reggel volt, a park fái 
már javában virágoztak és Lord Harconrt kéj­
jel szívta magába az illatos reggeli levegőt. Nóra 
valamivel távolabb a legújabb hareztéri híreket 
olvasta. Harconrt lordot nyugalmából halk si­
koly zavarta meg. Mire visszafordult, látta, 
hogy Nóra halálsápndtan szorongatja kezében 
a „Times“ legújabb számát. Rosszat sejtve el­
kapta a leány kezéből a lapot és mindjárt az 
első oldalon a következő hir vonta magára fi­
gyelmét.

„Lord Greville őrnagy, a mngersfonlcini 
hős. tegnapelőtt nőül vette Ilii ápolónéiát, miss 
Hobson Helcnt“.

Lord Harconrt végtelen gyöngédséggel ma­
gához vonta a leányt.

— Anyja vére — mondta félig elfojtott zo­
kogással, aztán lakosztályába sietett, nehogy a 
leány meglássa zápor módra hulló könyeit.

Másnap Lord Harconrt elhagyta Angliát, 
miután majdnem félszázadig élt harcourti 
tvlyában önkéntes száműzetésben

kas-

táborszernagy, közös hadügyminiszter ma 'dél, 
után egy órakor különkihallgatáson jelent meg 
a király előtt. A kihallgatás egy óra hosszat tar. 
tott. A közös hadügyminiszter délután 2 óra 3(3 
perczkor Bécsbe visszautazott. Báró A ehren, 
t h a 1 közös külügyminisztert ma délután két 
órakor a király kihallgatáson fogadta. A minisz- 
tor jelentést tett a királynak! a tegnapi közös mi, 
niszteri értekezlet határozatairól, valamint a fo­
lyó ügyekről. A kihallgatás háromnegyed óráig 
tartott. A külügyminiszter délután négy órakor 
látogatót tett Kossuth Ferencz kereskede, 
lemügyi miniszternél, akinél fél óra hosszat idő, 
zött. A külügyminiszter a miniszter lakásáról az 
Angol králynö-szállóbeli lakására hajtatott, ahol 
átöltözött. Innen egyenesen a nyugati pályaud­
varra ment és az 5 óra 5 perczkor induló gyors­
vonattal Pogatscher Adolf rendkívüli követ cs 
Gagern Miksa követ kíséretében Bécsbe utazott 
Báró Aehrenthal e hó 22-én ismét Budapestre 
érkezik, hogy részt vegyen a bolgár fejedelmi 
pár tiszteletére rendezendő ünnepségeken. Báró 
B u r i á n közös pénzügyminiszter ma délután 
három órakor dr. K u h kormánytanácsos kísé­
retében Szerajevóba utazott boszniai szemleutja 
folytatására. A szemleut befejeztével báró B u- 
r i á II Boszniából ismét Budapestre fog vissza­
térni

Titkos tanácsosok esküje. A királyi várban ma 
délelőtt 11 órakor a legutóbb kinevezett titkos taná­
csosok : báró Rauch Pál horváí bán, Bernáth 
Géza, a kir. Kúria másodelnöke és gróf Festetics 
Pál, letettek az esküt a király kezeibe. Ez ünnepies 
aktusnál báró Aehrenthal közös külügyminiszter 
cs gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy 
működtek közre: az eskümintát báró Buschman 
Ferencz udvari és miniszteri tanácsos olvasta. A 
titkos tanácsosok eskütétele után Pop o vies Vazul 
banyalukai mctropclita tette le az esküt; ez alkalom­
mal báró Búr ián közös pénzügyminiszter és gró! 
Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy asszisz- 
táltak, az eskümintát pedig báró Lazz a r in i Piusz 
közös pénzügyminisztériumi osztályfő olvasta. Az es­
kütételnél báró Burián diszmagyarban jelent meg. Az 
uj titkos tanácsosok, valamint Popovics metropolita 
az eskütétel után a királynál kihallgatáson jelen­
tek meg.

Apponyi Berlinben. Gróf Apponyi Albert érte- 
sülösünk szerint Eberhardró! egyenesen Berlinbe uta­
zik az interparlamentáris konferencziára. Apponyi 
kultuszminiszter ma utazott Eberhardra.

Beszámoló. Lázár Pá', a bácsalmási választó, 
kerület orsz. képviselje a napokban Bácsalmásra 
érkezett. A képvisel i a jövő héten a kerület több 
községébe ellátogat és beszámol a politikai helyzetről

Szomöat, szeptember T2. ,

A nemzeti cllcntállás katonát. C s a n á J vármc,
gye közgyűlése annak idején elhatározta, hogy g 
nemzeti küzdelemben résztvett megyei tisztviselők­
nek a nemzeti küzdelem ideiét három évnek számítja 
be a nyugdíjjogosultság megállapításánál. Makóról 
ma azt jelentik, hogy Csatiád vármegyének imént cm. 
h'tett határozatát a belügyminiszter jóváhagyta.

rtlrek a képvlselöházból. .Tust h Gyula, a kép. 
% ist.óház elnöke Erzsébet királyné halálának napján 
rendezett gyászistentiszteletté Budapestre érkezvén, 
képviselőházi hivatalában is megjelent és ,-tt az el­
nökség folyó ügyeit intézte el, melyek során több ki­
nevezést is aláirt, igy a képviselőház üresedésben 
lévő építészi állására kinevezete Takáís László 
műegyetemi tanársegédet és Vendel Imre joghall­
gatót gyakornokká. A belügyminisztérium által ren­
dezett hivatalos gyászistentiszteleten, mely ma volt 
a Mátyás-templomban a ho'dogult Erzsébet királyné 
emlékére, a képviselöházat és az elnökséget ka- 
kovszky István képviselőházi a lel nők képviselte.

A tóluk köréből. A tót nemzetisé»,; képvisv'uk ku- 
r, Bella Mátyás u hó 20-án tartja beszámolóját 
I.iptósz.entmiklósüii. I vánka Milán pedig e hó 27-én 
Bazinban mond beszámoló-beszédet. Ez utóbbi be­
számolón, mint a Slovenszky Tizdcnnik írja, az ös­
szes tót képviselők’ jelen lesznek. — A turóezszent- 
ir.ártonj „Narodnje NoviniTben AJ u járőrt LYl, a tót
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nemzetiségi pért vezére czikkct irt az általános vá­
lasztójogról. Mudron élesen kritizálja a választókerü­
letek tervezett uj beosztását, aminek nézete szerint 
®z a czélja, hogy minél kevesebb nemzetiségi kép­
viselő jusson be a parlamentbe. — Hodzsa Milán 
orsz. képviselő lapja, a Slovenszky Tizdennik leg­
utóbbi számában „A király és a nép“ eziniii ezikkben 
őzt Írja, hogy Magyarországon csak akkor lesz igazi 
alkotmányosság, ha a nép összessége is hozzá fog 
szólni az ország dolgaihoz. Ez pedig csak az általá­
nos, titkos és egyenlő választójog behozatalával fog 
megvalósulni. Az uj választójog el fogja söpörni a ki­
rály és néo közé befurakodott úri és arisztokratikus 
osztály;

Báró Rauch Budapesten.
Tovább nyomoznak a szerb hazaárulók után.

Budapest, szeptember 11.

Báró RaucIi Pál horvát bán ma kihallgatá­
son volt a királynál. A kihallgatás egy teljes 
óráig tartott s a bán kimerítő jelentéseket tett 
a horvát helyzetről a királynak.

A horvát lapok ma ezzel a kihallgatással 
foglalkoznak s messzemenő kombiiiácziókat tűz­
nek a bán budapesti útjához. Azt hiszik, hogy a 
tartománygyiilés füloszlatása küszöbön áll.

A szerb hazaárulás! pörben uj letartóztatá­
sok történtek.

Részletes tudósításunk a mai nap eseményei­
ről a következő:

A bán a királynál.
A király ma délelőtt negyed 12 órakor báró 

Rauch Pál horvát bánt magánkihallgatáson fo­
gadta, melyen a bán a horvátországi helyzetről 
tett jelentést. Báró R a ti c h Pál kihallgatása egy 
teljes óra hosszat tartott. A király a bán jelenté­
sét és javaslatait kegyesen fogadta. Báró Rauch 
ezután báró Aeh rent hal közös külügymi­
niszternél rövid látogatást tett.

Az összes horvát lapok báró Rauch buda­
pesti utazásával foglalkoznak és abból különféle 
kombiiiácziókat vonnak le. A Srbobrán azt Írja, 
hegy báró Rauch azért utazott Budapestre, hogy 
felhatalmazást kérjen a sajtót ö r v é n y i e 1- 
i ii g g c s z t v s c r c. A bán ezenkívül referált a 
felségárulás! por állásáról és ezzel kapcsolatban 
azt az óhajtását fejezte ki a miniszterelnök előtt, 
hogy a horvá t orsz á gg y ii i é s itt ég a 
felségárulás! por tárgyal á s a e lő 11 
feloszlattassék. A Pokiet maidon czáfolat 
ellenére is fenntartja, hogy a tegnapelőtti érte­
kezleten, melyen Wckerle, .1 o s i p o v i c h és 
Rauc h vettek részt, a horvát országgyűlés 
esetleges cgybehivásáról tárgyaltak. J o s i p o- 
v i c h azt követelte, hogy a horvát országgyűlés 
minél előbb cgybehivassék, míg R auch ezt he- 
' csen ellenezte és azt ajánlotta, hogy a horvát 
országgyűlést ez év végén oszlassák fel és ad­
dig ne is hívják egybe. \V c k c r I c miniszterel­
nök ezzel szemben annak a nézetének adott kife­
jezést, hogy a dclcgácziók beíejcztéig a horvát 
ügyekben nem szándékozik döntő lépéseket 
tenni.

A „Hrvatska' mai száma a czáfolatok elle­
nére is hirdeti, hogy a horvát tartománygyiilés 
megnyitásának kérdéséről Budapesten élénken 
tanácskoznak és hogy a döntés Josipovich Géza 
miniszter személyétől fiigg. Ugyancsak az emlí­
tett újság fejtegeti vezető helyén a laibachi hir- 
lapirókoiigresszus eredményeit. A nagy feltűnést 
támasztott közleménynek „Szláv szolidáritás" a 
ezime és hevesen kikel a kongresszuson megje­
lent szlávok ellen, akik a Reichsrathban is sokat 
tehetnének a szlávság érdekében, ha nem fél­
tenék folyton a saját bőrüket. Az eszme diadal­
maskodása érdekében minden szlávnak egy tá- 
i orha kell csatlakoznia. A horvát haladópárt ez 
évi nagygyűlését a jövő liónapban tartja meg 
Spalatúban.

A szerb hazaárulás.
A hanjalukai vizsgálóbíró rendeletére letar­

tóztattak egy B111) i j a Péter nevű 13 éves inast, 
akit egy német szabó jelentett fel. Az inast fel­
ségárulással s királysértéssel vádolják. Ximony- 
ból jelentik, hogy a vizsgálóbíró házkutatást tar-

főtt az ottani szerb jótékony nőegylet helyiségé­
ben, de gyanús dolgot nem talált, úgy, hogy 
jegyzőkönyvet se vett fel.

Radios István, a horvát parasztpárt ve­
zére ma czikket közöl lapjában, a „Dom“-ban, 
amelyben azt írja hogy akkor, ha a tartomány- 
gyűlést legkésőbb október elsejére nem hívják 
egybe, az egyes pártok üljenek össze tanácsko­
zásra és határozzák el, hogy a tartománygyülés 
azonnal való egybehivása ügyében küldöttséget 
menesztenek a királyhoz. Abban az esetben, ha 
a király ezt a küldöttséget nem fogadná, úgy a 
pártok intézzenek memorandumot a horvát nem­
zethez, amelyben mondják ki, hogy Magyaror­
szág és Horvátország között megszűnt minden 
kapcsolat, hogy a horvát tartomány a monar­
chia keretén belül független állam, meg hogy a 
borválság többé nem küld képviselőket a ma­
gyar parlamentbe.

A zágrábi ügyészség ma éjjel a vojnlcsi ke­
rületben levő Skrad községben házkutatást tar­
tott Retro vies Péter tanítónál, akinél négy 
üvegbe gyömöszölt szerb lobogót, hat kisebb 
zászlót és egy czirill hetükkel Írott képes leve­
lezőlapot találtak. A tanítót még az éjjel letartóz­
tatták és Zágrábba szállították, ahol ma délelőtt 
bekísérték az ügyészség fogházába. A c c u r t i 
d;. főügyész egy állítólagos nyilatkozata értel­
mében ez a letartóztatás teljesen függetlenül tör­
tént a házkutatástól és a vrginmosti vádlottak 
kihallgatásának eredményén alapul. Mir szerint 
több újabb letartóztatás várható.
--------------=....-.... —.... . )

KÜLFÖLD.

A holland—venezuelai konfliktus.

— Casztró megrendszabályozása. —
Budapest, szeptember 11,

Már többször megemlékeztünk' arról a kon­
fliktusról, mely Venezuela vagy helyesebben 
elnöke Casztró és a Németalföldi kormány kö­
zött keletkezett s amely tnár-már háborús ve­
széllyel fenyegetett. Az „Amsterdamer Han­
delsblatt“ a napokban 'észteteket közölt abból 
a jegyzékből, amelyet a németalföldi kormány 
küldött Casztró elnöknek amelynek békés 
hangja egész Németalföldül! feltűnést keltett. 
Ugylátszik a holland kormány mindenáron biz­
tosítani kívánta Casztrónak a visszavonulás 
aranyhidját. A jegyzék szerint a karakati kor­
mánynak az a panasza, hogy a „Gelderland“ 
(ugyanaz a hadihajó, mely annak idején Kriiget 
elnököt hozta Európába) elmulasztotta üdvö­
zölni a venezuelai lobogót, nem állhat fenn, 
mintán a nemzetközi egyezmények szerint nem 
kötelező valamely idegen lobogót egy eszten­
dőn belül kétszer üdvözölni.

A Jegyzék elismeri, hogy a karakasi kor­
mány joggal érezte magát sértve azáltal, hogy 
a karakasi holland követ egy németalföldi egy­
lethez Venezuelára nézve sértő levelet irt, de 
ellenkezik minden nemzetközi szokással az, 
hogy a vnezticlai kormány formálisan kiutasí­
totta a követet, holott kötelessége lett volna a 
németalföldi kormányhoz fordulni a követ 
visszahívása czéliáhól. Éppen igy kénytelen a 
németalföldi kormány kijelenteni, hogy a villen- 
stadti itTczidcns, mely a venezuelai konzult Cn- 
raco-sziget elhagyására bírta, tulzásokon alapul. 
Azokat a sérelmes eseteket, hogy a venezuelai 
kormány erőszakosan bánik cl a németalföldi 
lobogó alatt vitorlázó hajókkel, a hollandiai kor­
mány ezúttal figyelmeit kivü hagyja, mert ennél 
sokkal sérelmesebb az a rendelet, mclylyel 
Casztró megtiltja a fegyverbevitelt Cttraco szi­
getéről.

Több külföldi lapnak az a hire, hogy az 
európai hatalmak ismét közös akczió utján akar­
ják megrenszabályozni Casztró elnököt, kinek 
garázdálkodása nem Ismer határt, még korai.
Az Ewesült-ÁUamoknak sem volna kifogása

_________egyetértés

egy ily irányú akczió' ellen, feltéve, f/ogy a} 
nem vonná maga után valamely venezuelai te/ 
fület állandó megszállását, ami ellenkezne a 
Monroe-doktrinával.

A hollandi lapok hevesen támadják" a kül­
ügyminisztert, mert Casztróval ily szelíd hangod 
beszél. Szerintük olyan emberrel, aki már annyi* 
szór tanujelét adta annak, hogy semmi fogét 
konysága sincs a becsületes megegyezés iránt) 
egészen más hangon kell beszélni. ( *’

A czár látogatásai. A Petit Parisfen a czári pát 
úti terveiről a következőket jelenti: A czár elsőbben 
is Ed várd királyt fogja meglátogatni Osborne* 
ban, onnan Darmstadton át Bécsbe utazik királyunk 
látogatására s végre Nápolyba megy, ahol találkozni 
fog a czárnéval, aki a Standard-jatton utazik oda. 
Nápolyban a czár találkozni fog Viktor Emá* 
n u c 1 királylyal. A czári pár tengeren utazik vissza 
Oroszországba. A Matin értesülése szerint a czár 
Angliából néhány napra Párisba fog utazni.

A marokkói helyzet. M u n I s spanyol nagykövet 
tegnap átnyújtotta Pichon külügyminiszternek a 
jegyzék franczia szövegét. A közös jegyzéket hétfőn 
küldik meg a kormányoknak. A Times tangeri tudó­
sítója jelenti, hogy alkalma volt E! Menedivel 
beszélnie, de azokról a tárgyalásokról, amelyek köz* 
te és a német követ között folytak, nem volt hajlandó 
nyilatkozni. Panaszkodott, hogy az ő viselkedését 
félremagyarázták, de reméli, hogy ezentúl a lehető 
legjobb lesz a viszony Németország és a marokkói 
kormány között. Meg van arról győződve, hogy a 
német kormány nem kívánná Remiki Kaid szabadon- 
bocsátását, ha ismerné gaztetteit és jellemtelenségct.

Berlinből illetékes helyről a következőket je. 
lentik: A Köln. Ztg. már szembeszállt a Matin egyik’ 
híresztelésével, amely dr. Vassel fezi német konzulra 
ráfogja, hogy El Menebhi, Muley Hafid képviselő, 
lével szemben Tangerben ellenséges magatartást ta. 
nusitott. Sajnálatunkra ugyanezzel a ráfogással ta. 
láikozuitk a Tempsnck e hó 10-ilti számának vezér- 
czikkében is. Ebben ezt Írják: Amidőn dr. Vassel 
elhagyta Tangert, kitűnő forrásból arról értesültünk, 
hogy missziójának legfőbb tárgya volt Muley Hafi- 
dot óva inteni El Menebhi tanácsaitól, aki sokkal 
inkább Európa-, mint németbarát. E minden hozzá­
értő előtt képtelen állítást tehát, úgy látszik, Tan­
gerben tervszerűen terjesztették. A tényállás az, 
hogy inkább a franczia sajtónak az a része, amely 
a fezi német konzul intrikáiról beszél, a maga ré­
széről intrikál a konzul ellen. A marokkóiak bizo­
nyára át fognak látni ezen a szitán. A Marokkó 
ügyében folytatandó nemzetközi tanácskozások szá­
mára mindenesetre különös előkészítés, hogy oly 
időben, amidőn Francziaország különleges javaslatai 
számára Németország hozzájárulását kívánja meg­
nyerni, a franczia sajtó a német konzul elleni alap­
talan gyanúsításokra és a német politika elleni ke­
resetten ellenséges hangra ragadtatja magát.

Változások az olasz diplomácziúban. A római 
Vita jelenti, hogy F r a s s e-D entice herczeg, akit 
a király legutóbb szenátorrá nevezett ki, Tittoni kí­
vánságára valószínűleg már legközelebb nagykövet­
séget fog elfoglalni. Mivel a lierczegnek az osztrák 
arisztokracziával rokoni összeköttetése van, köny- 
nyen meglehet, hogy A v a r n a herczeg bécsi nagy­
követet fogja felváltani, aki viszont a berlini nagy. 
követség élére kerülne annál is inkább, mert Ber­
linben szívesen látnák, ha P e z z a jelenlegi nagy­
követet az olasz kormány más diplomatával pótolná.

A perzsa forradalom. Ain ed Dánielt kiküldött 
lovasai a Csalfa felé vezető utón az innen 20 verszt- 
nyire lévő Sardan falut bombázták és felgyújtották.
A falu teljesen elpusztult. Ain ed Dauleh tegnap Te­
heránból d üteggel biró 3000 főnyi vegyes erősítő 
csapatokat kapott. A város elleni támadást való­
színűnek tartják.

Válsághírek Oroszországból. Pétcrvárról jelen­
tik, hogy azok a híresztelések, hogy = mi­
nisztériumokban hagy változások készülnek, arra 
vezethetők vissza, hogy Stolypin miniszter­
elnök távollétében agitáczió indult meg, amelynek 
az volt a ezélia, hogy Gurket renktivál- 
ják a belügyminisztériumban, mert köztudomásra ju­
tott, hogy Stolypin ebben az esetben lemond. A mi­
niszterelnöknek tudomása volt erről az agitácziórój, 
de még sem tért vissza, mert próbára akarta lenn1
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pcziczióiának szilárdságát. A veszedelem már el van 
hárítva. Alaptalan az a hir, hogy Izvolski külügy­
miniszter megválik állásától és utóda gróf Witte 
lesz.

Újabb orosz-finn konfliktus. B ö c k ma n n tábor­
nok, Finnország főkormányzőia felszólította a hel- 
singforsi szenátust, hogy azt a harmadfél millió ru­
belt. amelylyel a Finnországot Oroszországgal ösz- 
szekötő hid építéséhez hozzá kell járulniok, azonnal 
fizesse ki. Ennek következtében Hjekt és Da- 
nielson-Colman finn szenátorok Pétervárra 
utaztak, hogy e követelés törvénytelen voltát bebi­
zonyítsák. Hosszabb beszélgetést folytattak Sto- 
lypinnel és Kokovczevvel. amely azonban 
semmiféle eredményre nem vezetett. A miniszterta­
nács elhatározta, hogy ragaszkodni fog a Finnor­
szágra vonatkozólag hozott határozatokhoz. Mint­
hogy az ellenzéki finn országgyűlés a követelt 
2,500.000 rubelt aligha fogja megszavazni, nincs ki­
zárva, hogy az országgyűlést ismét fel 
fogják oszlatni.

Újabb adók Németországban. A német kor­
mány a hirdetéseket megadóztató javaslatot szán­
dékozik a birodalmi gyűlés elé terjeszteni. A javas­
lat értelmében megadóztatnák az újsághirdetéseket 
és reklámplakátokat. Az apróhirdetések továbbra is 
adómentesek maradnak. A menetjegy-adót megszün­
tetik. A német kormány ezenkívül a jövedelmi adó 
felemelését is tervezi.

Argentlula és Brazília szerződése. A Diaro Offi­
zial, az argentinjai követ és Rio Branco brazíliai kül­
ügyminiszter között f. é. május havában folytatott 
jegyzékváltást tesz közzé. Argentinja az 1856. évi 
szerződés legtöbb kedvezményt biztosító klauzulája 
alapján ugyanoly mérséklést kért, mint amilyen 
Észak-Amerikának engedélyeztetett. Ezt Rio Branco 
elutasította azzal az indokolással, hogy Eszak-Ame- 
rika nemcsak legnagyobb, hanem vámmentes ve­
vője is a brazíliai kávénak, kakaónak és kaucsuk'- 
nak. Brazília az Argentiniával való kereskedelmi 
egyezmény kérdésével hajlandó foglalkozni a kávé 
és más termények teljesen vámmentes bevitelének 
feltétele mellett.

A törökországi események. Az ifjú-török sajtó 
már régebben megpendítette az eszmét, hogy az 
államháztartáson nagyot lendíthetne a szultán, ha 
koronauradalmainak jövedelmeit az államra ruházná. 
Most hivatalosan közük, hogy Abdul Hamid telje - 
sitette ezt a kérést és koronauradalmainak 440.000 
fontot kitevő jövedelmeit az államnak adományozta.
A lakosság körében a szultán nagylelkűsége leír­
hatatlan örömet keltett

A „Tanin“ és a „Szcrvcfi Finnin“, M e d s i her­
cegnek, Abdul Aziz volt szultán fiának levelét közli, 
amelyben a hcrczeg azt kérdezi, hogy mily jog­
gal küldte a nagyvezér főtitkárát hozzája és Ítélte 
el a „Petit Párisién“ tudósítója előtt tett nyilatko­
zatait. Medsid azt kérdezi, vájjon az alkotmány mily 
pontjára támaszkodik a nagyvezér és vájjon ez 
összeegyeztethető-e a 9. és 10. szakaszszal. A her- 
czeg azt mondja, hogy az alkotmány értelmében az. 
általános jogok gyakorlásától ő sem tiltható cl. Ha 
az alkotmány megengedi az ilyen intcrvcncziót, il­
letve korlátozást, ez esetben Medsid erről felvilágo­
sítást kér. Ha a nagyvezér támadja az alkotmány­
ban biztosított jogokat, tudja meg, hogy a hcrczeg 
biztos abban és büszke rá, hogy az egész ottomán 
nemzet meg fogja azokat védeni.

Szalonikiben a bolgár vendégeket az ifju-török 
bizottság és a hatóságok lelkesen fogadták. A görö­
gök tüntetését a katonaság íékentnrtottn s a ható­
ságok sok görög vendéglőst és kávéháztulajdonost 
kénysz.eritettek, hogy nyissák ki helyiségeiket.

A hatalmak között tárgyalás folyik a maczc- 
dóniai csendőrtisztek szabadságolásáról. Valószínű­
nek látszik, hogy az összes hatalmak követni fogják 
Ausztria-Magyarország példáját.

Naum pasa török nagykövet a párisi sajtó szin­
dikátusának elnökéhez levelet intézett, amelyben kö­
szönetét mond az alkotmányos Törökország nevé­
ben a francz.ia sajtó élénk rokonszenvének azon fé­
nyes bizonyságáért, amely abban nyilatkozott meg, 
ltogy a szindikátus elhatározta, hogy a konstantiná­
polyi tüzkárosultak felsegélyezésére szini-elöadást, 
vagy valami nyilvános népünnepélyt rendez.

Itt és másutt.
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Micsoda elvek szerint rendezik az osztrák­
magyar monarchiában a hadgyakorlatokat? 
Olyan ember, aki a hadseregtől távol áll és csak 
nagyfokú érdeklődést mutat a hadsereg iránt, 
alig tudna erre pontos választ adni. Lehet, hogy 
ilyen elvek egyáltalában nincsenek is; s ha van­
nak, azok egy-két öreg generális sapkarámájá­
ban gubbasztanak. Igazi nagy érdeklődés nem 
is nyilvánul meg a mi hadseregünk gyakorlatai 
iránt. Azok a kantinosok és mészárosok, kik 
anyagilag érdekelve vannak a katonák ellátásá­
ban, persze figyelik a hadtestek mozdulatait; de 
kivülök alig valaki.

Tudja-e például a nagyközönség, milyen 
arányú hadseregek fognak megütközni Vesz­
prém körül, kik a hadvezérek, kik a dirigálók, 
kik a döntnökök, milyen uj fegyverek kerülnek 
próba alá, melyek a bevált és melyek a be nem 
vált ujjitások, milyen a katonaság élelmezése, 
a tábori konyha hogyan funkczionál és a terep­
ről ki mit tud, hát a csapatok mozdulatairól? 
Bajosan lehetnek erről tájékozva az emberek,

Mi más a német hadgyakorlat, mely Strasz- 
burg környékén zajlik le. Azt lehetne mondani, 
hogy az utolsó baka sem nyúlhat Itt sapkájához, 
hogy a nagyközönség hirt ne kapjon róla. Min­
denekelőtt az a feltűnő, hogy az idén szakítot­
tak azzal a régi szisztémával, hogy a német 
hadsereg csak mint három az egyhez kerülhet 
szembe az ellenséggel. (Ellenség alatt, termé­
szetes. a németek mindig a francziát értik.) A 
régi manővereken a „kék" hadsereg mindig 
háromannyi volt, mint a „vörös“ — ezzel mint­
egy jelezni akarván a hadvezetőség azt, hogy 
el sem képzelhető, hogy a francziák annyi kato­
nát tudnának csatasorba állítani, mint a néme­
tek. Az idei hadgyakorlaton a „kék“ és a „vö­
rös“ sereg már körülbelül egyforma, habár a 
„vörös“ ágyúban, lóban, fegyverben még min­
dig inferiorisabb.

Rakás újítást próbálnak' ki Straszburg kö­
rül. Különösen amit a telefonból, telegráfhól és 
a hírszolgálat egyéb eszközeiből ki lehet sajtolni, 
azt kisajtolták teljes mértékben. Vilmos császár 
régebben tobzódott a lovasrohamokhan; az idén 
ezek is majdnem elmaradtak. Csak éppen egyet 
(hat huszárezredből állott) eresztett szélnek, de 
csak ezer métert rohanhattak; itt megállították 
őket és a döntnökök a rohamot sikertelennek 
Ítélték.

Igen gondosan tanulmányozzák az ágyu­
kat is s úgyszólván az a gondolat lebeg a had­
gyakorlatok fölött, hogy a liarezot manapság 
föltétlenül az ágyutiiz dönti cl. Majdnem tipikus 
bizonyítékként esett meg éppen ezekben a na­
pokban az a harcz, mely Marokkóban folyt le. 
ötezer franczia állott szemben húszezer ma­
rokkóival. A gyalogság cl se sütötte puskáját; 
tiz darab ágyú elég volt ahhoz, hogy húszezer 
embert részint megsemmisítsen, részint meg- 
szalaszszon. De ez a példa nem teljes, mintán a 
marokkóiaknak nem volt ágyújuk és európai 
képzett hadsereget nem lehet a mchallákhoz ha­
sonlítani. Mégis annyit bizonyít, hogy az ágyú 
ma kétségtelenül az első tényező a fegyver­
tárban.

Ami az általános elvet illeti, úgy a német, 
mint a franczia manővereken azt fogadták el, 
hogy a hadvezetőknek teljes iniciativát hagy­
nak. Úgy helyezik el a hadaikat, ahogy akarják, 
akkor ütköznek meg, mikor jónak látják s olyan 
formácziókat választanak, amelyeket helyes­
nek Ítélnek. Természetes, ez az elv végképpen 
megváltoztatja a manőver kuj)ét a régivel szem­
ben, ahol minden előre volt megállapítva — az 
ütközet helyétől kezdve egészen a harezban

I résztvevők számáig. Az uj módszer különösen 
az élelmezés terén hoz teljes realitást. Mind 9 
két országban sokat várnak az idei hadgyakor- 
latoktól.

Wright rekordjai.
*- Hatvanöt perczig a levegőben.

Budapest, szeptember 11,

Napról-napra újabb és újabb híreket hallunk" 
Orville Wright repülési kísérleteiről. Móg alig múlt 
huszonnégy órája, hogy a világsajtó örömmel ujsá- 
golta Wright egy őrás rekordját és ma már újabb' 
rekord liirét jelenti a táviró. Egyre erősebben és 
markánsabban domborodik ki a repülési problémá­
nak megoldásában az aeroplán nézete, mely a mai 
sikerek után nagyon is közel hozta a végleges megol­
dás dátumát.

Wriglit bebizonyította, hogy szerdán egy órás 
eredménye nem véletlen volt, amennyiben mai kísér­
lete alakalmával egy óra öt perez és negyvenkét 
másodperczig maradt a levegőben.

A körülményekhez képest meglepő Időrekor'd 
mellett Wright uj magassági rekordot Is állított fel: 
hetven méter magasságig emelkedett és csaknem az 
egész idő alatt hatvan méter magasságban tartózko­
dott. Az utóbbi körülmény különösen fontos, mert hi­
szen Wright Orville most már házak, sőt még maga­
sabb akadályok felett is a legnagyobb könnyedséggel 
tud továbbrepülni, ami az aeroplan praktikus alkal­
mazhatóságába vetett hitet újból megerősítette.

Próbarepiiléseinek szakértő nézői, mint L’ a ti m 
hadnagy is, akit Orville Wright repülőgépe fedélzetén 
magával vitt, igazolják a valóban csodás könnyed­
séget, melylyel az aeroplan kormányzása minden 
nyomásnak enged. Ez a könnyedség, a gép kezelőjé­
nek csekély kifárasztása által, lehetővé teszi, hogy, 
a repülést hosszú útvonalra és hosszú Időre kiter- 
jeszszék.

Repülési kísérleteit Wright ma is Fort-Myerben 
folytatta. Kísérleteinek igen nagy fontosságot ad az 
a tény, hogy a magasságot tetszés szerint változ­
tatva, majd jobbra, majd balra repült, ami az aero- 
plánnál eddig a legnehezebb manövrirozáshoz tarto­
zott. Többnyire kétszáz láb, vagyis hatvan méter 
magasságban tartotta gépét, süt egyszer kétszáz­
ötven láb vagyis hetvenöt méter magasságra emel­
kedett.

Wright mai kísérleteit nem hajthatta végre olyan 
szélcsendben, mint a tegnapelöttieket, mely körül­
mény még értékesebbé teszi elért eredményét. A kö­
rülbelül tiz mértfüldnyi (16.09 kilométer) óránkénti 
szélsebesség éppenséggel nem akadályozta meg gé­
pének kormányozhatóságát. Úgy a felszállás, mint 
a kikötés is, a legsimábban történt, minden jelentő­
sebb zavar nélkül. Mikor Wriglit gépéről leszállt 
ép oly üdének és ruganyosnak látszott, mintha csak" 
egy automobil-sétáról érkezett volna meg, pedig 
eznttal több mint liarminczliat mértföldet irt le a 
levegőben. Wriglit kijelentette, hgy motorjának tar- 
talékcrcjc még jóval hosszabb repülést is lehetővé 
tett volna.

Gépe ezúttal könnyen bírta a kettős súlyt, s ha 
a start eleinte nehézkesebbnek is tetszett, a további 
utat éppenséggel nem befolyásolta. Orville Wriglit 
kísérőié L a li m, amerikai hadnagy volt, a leve­
gőben kiirt első Gordon B c n 11 e t-verseny győz­
tese, aki elragadtatással beszél a levegőben tett ta­
pasztalatairól. Lalim azt hiszi, hogy a Wriglit-féle 
repülőgép vezetését bárki könnyen megtanulhatja és 
bogy a kormányosnak csak csekély fizikai erűre és 
Ügyességre van szüksége,

Wriglitet nagy sikere alkalmából tigy az ame­
rikai hadügyminiszter, mint a tengerészeti miniszter, 
akik kísérleteinél leien voltak, szívélyesen meggra- 
tulálták. Hivatalosan kijelentik, hogy az amerikai 
kormány legközelebb tárgyalásokat indít az aeroplán 
megvételéért.

Amig Orville Wriglit a myeri mezükön kí­
sérletezett, testvéröescsc az. a vom si lövötéren két­
szer szállott fel és mind a kétszer megjavította a 
saját rekordját. Első felszállása kilcncz perez, tiz 
hétütöd másodperczig tartott és különféle irányban
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repülve, tiz—tizenkét méter magasságig emelkedett. 
Repülését csak az egyik motorcsavar eltérése miatt 
volt kénytelen félbeszakítani.

Második felszállása már kétszeres ideig tartott. 
\\ ilbur Wright azonnal tizenöt méterig emelke­
dett és huszonegy perez, negyvenhárom és kétötöd 
másodpcrczig maradt a levegőben. Ezt a kísérletét 
is egy csavar elromlása miatt szakította félbe.

Mindezek a kísérletek amellett bizonyítanak, 
hogy legközelebb uiabb meglepetésekre várhatunk
és hogy nem m-.«« vagyunk a levegő végletre- 
meghódításától.

Dreyfus merénylőjét felmentették
— Saját tudósítónktól. —

Paris, szeptember 11,

A párisi esküdtszék ma befejezte Oregon 
Lajos katonai szaki rónak pőrét és a Dreyfus Alfréd 
ellen elkövetett merényletben tagadván vétkessé­
gét, fölmentő ítéletet hozott. A mai tárgyalás 
eleién kihallgatták tanúképpen Dreyfus Alfrédet, ki 
elmondta a történteket.

A tárgyalás további folyamán Oregori azt akarja 
kérdezni Le Brun Renault századostól, fen- 
tartja-e Dreyfusra vonatkozó 1895. évi kijelentését? 
Elnök nem engedi meg a kérdés feltételét, utalva 
arra, hogy a Dreyfus-iigy már elintézést nyert. Me­
nard ügyvéd. Oregori védője azt ajánlja, engedtes­
sék meg Le Brun Rcnaultnak, hogy Oregori kérdé­
sére válaszoljon. A törvényszék a javaslatokat vég­
érvényesen elvetette, tekintve, hogy a 
Dreyfus-ügy már elintézést nyert és a törvényszék 
nem engedheti meg, hogy ebben az ügyben, amely 
oly hosszú időn át feldúlta az ország nyugalmát, 
újabb vita induljon.

A mai tárgyalás legmozgalmasabb jelenete a 
Dreyfus-pörből ismeretes Paty du Clam ki­
hallgatása volt. A hírhedt ember minden áron a 
Dreyfus-pört akarta föleleveniteni, amit azonban az 
elnök nem engedett meg. Amikor a tanú mégis ab­
ban az irányban folj-tatta vallomását, az elnök 
erélyesen rászólt:

— De most már elég, megvonom öntől a szót.
A tanú gúnyosan mosolyogva tekintett az el­

nökre és visszavágott :
— Annyira fél ön a Dreyfus-aífértől?
— Az igazságtól az esküdtszéki teremben senki 

sem fél — szólt az elnök. — Megvonom öntől a szót. 
Távozzék!

Patty du Clam gúnyosan mosolyogva meghajolt 
és kiment. Érdekes és mozgalmas volt a nacziona- 
lista tanuk felvonulása, akik szintén mind a Drey- 
fi's-afíért bolygatták s akikhez Oregori és ügyvédje 
a Dreyfus-atVrből intéztek kérdéseket. Az elnök 
mindannyiszor megtiltotta a tanuknak, hogy vála­
szoljanak. Amikor az elnök he akarta fejezni a tár­
gyalást, Oregori fölemelkedett cs az elnök felé for­
dulva, igy szólt:

— Nagy súlyt helyezek Rochefort vallomására.
Ugyan kérem, hagyja, mindenki nagyon jól 

tud in, hogy mi Rochefort ur véleménye.
Nagy kaczagás támadt erre a teremben, de a 

nagy derültség közepette Oregori szívósan ragasz­
kodott Rochefort kihallgatásához. Az elnök végre el­
rendelte.

Oregori föltette a kérdést:
— Legyen szives megmondani Rochefort ur. mi 

indított engem a merénylet elkövetésére?
Es Rochefort páthoszszal felelt:

■— A szenvedély, az a hatalmas érzés, amely 
arra készteti a szerető nőt, hogy vitriolt öntsön ked­
vese arczába.

Az elnök nézett egyet, azután csöndesen mondta 
maga elé.

— Lássa ezt igazán szépen mondta.
A gúnyos kijelentésre a közönség tapsban és 

kaczagásban tört ki.
Ezzel a bizonyító eljárást befejezték, az. állam- 

ugyész emelkedett szólásra. A vádlott elitéltetését 
kívánja — úgymond — de nincs kifogása, ha az. es­
küdtszék könyiireletes a vádlottal szemben. A vé­
dőbeszédek elhangzása után az esküdtszék tanács­
kozásra vonult vissza, majd kis idő múlva újra meg-

egyhtertés

jelenve, kihirdette verdiktjét, amely szerin Oregori 
nem biinös. A törvényszék erre fölmentette 
Oregorit.

Erdötisztek mozgalma.
Budapest, szeptember 11.

Midőn a piskii csatánál Bem apónak egyik ellőtt 
ujját a tábori orvos remegő kézzel, sajnálk/zva ope­
rálta, a Hadisten nagy lelki nyugalommal szólt oda, 
hogy ne tétovázzék, csak vágja le bátran azt a ha­
szontalan ujjat, úgy sem sok hasznát vette annak. 
Pedig ki tudja? ... Ki tudja? . . . Hogyha akkor 
Bem meg nem sebesül s lova kantárját ép kézzel 
jobban megragadhatja, vájjon bekövetkezett volna-e 
a végzetes váll per ccz-tö rés, vájjon bekövetkezett 
volna-e a temesvári vesztett csata utáni szétzüilés, 
bekövetkezett volna-e Világos? . . , Arad? . . . 
Haynau? ... Ki tudja!

Most. mikor a kormány a felsőbb képesítésű ál­
lami tisztviselők létszámrendezését az erdőtisztek 
háttér beszorzásával szándékozik keresztülvinni, úgy 
hogy ezeket a létszámrendezés előnyeiből részben 
vagy egészben kizárni akarja; ki tudja nem követ- 
kezik-e be valaha az erdészet mellőzése miatt oly 
vállperecz-törés az állam gépezetében, amely ha 
Világoshoz nem is vezet, de a zöld erdők lombját 
korábban megsárgítja, lehullatja? . . .

Pedig erre az idöelötti loinbhullatásra a magyar 
földnek semmi szüksége nincsen. A magyar föld te­
kintélyes része éppen az erdészet késői szervezése 
folytán annyira clárkosodott, elkopárosodott már, 
bogy ha a további folyamatnak gátat nem vetünk, 
akkor az ország termő területének jelentékeny szá­
zaléka teljesen terméketlen, olyan holt föld lesz, 
amely az adóalapot tetemesen megapasztja, egész 
vidékeket kietlen sivárságokká torzít s különösen az 
elő- és középhegységek földmivelől közül többek­
nek a megélhetésére is alkalmatlanná válik.

Igaz ugyan, hogy kormányaink az utóbbi év­
tizedekben ennek a sivár állapot bekövetkezésének 
az elhárítására sokkal többet tettek, mint az elődök 
együttesen. Évszázadok mulasztásait igyekeztek pó­
tolni s különösen Darányi Ignácz, jelenlegi földmive- 
lésügyi miniszter volt az, aki az 1898. évi XIX. t.-cz. 
megalkotásával s körültekintő, bölcs végrehajtásával 
a rombolások 12-ik órájában az erdők további pusz­
tításának gátat vetett s a vízmosások, kopárok be- 
fásit'ásának hatalmas lendületet adott.

Heves, Qömör, Nógrád, Hont, Temes, Hunyad 
vármegyék uj fásításai ékes bizonyítékai ennek! 
Bárki meggyőződhetik erről, aki ezeket a vármegyé­
ket figyelmesen megtekinti. S igy van ez az ország 
más helyein is.

Azonban a bölcs vezér katonák nélkül, egymagá­
ban eredményt el nem érhetett volna. Es kik a kato­
nái, akik tüzbe-vizbe követik e téren, akiknek segít­
ségéve! a hazai földnek a szó szoros értelmében 
vett további romlását megakadályozza? Az állami 
erdőtisztek. Az állami erdőtisztek, akik testi-lelki fá­
radtságot nem kímélve, hálószerűén, az egész or­
szágban teljes erejükből, hangyaszorgalommal, nagy 
tudással foldozzák a számtalan sebet szeretett ha­
zánk földién.

Hazánk erdőkoszoruzott bérczcin miért válnak 
ki c koszorúból legszebb virágokként az állam- 
kincstárnak oly sok jövedelmet hajtó erdőségei s 
miért nem mutatnak azok is elpusztított uradalmi és 
számtalan más magánerdőhöz hasonló siralmas ké­
pet?

Azért, mert azok felett egy minden porczikájá- 
han, tetőtől-talpig magyar, törvénytisztelő, köteles­
ségtudó, magas képzettségit tisztikar működik! A 
kincstári erdőtisztek.

Kik azok, akik sok tanulás árán szerzett felsőbb 
képzettségük daczára cl nem kényesedtek, hanem 
tcstbcn-lélckben harcz- és viharedzett katonákként 
nemcsak az idő viszontagságaival és az erdők el­
lenségeivel szállnak bátran szembe, gyakran élet- 
veszedelmek között, de az államellenes áramlatokkal 
is? Az állami erdészek. S végül kik azok, akik a 
nép közé ékelve, annak mindenkor jóakaró tanács­
adói, segítői maradnak s akiknél a magyar állam­
nak — nem magyar állameszmének, mert hiszen 
az eszme már régen megvalósult — a magyar ál­

lamnak, mondjuk hűbb fiai sohasem lesznek? Eze| 
az állami erdészek.

És kikből áll ez az állami erdőtisztikar?
Olyan férfiakból, akik középiskolai érettségi 

vizsga után 4 évig a selmeczbányai m. kir. bányád 
szati és erdészeti főiskola erdőmérnöki tanfolyamát 
hallgatták s annak elvégzése után legalább is kél 
évi erdőgyakornoki tanulmányi szolgálat után Bu< 
dapesten erdészeti államvizsgát téve, 18 évi keser- 
vés tanulás után erdészeti oklevelet szereztek s 
ezenkívül ráadásul legtöbben még egyéves önkén­
tesek is voltak. '!

Tehát nagyon sokat kellett költeniök és tanúi- 
niok, arriig oklevelet szereztek. Sokat kellett küz­
deniük, amíg álláshoz jutottak. S mikor már évtize­
des küzdelem után állásba kerülve, a hazának hasz­
nos szolgálataikkal leghívebb polgáraivá, család­
apákká váltak, akkor is minden eddigi létszámren­
dezésnél páriákként mellőztettek.

Pedig az állami erdőtisztikar képzettsége épp 
olyan magas fokú, mint bármely más főiskolát, egye­
temet végzett tisztviselői karé. Feladata: az állam­
élet fentartásához szükséges egyik legproduktivabhi 
feladat. Működése: túlfeszített szellemi és testi fá­
radtságok folytonos lánczolata.

Miért akarják tehát most is mellőzni a létszám­
rendezésnél ezt a tisztikart? Ez teljesen érthetetlen.

Szeptember 12-ére gyűltek össze Magyarország 
államerdeinek erdötisztjei budapesti székházukba, 
hogy gyülésezzenek és tanácskozzanak a fizetés­
rendezéshez kötött jogos igényeik tárgyában s most 
van itt az ideje annak, hogy az állami erdőtisztek 
sanyarú helyzetén javítsanak. ,

Követeljük, hogy az állami tisztviselők létszám- 
rendezésénéi az állami erdőtisztikar régi jogon szer­
zett mellékilletményeinek épségben hagyása és a 
sérelmes XI. fizetési fokozat megszüntetése mellett, 
az egyenlő képesítésű, felsőbb tanintézetet végzett 
többi tisztviselővel egyforma állásarányositásban 
részesüljön, nehogy esetleges mellőztetés miatt a 
Bem apó levágott ujjának következményeire kelljen 
akaratlanul is gondolnunk.

H. j„
magy. kir. föerdész. 25

- ---------------- ------- '■->

- (Az evangélikus lelkészválasztást elhalasz­
tották.) A pesti magyar ágostai hitvallású evangé­
likus egyház a Horváth Sándor távozásával meg­
üresedett lelkész! állást őszi közgyűlésén fogja be­
tölteni. Ezt a közgyűlést közbejött akadályok miatt 
nem szeptember 14-én, hanem október 4-én fogják 
megtartani. Az egyház presbitériuma a szünet után 
első ülését szeptember 14-én, hétfőn fogja megtar­
tani, amelyen nagyrészt a nyári hónapok alatt fel­
szaporodott ügykezelési tárgyak kerülnek szőnyegre.

— (A szerb pátriárka választás.) A radikális 
szerbek Klubja szeptember 14-én, tehát a kongresz- 
szus összeillését megelőző napon konfercncziát tart 
Karlóczán. Az összes radikális kongresszusi képvi­
selők bejelentették, hogy a konferenczián részt fog­
nak venni. A radikálisok ezen a konferenczián fog­
ják elhatározni, hogy az uj pátriárka választásnál mi­
lyen eljárást fognak tanúsítani.

— (A bányai ág. hltv. ev. egyházkerület köz­
gyűlése.) A bányai ág. hitv. ev. egyházkerület ma, 
harmadnap, folytatta ez évi rendes közgyűlésének 
tárgyalásait Zsilinszky Mihály kerületi felügyelő 
és Sehol tz Gusztáv püspök együttes elnöklete 
mellett.

E a m I e r Gusztáv előadó a stóla megváltása 
ügyében tett előterjesztést. Az állam még 1893-ban 
Ígérte, hogy a stóla-jövedelmet megváltani fogja, 
eddig azonban mi sem történt. A kerület óhaja a 
híveket a stóla fizetése alól felmenteni s azért a kor­
mánytól kérvény utján kérni fogja, hogy a stóla­
jövedelem helyett kárpótolja a lelkészeket. Calvin 
születésének 400 éves fordulója alkalmából a Magyar 
Protestáns Irodalmi Társaság Calvin-kiadványokat 
ad ki, ezek szétosztását az egyházak között a püspö­
kökre bízza. A zólyommegyei egyház a reformáczió 
emlékünnep alkalmával Budapesten felekezeti inter­
nálást ótajtana letesittetni. A közgyűlés helyesli ezt 
a javaslatot s kimondotta, hogy az egyetem üllöi-uti 
házában kívánja létesíteni az internálást, anif’ -nck
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fentartását az egyházak adakozásaiból reméli. A re- 
fennáczió-iimiepségek rendezésére bizottság külde­
tett ki. Hatniczky Pál, a tanügyi előadója határoza­
tiig kéri kimondani, hogy az egyházmegyék tan­
ügyi előadói ne csak a száraz statisztikai kimutatá­
sokat. hanem jelentést is terjeszszenek a kerületi 
gyűlés elé. Indítványára a közgyűlés elhatározta, 
hogy a horvát-szlavon egyházmegye erélyesen szó- 
littassck föl iskolai jelentésének beküldésére, mert 
ezideig ez a megye kitért ezen kötelezettsége alól. 
Kimondotta továbbá a közgyűlés, hogy az iskolai 
jelentésben különös súly helyezendő a magyar nyelv 
és a hitoktatás előhaladásáról szóló részre s ezek­
ről bőven tétessék jelentés. Az egyházkerületben 
az összes evang. iskolák bevételei S96.D79 koronára, 
kiadásai pedig S35.445 koronára rúgtak. A kiadás­
hoz az állam mindössze 110.000 koronával járult 
hozzá, mig a kiadások hétnyoiczad részét a Ili vek 
fedezték. Ugyancsak Hatniczky Pál előadó ter­
jesztette elő az uj népiskolai javaslat sérelmei tár­
gyában szerkesztett emlékiratot. Az uj törvény 
hagy áldozatot követel az egyháztól s emellett sérti 
az egyház autonómiáját és végül különbséget tesz 
az egyes felekezetek között, amennyiben a kát. isko­
lákat előnyben részesíti. Az emlékirat felsorolja az 
összes sérelmeket s csupán, a haza, a nemzet, vagy 
a magyar nyelv elleni merényleteknél óhajtja az ál­
lam beavatkozását. A tetszéssel fogadott emlékira­
tot a közgyűlés a két protestáns felekezet által ki­
küldött bizottság elé terjeszti, hogy az országgyű­
lés mindkét háza s az összes képviselőknek meg­
küldessék. Az országgyűlés fel fog kéretni a tör­
vény sérelmeinek módosítására. Szelényi Ala­
dár folytatólagosan előterjesztette az iskolaügyi bi­
zottság javaslatait. Ezután a pénzügyi és jogügyi 
bizottságok ügyei kerültek tárgyalás alá.

Fáik Miksa a ravatalon.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szeptember 11.

Fáik" Miksa holttestét a Dorottva-utcza 1-1. 
számú házában levő lakásának ebédlőiében helyez­
ték díszes ravatalra. Körülötte egész pálmaerdő van, 
amelyet az elhelyezett koszorúk színes virágai és 
szalagjai élénkítenek. A temetési szertartás holnap, 
szombaton délután három órakor lesz. A beszere­
lést a lipótvárosi plébános végezi nagy segédlettel. 
A szertartás a tágas udvaron fog lefolyni, amely­
nek falait gyászpompával ékesítik és ahová magas 
katafalkot állítanak.

A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete ma 
"délelőtt elnökének, Fáik Miksának elhunyta alkal­
mából rendkívüli igazgatósági ülést tartott G e 1 - 
1 é r i Mór elnöklésével. Az elnök meleg szavakban 
emlékezett meg a megboidogult kiváló érdemeiről, 
amiket az intézet megalapítása, fejlesztése és a mai 
színvonalra való emelése körül szerzett; reámutatott 
arra az önzetlen odaadásra és meleg szerctctre, a 
melylyel az intézet ügyét ennek bölcsőiétől kezdve 
előre vitte és diadalra segítette. Indítványára elha­
tározta az igazgatóság, hogy az intézet gyászának 
kifejezéseid mai rendkívüli ülését a megboldogult 
elnök emlékének szenteli s érdemeit a mai ülés 
jegyzőkönyvében megörökíti és az elhunyt család­
jához részvétiratot intéz, teteme számára a főváros­
tól díszsírhelyet kér, ravatalára koszorút helyez és 
temetésén testületileg vesz részt. Végül elhatározta, 
hogy megfesteti Fáik arczkcpét és az intézet 
helyiségében helyezi el A legközelebbi közgyűlé­
sen méltó emiékbeszed fogja az elhunyt elnök ér­
demeit méltatni, ezt az emlékbeszédet kinyomatják 
és az intézetnek róla elnevezett alapja javára széles 
körben terjeszteni fogják. A nyugdíjintézet igazga­
tósága a következő gyászjelentést adta ki:

A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézetének 
igazgatósága mély fájdalommal jelenti, hogy az in­
tézetnek alapítása óta elnöke, ki az intézet meg­
alapítása, fejlesztése és felvirágoztatása körül clévül- 
hetlen érdemeket szerzett, dr. Fáik Miksa, a „Pes­
ter Lloydsnak négy évtizeden át volt szerkesztője, 
a m. kir. Szent István-rend középkeresztese, stb. f. 
hónap 10-én, reggel 6 órakor jobblétre szenderiilt. 
Temetése e hónap 12-én, délután .3 órakor lesz a 
gyászházból. (V., Dorottva-utcza 14. sz.) Rójjuk le 
kegyeletünket az elköltözött felejthetetlen emléke 
iránt azzal, hogy végtisztességén testületileg veszünk 
részt. Budapest. 1908. szeptember 10-én. Emlékét 
mindenkor kegyelettel őrizzük.

A Nyugdíjintézet különben ma délben Gél léri 
Mór kir. tanácsos vezetésével küldöttségileg tisztel­
gett Bárczy István polgármesternél és arra kérte a 
polgármestert, hogy engedélyezzen Fáik Miksa te­

temei részére díszsírhelyet a kerepes! temetőben. A 
polgármester készséggel megígérte a kérelem tel­
jesítését.

A Pesti Lloyd-táisulat igazgatósága tegnap dél­
után dr. Kohner Adolf clnökiésével illést tartott, 
amelynek egyedüli tárgya amaz intézkedések meg­
állapítása volt, amelyeket Fáik Miksa, a társulat 
volt főszerkesztője, főtitkárja és utóbb disztagjának 
elhunyta szükségessé tettek. K o li n c r alelnök me­
leg szavakkal méltatta Fáiknak a közéletben és kü­
lönösen a társulat körül szerzett nagy érdemeit és 
indítványára elhatározták, hogy a társulat külön 
gyászjelentést ad ki cs épületére tizennégy napra 
kitűzi a gyászlobogót, a halott ravatalára koszorut 
tesz, a temetésen az Igazgatóság és a választmány 
testületileg vesz részt, a családhoz részvétiratot in­
téznek és a társulat gyászát és részvétét a köz­
gyűlés jegyzőkönyvében megörökítik.

A Budápesti Lipótvárosi Kaszinó igazgatóságá­
nak tegnapi ülésén B a 11 a y Lajos miniszteri ta­
nácsos, alelnök a legmélyebb részvéttel emlékezett 
meg dr. Fáik Miksa, a közélet kiváló férfin, a 
kaszinó alapító tagja, tizennyolez éven át volt el­
nöke s tiszteletbeli tagja clhunytáról. Az igazgató­
ság kegyeletének megnyilatkozásául elhatározta, 
hogy a kaszinó épületét gyászpompával vonja be, 
a családnak részvétét fejezi ki, az elhunyt ravata­
lára koszorut tesz le s a temetésen testületileg vesz 
részt.

A magyar országgyűlési tudósítók szindikátusa 
ma délelőtt hatalmas babérkoszorút helyezett el 
Fáik Miksa ravatalára; a nemzetiszinü sz|lag fel­
írása ez: ,.A magyar országgyűlési tudósítók szin­
dikátusa — Fáik Miksának“,

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara Fáik 
Miksa halála alkalmával a következő részvétlevc- 
let intézte Fáik Frigyeshez, a kassa-oderbergi vasút 
főfelügyelőjéhez, mint a megboldogult legidősebb 
gyermekéhez; A magyar közélet minden terén le­
sújtó hatást gyakorolt az a szomorú hír. hogy Fáik 
Miksa elhalálozott. Hosszú, áldásos munkában, fé­
nyes sikerekben gazdag élet volt az, amelynek az 
elmúlását országszerte gyászolunk. Az elnyomatás 
korszaka óta a legutóbbi időkig szakadatlanul lán­
goló lelkesedéssel küzdött hazánk politikai önálló­
ságáért cs gazdasági jólétéért. Az utóbbi irányban 
kifejtett munkásságát leginkább a m i testületünk 
tudja méltányolni és nagyrabecsiilni, amelynek al­
kotmányos helyreállítása óta előbb rendes, később 
pedig egész haláláig levelező tagja volt. A pótolhat- 
lan veszteséget mélyen fájlaljuk és a gyászoló csa­
lád iránt igaz részvétünket nyilvánítjuk. Budapest, 
190S. szeptember 11. A Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara: Lánczy Leó, s. k. elnök. Fritz Péter, 
s. k. titkár.

Az Otthon Írók cs hiilapirók köre szintén rend­
kívüli választmányi ülést tartott ma délután és elha­
tározta, hogy Fáik Miksa családjához részvétlevelet 
intéz, Fáik Miksa ravatalára koszorut helyez és te­
metésén testületileg résztvesz. A magyar újságíró- 
egyesületek nevében Rákosi Jenő fogja eibucsuz- 
tatni a zsurnalisztika nagy halottját.

A Budapesti Újságírók Egyesülete ma délután 
rendkívüli választmányi ülésen kegyelettel adózott 
Fáik Miksa emlékének. Dr. Bródy Lajos elnök meg­
ható beszédben méltatta az elhunyt érdemeit.

Ki volt Fáik Miksa — úgymond — azt a mi 
körünkben nem kell bővebben részleteznem. Csodá­
latraméltó munkásságot fejtett ki mint újságíró és 
mint politikus. Mindkét minőségben egy volt és egy­
formán egyike a legelsőknek. Olyan volt ő, mint a 
csiszolt gyémánt, melynek minden egyes lapja egy­
forma fényben tündököl. Újságírói szemmel nézve is 
rendkívüli egyéniségnek kell látnunk s reánk nézve 
különösen értékessé tette egyéniségét az, hogy abban 
mindig az újságíró domborodott ki. írásaiban és tettei­
ben egyaránt újságíró volt. Halála nekünk nagy 
veszteség s mély megllletődéssel borítjuk a gyász 
fátyolét arra a zászlóra, melyet ö 60 éven keresztül 
lobogtatott a köz javára és az újságírói kar dicső­
ségére.

A megható beszéd illán az egyesület gyászának 
méltó kifeiezéséiil az elnök javaslatára a választmány 
e'bntározta, hogy az elhunyt emlékét jegyzőkönyv­
ben megörökíti, a családhoz részvétiratot intéz, kü­
lön gyászjelentést ad ki, díszes koszorut helyez a 
ravatalra, a temetésen testületileg résztvesz s a leg-

Szombat, szeptember 12.

közelebbi évi rendes közgyűlésen emlékbeszédbe! 
fogja méltatni az elhunyt pályafutását.

Fáik Miksa, Szeged város tiszteletbeli főjegy. 
zőjének elhalálozása alkalmából a polgármester 5 
családhoz meleghangú részvéttáviratot intézett 
Ugyancsak táviratilag fejezte ki részvétét a Vidéki 
Hírlapírók Országos Szövetségének elnöksége is.

Kragujevics gyilkolt.
— Berlinben megfojtott egy embert. _

Budapest, szeptember 11,

Egy évtizede nem volt érdekesebb bűnesete 
a rendőri kriminalisztikának a bécsi rablóme- 
rcnyletncl és igen hosszú idő óta nem vetett fel 
a társadalmi kloaka érdekesebb gonosztevő- 
típust a szép Kragujevics Spázónál, akinek pa­
tologikus karaktere csak most kezd tulajdon­
képpen kibontakozni a maga félelmes voltának 
igazi valóságában.

Tegnapelőtt átkisértek a budapesti előkelő 
társaságoknak ezt a gyöngyét az ügyészség 
börtönébe, mcit a törvény értelmében rendőri 
letartóztatás negyvennyolez órán túl nem terjed­
het. Ez egyszer azonban sajnálatosnak kell mon­
danunk, hogy a törvény ilyen liberálisan gon­
doskodik a személyes szabadság biztonságáról, 
mert ebben a bonyodalmas és homályos ügyben 
rendkívül megnehezíti a rendőri nyomozat mun­
káját, hogy a bűnös nincs minden pillanatban 
kéznél. Annyira azonban mégis teljes volt már 
a rendőri vizsgálat anyaga, hogy körülbelül kf- 
dcrilettnek látszott a nagystílű gonosztevő egész 
eddigi kriminális múltja. Ma aztán teljesen vá­
ratlanul szcnzácziós uj fordulata támadt az ügy. 
nck. Ma délelőtt ugyanis, a berlini központi rend­
őrség megbízásából Budapestre érkezett egy 
német detektivfeliigyelő, aki megérkezése után 
azonnal jelentkezett Bod a Dezső főkapitánynál 
és közölte vele, hogy öt a Kragujevics ügyben 
küldöttek ki. N a s s c rendőrfelügyelő — igy hív­
ják a berlini rendőrtisztet, — jelentette Bod a 
főkapitánynak, hogy Berlinben julius 20-án meg­
gyilkolták és kirabolták E n g c I Lajos vajkeres­
kedőt. A merénylet körülményei teljesen azono­
sak a bécsi Reit z-féle esetié!. E n g e 11 éjszaka 
álmában megfojtották. Most, hogy a bécsi me­
rénylet hire a berlini rendőrségnek tudomására 
jutott, ezzel a rablógyilkossággal is alaposan 
gyanúsítják K r a g u j c v i c s e t. Nasse teg­
nap Becsben tanulmányozta a bécsi merényletet 
s ennek a részletei csak megerősítették a gya­
núját.

A berlini rablógyilkosság részletei, amelynek" 
Nasse felügyelő egész aktacsomóját magával 
hozta, a következők:

Folyó évi julius hó 20-án reggel Enge! 
Óvnia 26 éves berlini kereskedőt megfojtva ta­
lálták a boltja mellett levő hálószobájában. En­
gel az „Engel és Bugge“ vajkereskedő ezég 
egyedüli tulajdonosa volt. A házbeliek vallomása 
szerint Engel az előző este éjjeli 11 és 12 óra 
között tért haza. A háziszolga, aki a rendes szo­

báshoz híven reggel 7 órakor belépett a háló­
szobába, gazdáját már holtan találta. A szeren­
csétlen ember teljesen levetkőzve feküdt ágyá­
ban. a nyakára azonban az ablakfüggönyről le­
vágott zsinór volt rácsavarva. Az áldozat nya­
kán többszörös zsinór-fojtogatási nyomok voltak 
láthatók. A törvényszéki orvosok nem tudták 
megállapítani, vájjon gyilkosság!, vagy pedig ön­
gyilkossági esettel állanak-e szemközt. Az ön- 
gyilkosság mellett szólt az a körülmény, hogy 
a zsinór nem a csupasz nyakon, hanem a háló­
ing felhajtott gallérján volt kcrcsztülcsavarva. 
Azonkívül biinügyileg valószínűvé tette az ön- 
gyilkosságot az a körülmény is, hogy Engel 
pénzzavarokkal küzdött. így például éppen a ha­
lálesetet megelőző napon mutatták be egyik na­
gyobb összegű váltóját, amelynek nem volt fe­
dezete. sőt házbérével is adós volt már hosszabb 
ideje. Ezekkel szemben azonban gyilkosságra 
mutat az a körülmény, hogy az áldozat pénz- 
tárcsájából hiányzott az előző napi bevétel, kö­
rülbelül 2n0 márka; továbbá, hogy az áldozat tor­
kan sérülések, valamint a nyak baloldalán kar- 
czolások voltak; végül a holttest, bár nyitott sze­
mekkel, de egyébként rendesen letakarva feküdi 
ágyában. A rendőrség már az első pillanatban 
olyan gyilkosságra gondolt, amely homosexuali-.

V
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fással ál! kapcsolatban. Engel ugyanis már rég­
óta ismeretes volt perverzitásáról, mert gyakorta 
jártak nála fiatal emberek, akik az éjszakát és a 
nappalt egyaránt ott töltötték lakásán. A berlini 
rendőrség a rejtélyes gyilkosság felderitőjének 
1000 márka jutalmat helyezett kilátásba. Egyide­
jűleg azonban már Kragujevicset is körözték, 
aki előzőleg Berlinben tartózkodott és többször 
részese volt, Engel tévelygéseinek. Időközben 
azután úgy látszott, hogy a berlini rendőrség té­
ves nyomon indult cl, amikor váratlanul bekö­
vetkezett a Reitz ellen elkövetett merénylet. Az 
esetek hasonlósága most már megerősítette a 
berlini rendőrség gyanúját. Kragujevics ugyanis, 
mint már említettük, jó ismerőse volt Engelnek. 
De gyanússá tette őt az a körülmény is, hogy a 
gyilkosságot megelőzőleg Kragujevics a legna­
gyobb pénztelenséggel kilzködött, a gyilkosság 
után két nappal pedig 700 márkát láttak nála, 
»melyről azt állította, hogy a nagyapjától kapta. 
Kragujevics még Berlinből értesítette Reiszt, 
hogy meglátogatja és két nappal bécsi utazása 
előtt elhagyta berlini lakását, ahol azt mondotta, 
hogy Potsdamba megy. Valószínű, hogy ezzel’ 
az állítással csak alibit akart biztosítani a íbisz­
féle gyilkosság esetére.

Nasse felügyelőt a főkapitány Tóth János 
kapitányhoz utasította. A berlini dctektivfel- 
tigyelő magával hozta a rablógyilkosságra vo­
natkozó összes iratokat és bizonyítékokat, ame­
lyeket felmutatott Tóth kapitány előtt. Tóth 
János rendőrkapitány alaposan áttanulmányozta 
az aktákat, majd KorodyM. Béla és B e c k e r 
Ádám fogalmazókat is magához kérette és közel 
másfél óra hosszat konferencziát tartott velük. 
A tanácskozás eredményéről jegyzőkönyvet ké­
szítettek.

A konferenczia után Korody AJ. Béla fo­
galmazó Nasse József detcktivfeliigyelővel a 
vizsgálóbíróhoz hajtatott, akitől engedőimet kér­
tek, hogy a rablógyilkosság ügyére vonatko­
zólag kihallgassák Kragujevicset. A ve­
szedelmes gonosztevőt K rózsák vizsgálóbíró 
készségesen fölvezettette a rendőrtisztek elé. 
Kragujevics, akit a fogság pár napja lát­
hatólag megviselt, amikor megtudta, hogy mivel 
gyanúsítják, éktelen haragra gerjedt. Szinte taj­
tékzó düh rohamban tört ki, úgy, hogy figyel­
meztetni kellett öt a vizsgálóbírónak, a rendbün­
tetések kellemetlenségére.

Az E n gel-féle rablógyilkosságról hallani 
sem akart eleinte. Tagadta még azt is, hogy E n - 
gélt valaha ismerte volna. Nasse rendőrfel­
ügyelő azonban annyi bizonyítékot olvasott a 
fejére, hogy végre bevallotta az Engclle! való 
ismeretséget. Ezek után erős keresztkérdések 
alá fogak a hurokban vergődő elegáns gonosz­
tevőt, akit végül is úgy sarokba szorítottak, 
hogy fakó arczczal, vaczogó fogakkal beismerte 
még azt is, hogy a gyilkosság éjszakáját meg­
előző napon bent járt az Engel üzletében. A 
vallató rendőrtisztek azonban még ezzel sem 
elégedtek meg, s a keresztkérdések tortúrája 
folyt tovább még vagy fél óráig. K r a g u j c - 
vies már szinte lihegett a rettentő hajsza izgal­
maitól. Az arczára valósággal kirajzolódott a 
rettegés nyoma. Minden idege, minden izom­
szála a vitustáncz görcsében rángatódzott; vé­
gül pedig, hogy ké,-három ellentmondásba bo­
nyolódott, térdei v.'.yszcrre megrogytak és hal­
kan, maradozó lélekzettcl megtette a döntő val­
lomást. Beismerte, hogy a gyilkosság éjszakáján 
csakugyan ott volt az Engel lakásán. Beis­
merte azt is, hogy E n g e 11 e 1 perverz viszonya 
volt, magát a gyilkosságot azonban még min­
dig tagadja. Azt mondja, hogy a rémtettet valaki 
más követte el, az ö távozása után. Ezzel szem­
ben azonban annyi ténybeli és logikai bizonyí­
ték van a berlini rendőrség kezében, Kragu­
jevics ellen, hogy most már teljesen kétség­
telen, hogy a gyilkos senki más nem lehet, 
csak ő.

Ezen a szcnzáczión kívül azonban van a mai 
kihallgatásnak még egy másik szenzácziója is. 
Mikor ugyanis a rendőrtisztek a kihallgatás után 
visszatértek a főkapitányságra és a kihallgatás 
eredményéről jelentést tettek Boda főkapitány­
nak, Nasse berlini rcndörfeliigyelő közölte i 
f( kapitánynynl, hogy Berlinben mégegy rabló- 
gyilkossággal gyanúsítják Kragujevicset, amely­
nek aktacsomóját felebbvalói utasítására szin­
tén magával hozta.

Ez a gyilkosság nem sokkal az Engel-féle

eset előtt történt. Körülményei, ha nem is min­
denben, de igen sok külsőségben hasonlítanak 
úgy a bécsi, mint a berlini bűnesetekhez. Az a 
gyilkosság is vértelen volt, mert fojtogatással 
végezte ki áldozatát, csakhogy ezúttal puszta 
kézzel dolgozott. Ami pedig a gyanút indokolttá 
teszi, az az a körülmény, hogy ennek a gyilkos­
ságnak az áldozata is homoszekszuális abber- 
ratio hírében állott.

N a s se detcktivfeliigyelő ennek az esetnek 
aktacsomóját is rendelkezésére bocsátotta Boda 
főkapitánynak és engedelmet kért rá, hogy 
Kragujevicset holnap ebben az ügyben 
halgathassa ki. A főkapitány még ma érintke­
zésbe lépett a törvényszék vizsgálóbirájával és 
kieszközölte az engedélyt, hogy a berlini rend­
őrtisztviselő, Kragujevics kihallgatását hol­
nap folytathassa.

Nasse detcktivfeliigyelő különben annak 
a nézetének adott kifejezést Boda főkapitány 
előtt, hogy Kragujevics bűntetteit nem­
csak pusztán kriminaíiszíikus szempontból, ha­
nem sokkal inkább pszichopatológiai alapon 
kell megítélni. Nasse felügyelő Kragujevi­
cset egy szőrpatológiai nyomorultnak tartja, 
rémtetteit pedig lelki kényszer alatt elkövetett 
kéjgyilkosságoknak. Ha ez a föltevés helyes, 
pedig sok jel vall arra, hog*y helyes, akkor föl­
merül most annak a kérdése is, hogy ki lehet-e 
egyáltalán szolgáltatni Kragujevicset a 
külföldi bíróságoknak.

Érdekes táviratot is kapott ma délelőtt a 
főkapitányság ebben az ügyben. S t u 11 e Ká­
roly majnafrankfurti milliomos magánzó értesí­
tette a rendőrséget, hogy Budapestre érkezik 
kihallgatása végett. S t u 11 e tudvalevőleg intim 
barátja volt Kragujevicsnek, aki másfél 
évvel ezelőtt húszezer márkás betöréses lopást 
követett el nála. E lopás ügyével kapcsolatosan 
kellemetlen hírek jelentek meg az újságokban 
S t u 11 e Károlyról, aki bizonyos okok miatt el­
állóit a betörő üldözésétől.

Az ottani rendőrség azonban — miként 
megírtuk — folytatta a vizsgálatot Kraguje­
vics ellen, s ekkor S t u 11 e, hogy a botrányt 
és a jogszigorlóval való viszonyának szellőzte­
tését elkerülje, eskü alatt kijelentette, hogy nem 
történt betörés nála. A budapesti rendőrség 
azonban, amely mindenekelőtt Kragujevics 
múltja után fürkészett, szintén nyomozott a 
majna-frankfnrti betörés dolgában és a jogszi­
gorló hosszas faggatás után beismerő vallo­
mást tett.

Stufte Károlyra fölötte kellemetlen a 
vizsgálatnak ez a része, mert hamis eskü miatt 
bűnvádi eliárás alá került. A milliomos bizo­
nyára rcparálni akarja a dolgot s azért jön Bu­
dapestre, hogy a rendőrséget informálja.

A holnapi napra tehát igen sok érdekes 
újság várható az ügy további fejleményeiben.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Csanúdmeg.ve törvényhatósága ma rendkívüli 

közgyűlést tartott, amelyen hozzájárultak Bnttonya 
határozatához, mely szerint a községben villamvilá- 
gitnst rendeznek be. Felolvasták ezután a belügy­
miniszter jóváhagyó határozatát Nagy Károly azon 
indítványára, amelyet a törvényhatóság annak ide­
jén egyhangnlag elfogadott, hogy t. i. a nemzeti küz­
delemben részt vett megyei tisztviselők nyugdíjigé­
nyének megállapításánál a nemzeti küzdelem éve 
háromszorosan számíttassák be. A közgyűlés ezután 
kisebb községi ügyeket intézett cl.

Hácshodrog vármegye közigazgatási bizottsága 
Zomborban, Fern hach Károly főispán elnöklésé­
vel tartott ülésén Popp György pénzügyi igazgató 
bejelentette, hogy augusztus havában egyenes adók­
ban 1,096.591 korona, hadmentcsségi díjban 14.207 
korona, bélyeg- és jogilletékben 329.649 korona, fo­
gyasztási és italadóban 110.002 korona folyt be. Dr. 
P a v 1 o vies Simon megyei főorvos a megye egész­
ségügyi viszonyairól referált, melyeket kedvezőknek 
timtet fel. Faragó János kir. tanfelügyelő jelen­
tése szerint a közoktatásügyi miniszter az 1907. évi 
27. t.-ez. értelmében a bácsmcgyei tanítóknak fize­
tésük kiegészítésére eddigeló összesen 100.329 ko­
rona évi államsegélyt folyósított.

ÚJDONSÁGOK.

Egy szomorú királynéról.
í *

*
....Egy asszonyról van itt sző, aki hatalmas,
ragyogó és irigyelt, mert olyan polczon áll’ 
amilyen ezen a földön csak néhányaknak ada-' 
tott: hatalmas ország' büszke királynője. S 
megemlékezvén erről az asszonyról, mégis 
gyászt és fekete szomorúságot kell írnom, mert 
minden hatalma, pompája, ragyogása daczára' 
szerencsétlenebb ez a nő, mint a legutolsó nap­
számos asszony, akit gügyögő gyereknépek fői 
gadnak a pitvarajtóban, amikor nehéz munkájá­
ról hazajön. Hollandi Vilma életéből éppen csak 
ezek a gügyögő apróságok hiányoznak. Kicsiny) 
emberkék, akiket polyálni, akiket babusgatni le­
het, azután lesni, hogy mi lesz az első szavuk, 
mi egy okos mondásuk? De a kicsiny emberkék 
makacsak, nem akarnak jelentkezni s emiatt ál­
landóan borús az ifjú királynő arcza. Benne is 
munkál a természetes ösztön az anyaság után, 
az életátültetés vágya, ami a legapróbb pondrót 
is mozgatja s tavaszi napsugárban egymás üzé- 
sére hajtja a tarkaszárnyu pillangókat. De med­
dőn és hiában munkál. Ezért hiányzik hollandi 
Vilma arczárói a legszentebb, legnemesebb 
derű, a boldog anyai mosoly ragyogása.

És ez a szomorú arczu királynő nem is a 
maga bűnének a mártírja. Valahányszor uj 
reménységekkel kecsegteti a sors — úgy mint 
legutóbb is nagyapák, szépapák bűne vágja 
el a bimbózó élet fonalát. A romlottan örökölt 
vér, az Orániai-ház vére, amelyik ő benne haj­
tott utolsó, halavány virágot, hogy vele együtt 
elenyészszen. A természet törvényei valódi de­
mokrata törvények, nem ismernek különbséget 
rangos és rangtalan között, hanem irgalmatlanul 
lekaszálják azokat az emberpéldányokat, akik 
nem nemesedései a fajnak, hanem romladozó 
képviselői. Az orániai-ház nem kivétel, a leg­
több uralkodócsalád a maga őrültjeivel, parali- 
tikusaival és egyéb degenerált testi-lelki típusai­
val ezen a csapáson halad. A legkülönösebb" 
csúfság esett meg rajtuk: százados életük folya­
mán folytonosan a vér nemességét, a vér tiszta­
ságát óvták, csak egymás közt házasodtak s 
amennyire lehetett — legalább a legitim viszo­
nyokban — nagy óvatossággal igyekeztek meg­
akadályozni, hogy paraszti vér keveredjék kö­
zéjük. Holott talán egy izmos, erőteljes, zöld 
mezőn növekedett parasztfiu vére megmenthette 
volna őket. Mig igy halmozódott bennük a sok 
bűn, kicsapongás emléke, betegségcsirák, ami­
ket polgári családokban szerencsésen egyensú­
lyoz a vérfelfrissülés, bennük nagyra nőttek, le­
győzhetetlenül elhatalmasodtak.

És a természet vastörvénye, századok 
bűne, gőgös fejedelmi famíliák elzárkózottsága 
miatt egy halvány fejedelmi asszonynak kell 
sírnia!

NAPIREND. Naptár. Szombat szeptember 12. — 
Hóm. kát. : Guídó, — tVot. : Guidó, — Görög-orosz: atig. 
30. Sándor pk — Zsidó : Elüt 10. — A nap kél reggel 5 
óra 84 perczkor, nyugszik este G óra 19 pereskor. — A 
bold kél este 7 óra 45 perczkor, nyugszik reggel 7 óra 
37 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Egyházművészeti kiállítás a Műcsarnokban nyitva. Be­

lépődíj 40 fül. — Nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában Nagymező-utca 37. Betépő-dij nincs.
— Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva, Belépődíj 20 
fillér. — A Nemzeti Muzcnm ásványtára nyitva. —
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A 
Fővárosi Muzeum zárva. — Az iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. —
A földtani intézel múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva, — A Szécbenyi-Muzeum nyitva. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva egész nap. — A technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Ráth György Muzeum (Városligeti 
asor 10.) nyitva, — Az Erzsébet-Muzcum nvitva. _ Az
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orsz. levéltár oklevélklállitása nyitva. — A nyilvános könyv­
tárak nyitva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 érától vannak 
nyitva.

8 „

, -,vr — Személyi hírek". Nagy Férencz, az alkot­
mánypárt másodelnöke külföldi útjáról visszaérke­
zett a fővárosba. — Weisz Julián országos kép­
viselő hosszabb külföldi útjáról visszaérkezett a fő­
városba. Weisz Julián, aki a nyári szünetet nagyobb­
részt Németországban töltötte, sikeres agitácziót 
fejtvén ki a sajtóban és annak informálása körül, 
a napokban ismét Berlinbe utazik az interparlamen­
táris koníerencziára.

— A spanyol királyi pár Budapesten. Közöltük", 
hogy a spanyol királyi pár október 1-én Budapestre 
érkezik királyunk látogatására. A spanyol királyi 
p#r három, vagy négy napig marad a fővárosban. 
Ez idő alatt a spanyol király és királyné tiszteletére 
"családi diszebéd, udvari ebéd és udvari bál lesz. E 
látogatás után a spanyol királyi pár Bécsbe utazik, 
ahol Frigyes főherczeg palotájában fognak lakni. 
A bécsi látogatás programmja még nincs véglegesen 
megállapítva.
1 — Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Ferencz
Kereskedelemügyi miniszter állapotában az örven­
detes javulás napról-napra halad előre. Fájdalmai már 
egyáltalában nincsenek, de pár napig még szobáját 
őrzi. A délelőtt folyamán meglátogatták Schön­
aich Ferencz közös hadügyminiszter, báró Bu­
rján István közös pénzügyminiszter, W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök és gróf Apponyi Albert 
kultuszminiszter.

— A német császár Franczlaországban.
Trónörökös korában a mostani német császár 
inkognitóban többször volt már franczia földön. 
De amióta trónra lépett, azóta nem volt ott. 
Most az a feltűnést keltő tudósítás érkezik Pá- 
risból, hogy a berlini franczia nagykövetség 
kormányát arról értesítette, hogy Vilmos csá­
szár Felső-Elzászban teendő automobil-kirándu­
lása alkalmával franczia területre is szándéko­
zik átmenni. Utasításokat küldtek a biztonsági 
szolgálat fokozása ügyében. Kolmarból a csá­
szár a hadgyakorlatokról automobilon indult el 
és a vadregényes hoheneggi utón, az úgyneve­
zett nagy szakadékba megy s ott a Colle dela 
Schlucht-vendégfogadóban fog- egy órát tölteni, 
hogy gyönyörködjék a csodás "kilátásban. A 
vendégfogadó terraszáról messze ellátni a 
franczia Vogézek völgyére. A párisi kormány 
utasította a környékbeli csendőrséget, hogy há­
borítatlanul engedje át a császár automobilját.

Clemenceau miniszterelnök megbízott egy 
kormánybiztost, hogy ellenőrizze azokat az in­
tézkedéseket, amelyeket a franczia vámhatósá­
gok tettek, hogy Vilmos császár a Cchlucht kör­
nyéki automobilkirándulásán, mikor 100 méter 
utat fog megtenni franczia területen, akadályta­
lanul haladhasson át a franczia határra. A csend- 
őrségből és vámhivatalnokokból gárdát alakí­
tottak, amely a kormány kiküldött bizottságának 
vezetésével tartozik szigorúan őrködni az utak 
felett s feladata távoltartani a közönséget, mert 
előreláthatólag rengeteg népsokaság fog össze­
gyűlni, hogy lássa a német császárt. Vilmos csá­
szár automobilját a franczia vámhivatalnokok­
nak nem szabad átvizsgálniok. A Schlucht Alten- 
bergtől 100 méternyire van franczia területen 
a Bussangba vezető országút mentén. Az ut 
meredek s a hegy-tetőről pompás kilátás nyílik 
a Münster-völgyre. Vilmos császár a Schlucht- 
nál meg fog állapodni és megmássza a 200 mé­
ter magas Honegg-hegyet, amely franczia terü­
leten van s amelynek tisztásáról gyönyörű kilá­
tás tárul Felső-Elszászra és a Remiremen-kcrü- 
let lankás tájaira. Haltenbergből jelentik, hogy 
Vilmos császár csakugyan odaérkezett és a 
Schluchtban élvezte a pazar kilátást és félórái 

'ottidőzés után visszatért a szállóba. A császár 
az előrehaladt időre való tekintettel nem tehe­
tett eleget a franczia hatóságok azon szives meg­
hívásának, hogy látogassa meg a franczia 
Hohnecket.

— Bánffy Dezső beteg. Báró Bánffy Dezső, 
volt miniszterelnök, mint sajnálattal értesülünk, pár 
nap óta gyöngélkedik. Az utóbbi napokat Bánffy 
ágyban töltötte ugyan, de állapotában ma már jelen­
tékeny javulás állott be, s bár egyelőre még ágyban 
kell maradnia, kétségtelen, hogy egészsége rövide­
sen helyreáll

— Erzsébet királyné emlékezete. Erzsébet 
királyné halálának tizedik évfordulója alkalmából a 
hivatalos gyászistentiszteletet ma délelőtt tartották 
meg a budavári koronázó Mátyás-templomban. A 
főszékesegyház, mely előtt Máltás Hugó rendőr- 
tanácsos vezetésével nagyszámú rendőr tartotta fenn 
a rendet, az ünnepi alkalomra gyászpompát öltött. 
A szentély padsorait fekete lepellel vonták be és a 
kereszthüióban állott a díszes ravatal, amelyet a ki­
rályné czimerei és királynői jelvényei ékesítettek. 
A főhaió mentén Andersz és Halász századosok 
vezetésével alabárdos koronaőrök alkottak sorfalat. 
A gyászoló gyülekezetben voltak: Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, Zichy Aladár, J e k e 1 f a 1 u s s y 
Lajos és Josipovich Géza miniszterek, M á r f f y 
Albin és O 111 y k Iván államtitkárok, gróf D es­
se w f f y Aurél, a főrendiház elnöke, Rakovszky 
István, a képviselőház alelnöke, L u d w i g h Gyula, 
a magyar államvasutak elnök-igazgatója, S z a 1 a y 
Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója, F ii 1 e p p Kál­
mán főpolgármester, Ábrányi Kornél miniszteri 
tanácsos, a miniszterelnöki sajtóiroda főnöke, B o d a 
Dezső főkapitány, Ehrenhöfer Aladár, K. L i p- 
pich Elek és Szohner Antal miniszteri tanácso­
sok, Képessy Árpád és Gopcsa László minisz­
teri osztálytanácsosok, A 1 m á d y Géza székesfővá­
rosi tanácsnok, Fazekas Gusztáv, Pestmegye alis­
pánja, Székely István, a tudományegyetem rek­
tora, Dudek János, Katona Mór, Lenhossek 
Mihály és A s b ó t h Oszkár dékánok, Wartha 
Vincze műegyetemi rektor, T ö 11 ö s y Béla és 
Wittmann Ferencz dékánokkal, az idegen államok 
konzulai teljes díszben, továbbá gróf Uexküll- 
Ohyllenband hadtestparancsnok vezetésével a 
tábornoki kar tagjai.

A gyászistentiszteleten a bíboros herczegprimás 
képviseletében dr. Kohl Medárd püspök pontifikáit 
Berger Márk kanonok, Csárszky István prí­
más! titkár, dr. Laczó Viktor és dr. Vargyas 
budavári káplánok, valamint a czisztcrczita-atyák se­
gédletével. A fűegyházi ének- és zenekar a szerző 
vezetése mellett Vavrinecz Mór rekviemét adta 
elő, melynek magánszólamait Qrimmné Brun­
ner Margit, K. Du rigó Ilona, Juhász Ferencz 
és V á r a d y Sándor énekelték.

— Czlmadományozás. A király a magyar bel­
ügyminiszter előterjesztésére dr. Hollacnder 
Hugónak, a belügyminisztérium egészségtani és bak­
teriológiai intézete szaksegédjének, a közegészség­
ügyi scgédfeliigyeiöi czimet adományozta.

— Gróf Károlyi Sándor szobra. Darányi Ig- 
nácz földmiveléstigyi miniszter váratlanul megjelent 
a Mezőgazdasági Múzeumban, hogy megtekintse 
gróf Károlyi Sándor szobrának tervezett elhe­
lyezését és az azzal kapcsolatos munkálatokat. A 
miniszter személyesen intézkedett aziránt, hogy a 
minisztérium részéről szükséges intézkedések meg­
tétessenek. A Strobl Alajos által tervezett ülő szobor 
a Vaidahunyad-vár udvarán, szemben a iáki tem­
plommal nyer elhelyezést. Az újonnan, masszív 
anyaggal felemelt iáki templom munkálatait is meg­
tekintette a miniszter. Ezen munkálatok befejezésük­
höz közelednek és a miniszter úgy intézkedett, hogy 
a gróf Károlyi Sándor-szobor leleplezése alkalmával 
már a iáki templom helyiségei is bemutathatok le­
gyenek az ünneplő közönségnek.

— Villámcsapás a pápa kastélyában. Castel 
Onndolfóban levő pápai nyaralóban M e r y del 
Val bibornok, pápai államtitkár diszebédet 
adott az ott megtartott búcsú alkalmából. Ebéd 
közben egyszerre nagy vihar tört ki és egyik 
villám a másikat érte. Egy villám becsapott a 
kastélyba, még pedig éppen az ebédlő falába és 
szétzúzta a pohárszéket. A nagy légnyomástól 
az asztalon az összes edények összetörtek, de a 
vendégeknek az ijedtségen kívül semmi bajuk 
se történt.

— Szőke István temetése. Tegnap délután te­
mették el nagyszámú gyászoló közönség részvété­
vel Szőke Istvánt, a felsőerdűsorutezai elemi fiú­
iskola igazgatóját. A temetésen testületileg jelentek 
meg a fővárosi tanítók, több tanfelügyelő s a halott­
nak számos barátin. A gyászháznál Dobos János 
tanító és Moussong Géza igazgató mondtak bú­
csúztatót. A szertartást Stiebcr Vincze apátplé­
bános végezte,

— Vilma királynőről. Vilma, németalföldi ki, 
rálynő — Így jelenti ezt egy rotterdami távirat 
már jobban van. Az orvosok teljesen kielégítőnek 
mondják állapotát. A királynő azt a kívánságát fe­
jezte ki, hogy anyia meglátogassa.

Vilma királynő titkára több amsterdamt la­
pot felhatalmazott ama hír megczáfolására, amely 
szerint a királynő reményei megsemmisültek volna.

A Vadcrland czlmü lap a czáfolatok daczára fen- 
tartia azt a hírét, hogy Vilma királynő boldog re­
ményeiben csalódott.

— Molnár Viktor államtitkár utazása. Molnár 
Viktor kultuszminiszteriumi államtitkár, aki hosszabb 
időt Londonban töltött, Párisból Münchenbe érkezett.

— Klein Miksa temetése. A magyar születésű 
szobrásznak, Klein Miksának, tegnap volt a teme­
tése Berlinben a griinewaldl műterméből. A berlini 
müvészkolónia és a magyar egyesület testületileg 
vett részt a temetésen és az utóbbi hatalmas nem- 
zetiszinü szalagos koszorút helyezett a koporsóra. 
A gyászbeszédet P riebe grilnewaldi protestáns 
lelkész tartotta. Kerr Alfréd pedig a művészek ne­
vében búcsúzott cl a halottól. M u t h e s i u s kor­
mánytanácsos neje egy gyászdalt énekelt el a ko­
porsó mellett, azután megindult a gyászmenet a 
halenseei temetőbe, ahol az elhunytat örök nyuga­
lomra helyezték.

— Rektoravatás Debreczenben. A debreczeni 
református főiskolának ui rektorát, dr. Jászl Vik­
tor egyetemi magántanárt ma avatták fel fényes ün­
nepségek között rektori székébe. Gróf D e g e n { e 1 d 
József egyházkerület! főgondnok, Simont fy Imre 
és Oláh Károly városi tanácsosok üdvözlő szavai 
után Jász! megtartotta magasan szárnyaló előadását 
a tanszék szabadságáról. A tudomány előmozdítása 
érdekében kívánja, hogy az ui tudományos tanok 
terjesztését minden melléktekintet nélkül felállított 
intézmények tegyék lehetővé.

— Két szoborleleplezés. Vajda Jánosnak, a 
kiváló költőnek V a á 1 o n szobrot emeltek, amelyet 
szeptember 20-án lepleznek le fényes ünnepség ke­
retében. Az ünnepi beszédet Csontos Andor or­
szággyűlési képviselő mondja. — H a d z s y János 
szobrát szeptember 20-án délelőtt fogják Topolyán 
leleplezni. Koch Bernát és Baloghy Ernő orsz. 
képviselő fognak beszédet mondani a leleplezési ün­
nepségen. Az ünnepélyen az országos orvosszövet­
ség is képviselteti magát.

— Gliyczy Kálmán emléke. O h y c z y Kálmán, 
Magyarország volt pénzügyminisztere s a képviselő­
ház egykori elnöke születésének 100-ik évfordulója 
megünneplésére Komáromban széleskörű mozgalom 
indult meg, melynek élén Kálmán Rudolf, Komá- 
rommegye főispánja áll. Az ünnepet rendező bizott­
ság most alakul meg. A volt miniszter szülőházát 
Komáromban díszes emléktáblával fogják megjelölni, 
amelyet egy fővárosi művésznél már meg is ren­
deltek.

— A csernovltzl baczlllus-lnlckczló áldozata.
I.uksch preszekter, aki tudvalevőleg néhány hónap 
előtt a csernovitzi állami laboratóriumban lovak ta- 
konyk'r-baczillusával kísérletezett és a lombik el­
repedt, aminek következtében ő maga és a labora­
tórium négy más alkalmazottja is fertőzést szenve­
dett s hárman meg is haltak, meggyógyult a bécsi 
kórházban s már a napokban hazatérhet. Fölgyó­
gyult Marke laboratóriumi szolga is, aki már visz- 
szatért. Lukseb ellen gondatlanságból okozott em­
berölés miatt folytatni fogják a vizsgálatot.

— Forrongnak a bukovinai parasztok. A 
bukovinai parasztok közt —igy közli egy Czcr- 
novitzbó! érkezett távirat — oly mozgalom in­
dult meg, mely nagy aggodalmat okoz a ható­
ságoknak. Tartanak tőle, hogy a tavalyi ro­
mániai parasztlázadáshoz hasonló lázadás fog 
kitörni. Titkos gyűléseken jönnek össze a pa­
rasztok. A jelentések szerint a mozgalom szo- 
cziális okokra vezethető vissza. Az Ínség ker­
geti a parasztokat a kétségbeesésbe, mert az 
idei aratás oly rossz volt, hogy a lakosságot 
éhínség fenyegeti.

— Védekezés a tüdő vész ellen. A tüdővész ellen 
védekező vasmegyei egyesület M e z I h r a d s z k y 
Kálmán főorvos indítványára elhahtározta, hogy az 
alkoholellenes küzdelem érdekében a télen át Szom­
bathelyen a munkások részére tea- és leveskonyliá- 
kat állít fel.
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A királyváró Veszprém. Veszprém városa 

lázasan készülődik a hadgyakorlatok alkalmával 
odaérkező király fogadására. Az indóház előtt már 
felállítottuk a díszsátort, amelynek külseje kalotaszegi 
varrotíasokkal van gazdagon diszit'vc. Az állomástól 
kezdve a püspöki rezideueziáig valóságos zászlóerdő 
ékíti a várost. \ balatoni vasút viaduktjánál állították 
fel az épülő kisebb méretű diadalkaput, mig a püs­
pöki vár feljárójánál van a nagyobb és díszesebb 
diadalkapu. A király a püspöki rezidcncziában fog 
megszállni. A vezérkari főnököt a főispán lakásába 
Szállásolják. A közbiztonsági szolgálatra nagyszámú 
Jovas és gyalogos csendörlegénységet összpontosí­
tottak a városban. A megyeházában távbeszélő és 
távirdaliivafalt rendeztek be és innen fogja irányí­
tani és vezetni a szolgálatot az alispán. A vasúti 
vonalakon Győrtől Veszprémig és Veszprémtől Szé­
kesfehérváron keresztül Budapestig a legkisebb vas­
úti őrházat is feldíszítették. A nagyobb állomásokon 
villanyvilágítást rendeztek be és a személyzetet az 
egész vonalon megkétszerezték. Immár végleges 
megállapodás, hogy ő felsége a király kedden, e hó 
15-én délután 1 óra 30 perczkor a déli vasúton udvari 
külön vonattal Veszprémbe utazik. Ö felsége kiséré­
sében lesznek gróf Paar lovassági tábornok és 
báró Bolfras táborszernagy föhadsegédek, báró 
Bronn, Spányik és Pongrácz őrnagyok, 
szárnysegédek, továbbá Kaltenborn alezredes a 
kabinetirodából, M a r g u 11 i őrnagy, Paar főhad- ' 
segéd szárnysegéde. Barth a őrnagy a kabinet- ' 
irodából, dr. K c r z 1 udvari tanácsos, vezcríörzs- , 
orvos, báró Nagy osztálytanácsos, Fischer ka- 
binetirodai titkár és Zeller udvari pénztáros, ö j 
felsége kíséretével 18-án délután háromnegyedöt óra­
kor ismét Budapestre érkezik.

— Oberschall Adolf halálához. A kir. Kúria el­
hunyt elnökének, Oberschall Adolfnak temetése 
szombaton délelőtt lesz Rózsahegyen. A temetésen 
jelen lesz G ü n t h e r Antal igazságügyi miniszter, 
valamint B e r n á t h Géza kúriai másodelnök veze­
tésével a legfelsőbb bíróságnak következő tagjai: 
Illés Jen"', Zsembery Kálmán, Istvánt iy 
József, D e z s e ő f f y Géza, Forster József, 
Stand Lajos, S a r 1 a y Ferenc/., Lábán Lajos 
és XV e t f s t e i n Gyula kúriai bírák, továbbá Bau m- 
garten Izidor korona ügyész-helyettes. valamint 
Ri bossy Kálmán, Juhász Andor, Adolf Se­
bestyén és Pap István beosztott hl rák és Ze- 
1 e n k a Lajos tanácsjegyzü-biró. A miniszter és a 
bírák pénteken este utaznak Rózsahegyre s maguk­
kal viszik a Kúria hatalmas koszorúját is. A Magyar 
Jogászegylet elnöksége Ob erschall Adolf halála 
alkalmából, aki az egyletnek évtizedeken át igaz­
gató-választmányi tagja volt, részvéttáviratot inté­
zett az elhunyt elnök özvegyéhez és a temetésen 
dr. Nagy Dezső orsz. képviselő alcímükkel és dr. 
Baumgartcn Nándor egyetemi tanár titkárral 
képviselteti magát, akik a ravatalra az egylet koszo­
rúját is leteszik.

— A londoni eucharlsllkus kongresszus. London­
ban tegnap este az eucharista kongresszussal kap- 
c>- 'latban nagy katolikus gyűlés volt az Aiberts- 
hallban. A gyűlés határozati Javaslatában a szent­
ségek iránti meglngathatlan tiszteletének és az apos­
toli szentszékkel való változhatlan hűségének adott 
kifejezést. Vanutelli bíboros ezután áldását adta a 
gyűlésére.

— Tolsztoj születésnapját Jasznaja-Polja-
nában csak a legszűkebb családi körben ünne­
pelték meg. Tolsztoj nagyon gyönge ugyan, de 
állapota mégis jelentékenyen javult. Tegnap 
délután a terraszra vitette magát, aliol családjá­
val együtt lefotográfozták.

A sok ezer távirat között, amelyet Tolsztoj 
kapott, százával jöttek telegramotok Ameriká­
ból, Indiából, Uj-Zeelandból és Ausztráliából. 
I olsztoj különösen megörült a pinczérek üdvözlő 
táviratának. Környezetének azt mondta, hogy 
az ünneplés és a tisztelet nem az ő személyének 
és érdemeinek szól, hanem jele. hogy az emberi- 

! ség törekszik az igazság és a jog után. 
i A kostromai fogházban levő liléitek, a wi- 
j bergi kiáltvány aláírása miatt börtönt szenvedő 
I volt dumaképviselők szintén üdvözlő sürgönyt 
1 küldtek, úgyszintén a pétervári, moszkvai és 
! más vidéki börtönökben elzárt politikai foglyok 
i is. Az egyetem tanácsa elhatározta, hogy a leg­

közelebbi ülésen Tolsztojt az egyetem tisztelet- 
; beli tagjává fogja választani.

— Az Egyetemi Kör. A tudományegyetem ifjú­
ságának a legrégibb egyesülete az Egyetemi Kör. 
A kör tagjait már sokszor tömöritette össze a ha­
zafiasság és művelődési vágy, amely dicséretesen, 
most mindinkább ébredezik az ifjúságban. Az Egye­
temi (Olvasó) Körnek a most következő tanévben 
minden fakultás bármelyik hallgatója tagja lehet és 
a kör ideiglenes vezetősége felhívást intéz az egye­
temi hallgatókhoz, hogy lépjenek be az egyesületbe, 
hogy az már tagjainak számánál fogva is impo­
záns helyet foglalhasson el. A körnek kitünően) be­
rendezett könyvtára, nagy olvasóterme, zeneterme 
és játékszobája van. A kör különféle osztályai (az 
irodalmi, rhetnrikai stb.), hetenkint tartanak össze­
jöveteleket, felolvasásokat, amelyeken a kör min­
den tagja részt vehet, úgy is mint hallgató, úgyis 
mint előadó.

— A botozás hősének bűnei. Alberti volt 
dán igazságügyi miniszter óiiási sikkasztásairól és 
letartóztatásáról már adtunk hirt. A volt exczellen- 
cziás, akinek legszomorubb nevezetességű politikai 
tette a botbüntetés visszaállítása volt, mint szintén 
közöltük, tegnap a vizsgálóbíró előtt állt. A kihall­
gatása nagyon rövid tartamú volt és mindenben 
megerősítette azt a tényállást, amelyet a rendőrség 
Alberti letartóztatása után megállapított. Az a hir, 
hogy Alberti a fogházban öngyilkosságot követett 
el és meghalt, nem felel meg a valóságnak, ellenben 
tény, hogy nagyon levert, ideges és nagyon kell rá 
vigyázni, hogy kárt ne tegyen magában. Alberti va­
gyonára csődöt nyitottak. A „Daneborg“ cziinii hír­
lap fennállása veszélyeztetve van. mert alapítása 
Alberti pénzeivel történt. Az utóbbi időben a lap 
bérbe volt adva; ez a / körülmény talán még egy 
ideig életben fogja tartani. Azt is beszélik, hogy a 
király Albertinak egy milliót kölcsönzött. A királyi 
családot az eset igen kellemetlenül érinti. Állítólag 
Alberti azt mondja, hogy csakis azért nem követett 
el öngyilkosságot, mert bűntársait le akarja leplezni.
A közeljövőben tehát szenzácziós leleplezések vár­
hatók. A király polgári kabinetirodájának főnökét, 
aki bele van keveredve az Aiberti-féle botrányba, 
tegnap fölmentették állásától; a király ('''Udvarmes­
tere pedig beadta lemondását.

Alberti megbízást adott ügyvédiének, hogy vonja 
vissza a benyújtott rágalmazás! és becsületsértés! pa­
naszokat. A volt miniszter a vizsgálati fogságban

A protestáns testületek ma táviratilag jelentet- j titkárával most állítja össze sikkasztásainak tételeit.
tik n belügyminiszternek, hogy úgy Londonban, 
mint a vidéken a közvélemény igen nagy ellenszenv­
vel látja a vasárnapra tervezett eucharista körme­
net előkészületeit és egyben sürgősen ajánlja, hogy 
tiltsák he a szentségeknek nyilvános köriillmrdozá- 
sát és egyházi pompa kifejtését az utczákon. Egv- 
hen a minisztert felel issé feszik a rend mindennemű 
megzavarásáért.

— A kolera Oroszországban. Pétervárott a ko­
lera egyre terjed, de csak a munkáslakta város­
negyedekben szedi áldozatait. A városi tanács 
100.000 rubelt szavazott meg óvintézkedésekre és 
sürgősen szerződtetett száz orvost és orvosnöven- 
dékeket. A városon kívül cső térségeken sok kolera- 
barakkot állítottak fel s odaszállították mindazokat, 
akik a kolcrás betegekkel érintkezésbe Jutottak. A 
várost magút 113 egészségügyi kerületre osztot­
ták be.

Feleségének magánvagyonára, amely évenkint 10.000 
korona járadékot hoz neki. nem rendelték e! a zár­
latot. Alberti mostani felesége cgv kopenhágai szabó­
nak a leánya, aki ismert szépség volt leánykorában 
s 18 éves volt, mikor felesége lett az akkori igazság- 
Ugyminiszternck. A kiállott izgalmaktól Alberti ideg­
rohamot kapott, amitől régi vesebaja annyira súlyos­
bodott, hogy a vizsgálati fogságból már legközelebb 
át fogják szállítani a kórházba.

A Lnkalanzeigernek táviratozzék Kopcnhágából, 
hogy Alberti ellen ma lármás tüntetést rendeztek a 
fogház előtt s a rendőrség verte szét a tömeget. Ala­
posnak látszik az a gyanú, hogy Alberti igazságügy- 
miniszter korában ügynökök utján rendjeleket árult 
jópénzért és előléptetéseket, czimeket eszközölt ki. 
Állítólag egyik ügynöke a Kopcnhágából csalások 
miatt megszökött görög főkoimil. aki Alberti révén 
sok pénzt harácsolt össze. t

Vasúti rendőrség Élűmében. A fiumei rendőr­
ség és az államvasutak között megállapodás jött 
létre, hogy október 1-től az államvasut területén a 
rendőrség állandó szolgálatot teljesít. A vasúti szol­
gálatot 28 rendőr és két felügyelő végzi és kaszár­
nyájuk lehetőleg a Punto Francoban lesz. Minthogy 
a fiumei rendőrség költségvetése nem engedi meg 
30 ember újabb alkalmazását, a költséghez az állam­
vasutak évi 28.000 koronával hozzájárulnak. A rend- 
őrség pályázatot hirdet 28 rendőri és két felügyelői 
állásra. A pályázatok azonnal beadhatók és az ille­
tőknek egy kevéssé érteni kell az olasz nyelvet.

Nemzetközi tuberkolózis-kongresszus nyílik 
meg e hó 21-én Washingtonban, az Egyesült-Államok 
fővárosába 1. Ezen a kongresszuson, amely igen 
nagyszabásúnak Ígérkezik, fogják bemutatni a kultur- 
nepek eddigi haladásukat, igyekezetüket a gümőkór- 
e lenes küzdelem terén. Magyarország nem marad 
e! a versenyből. A kongresszus magyar nemzeti bi­
zottsága, élén dr. Korányi Frigyes elnök és dr. 
Gertik Ottó alelnökkel mindent megtett, hogy ha­
zánk a nevezetes összejövetelen méltóképpen kép. 
viseltessék. Huszonegy tudományos szakdolgozatot 
mutatnak oe magyar szerzőktől a kongresszusnak, 
Uetre László magántanár pedig, aki személyesen ki- 
megy, ott előadást is fog tartani. A kongresszussal 
Kapcsolatos tuberkolózis-kiállításon hazánk szintén 
méltóan fog résztvenni. Bemutatásra kerül ott 16 
négy nyelven magyarázott, művészi kivitelű grafikon 
G4 nagy fotográfián érzékitve az egész magyar gü- 
mokorellenes mozgalom kezdettől fogva mostanáig, 
egy igen szép készítésű, húrom méter magas, nyolcz- 
szárnyú, forgatható állványon, melyet az ország czi- 
mere ékesít. E kiállítás költségeit gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter és Hadik államtitkár jóvol- 
tábol az állam fedezte, terveit pedig dr.Okoiicsá- 
nyi-Kuthy Dezső bizottsági főtitkár készítette el. 
Végül megiratta a kongresszus magyar bizottsága a 
hazai mozgalom országos történetét egy füzetben 
melynek szerzője dr. Tauszk Ferencz magántanár. 
A fűzet magyar és franczia nyelven egybefüzve fog 
a kongresszuson több száz példányban szétosztatni.

— A köpenfki suszter odlsszeája. Voigt mester, 
a köpeniki suszter országról-országra jár, hogy hí­
rességét aprópénzre váltsa fel. De a hatóságok min­
denhol beteszik előtte az ajtót. Ez esett meg vele 
tudvalévőén Budapesten is. A suszter tovább állt és 
arénát keresett, ahol működését zavartalanul fejt­
hesse ki. Odlsszeája közben Hamburgba is elérkezett.
A rendőrség azonban itt sem engedte meg, hogy 
nyilvános színpadon fellépjen, mire a ravasz im­
presszárió cselhez folyamodott. Egy nagy hangver­
senyterem tulajdonosa hatalmas plakátokon hirdette, 
hogy a köpeniki kapitány egész nap nála van „lá­
togatóban". 1 iszteletére hangversenyt rendezett és 
aki ezen részt akar venni, sőt a kapitányt is látni 
akarja, 60 fillér belépődíjat fizet. A kiváncsi embe­
rek természetesen Németországban is szép számmal 
vannak és Így a hangversenyrendező meg az lm- 
presszái ló is csinos összeghez jutott.

— Nemzetközi vadászati kiállítás Becsben, Jövő 
évi májustól októberig a bécsi rotunda épületben 
nemzetközi vadászati kiállítás lesz, amelyen külö­
nös tekintettel lesznek a vadászatnak történeti fej. 
lödésére, etikai jelentőségére s az iparművészet, 
mezőgazdaság és erdészet terén mutatkozó gazda­
sági jelentőségére. A kiállítás a következő négy fő­
csoportot fogja felölelni: I. főcsoport: A vadászat és 
annak iizésével kapcsolatos tárgyak. A vadászat tör­
ténete és a modern vadászat. II. főcsoport: Vadá­
szati ipar, fegyverek, töltények cs optikai eszközök. 
III. főcsoport: Művészet és iparművészet. IV. főcso. 
port: Mezőgazdaság, erdészet. Bejelentési határidő a 
létesítendő épületekre nézve 1908. november 1„ a 
kiállítási tárgyakra nézve pedig 1909. márczius 1.

— Betörés. Tegnap este 8 órakor betörők jártak 
Goldmann Márk Szondy-utcza 22. sz. földszinti lakú- 
sán. A betörök a lépcsőházba nyíló ajtót álkulcscsal 
felnyitották és igy bejutva az egész nyáron elha­
gyott lakásba, az értékes holmikat igyekeztek el­
emelni. De munkájukat megzavarta a kívülről jövő 
zaj, mert időközben a házfelügyelőnek feltűnt t 
nyitva felejtett ajtó s benézett a lakásba. A betörök 
az ablakon keresztül elmenekültek. Hogy mit vittek 
el, nem lehetett megállapítani, mert a lakó már hó­
napok óta vidéken nyaral.

— Leégett huszárkaszárnyák. Az ukrainai hu­
szárezred laktanyái a legutóbbi két napon telesen 
leégtek és pedig öfrcndbcli gyújtogatás okozta tűz 
következtében
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— Az amerlkánlsta kongresszus tagjai Magyar-
országon. A Bécsben ülésező amerlkánlsta kongresz- 
szus e hó közepén kirándulásokat rendez és pedig 
először Budapestre, innen dr. L ó c z y Lajos, a 
Magyar Földrajzi Társaság elnökének vezetése alatt 
a B a 1 a t o n r a, majd Boszniába és Herczegovinába. 
A kirándulás programmja a következő:

A kirándulók szeptember 15-én este érkeznek 
meg hajón a magyar fővárosba s földalatti villamo­
son kimennek a Városligetbe vacsorázni. Másnap 
reggel a Rudasfürdő megtekintése után fölmennek 
a Gellérthegyre s ott a kioszkban megreggeliznek. 
Aztán kocsikon * királyi várpalota, a parlamenti 
épület, a Nemzeti Muzeum és az Iparművészeti 
Muzeum megtekintésére indulnak. Délben hajón a 
Margitszigetre mennek s az Artézi-kutak megtekin­
tése után a szigeten ebédelnek. Délután kirándulnak 
az akvinkumi romokhoz, este színházba mennek. A 
harmadik napon kocsin bejárják a fővárost, azután 
megtekintik a Városligetben a Szépművészeti Mú­
zeumot, a Nemzeti Muzeum néprajzi osztályát, a vá­
rosi múzeumot és a földtani intézetet. Ugyaneznap 
délután 5 órakor a déli vasúton Siófokra mennek. 
Szeptember 18. és 19-én külön hajón bejárják a Ba­
latont s megtekintik a következő helyeket: Almádi, 
Balatonfüred, Tihany, Balatonföldvár, Fonyód, Ba­
dacsony, Keszthely és Hévíz. Mindezeken a helyeken 
megtekintik az érdekes látnivalókat, különösen a 
földtani nevezetességeket. Szeptember 20-án vissza­
térnek Budapestre s innen másnap Zágrábon keresz­
tül elutaznak Boszniába és Herczegovinába, útba 
ejtvén Banjalukát, Jajcet, Szerajevót, Ilidzsét, Mos­
tárt. Ez a kirándulás szeptember 21-től szeptember 
28-ig bezárólag tart, amikor is megérkeznek Gra- 
vosa-Ragusába. Innen Triesztbe mennek és szeptem­
ber 30-án visszatérnek Bécsbe.

— Török lövegraktár felfedezése Bécsben. Bécs 
VII. kerületének egyik üres telkén nagy lövegraktárt 
fedeztek fel, melyet még a törökök Bécs második 
megszállása után gyors visszavonulásuk alkalmával 
hagytak ott. Már ez év júniusában a Kolonich-, Hetz-, 
Zollamt-utczáva! határolt rész felásása alkalmával 
találtak egy pár ágyúgolyót. Később azután, amikor 
az utcza felszínétől négy méter mélyre ástak, a kü­
lönböző golyók egész tömegére akadtak. Dr. Mell 
Alfréd, a hadi muzeum vezetője és Reuth er Her­
mann, a városi muzeum igazgatója szerint a golyók 
a törökök tulajdonát képezték, akik az 1683-iki kudarcz 
alkalmával, hogy menekülésüket meggyorsítsák, lö- 
vegeiket ide rejtették. Robbanástól természetesen 
nem kell félni, mert a golyók mind öntött vasból van­
nak. A lövegek 50 és 300 milliméter kalibernek. Az 
ágyúgolyóknak súlya 47 kgr., alakjuk pedig az 
ó-kori Iövegeket jellemző üvegnyak. A hely, ahol a 
leletre akadtak, az 1683-iki Bécset körülvevő sán- 
ezok. A történeti feljegyzések szerint a törökök ott 
ütötték fel sátrukat is. Érdekes, hogy abból az idő­
ből a bécsieknek egy ágyúgolyójuk sincs és ezen 
lövegeknek az alakját is csak a krónikákból ismer­
ték. Az építő társaság a leletet a hadi muzeum, a 
bécsi városi muzeum és más tudományos intézetek 
között osztotta fel.

A fodrászsegédek vasárnap! munkaszünete.
A budapesti fodrászsegédek e hó 10-én nagy nyil­
vános gyűlést rendeztek a teljes vasárnapi munka- I 
szünet érdekében. Okot a gyűlés tartására a keres­
kedelmi miniszter által kibocsátott és a vasár- és 
ünnepnapi munka szüneteléséről szóló törvényjavas­
lat-tervezet szolgáltatott. Ezen tervezet ugyanis a 
fedrászsegédekröl olyan intézkedést tartalmaz, ame­
lyet a miniszter indokolásában maga is kivihetet­
lennek tart. Különben is több. mint egy évtizede küz­
denek a teljes vasárnapi munkaszünetért és most 
határozati javaslatot fogadtak el, melyben azt han­
goztatják, hogy minden rendelkezésükre álló esz­
közt megragadnak a teljes vasárnapi munkaszünet 
kivívása érdekében. Kérvényt intéznek továbbá a 
miniszterhez, hogy őket is hívják meg, mint érde­
kelt feleket arra az ankétra, amely a javaslat fölött 
lesz hivatva véleményt mondani. Azt hiszik, hogy 
ezen az ankéten könnyen fogják az illetékes körö­
ket igazuk voltától meggyőzni. Az egyes szónoko­
kat nagy lelkesedéssel fogadták és végül a határo­
zati javaslatot is egyhangúlag magukévá tették.

— Garázdálkodó ujonezok. Szirb községben a 
berukkoló legények búcsúzó mulatságot rendeztek 
és Pópa Lázár ujoncz garázdálkodni kezdett. Róz 
Áron községi esküdt rendreutasitotta a legényt, aki 
az esküdtre rontott, de a körülállók lefogták és eltá­
volították. Midőn Róz estefelé hazament, Pópa élesre 
fent kaszával megtámadta s azt oly erővel vágta 
Róz gyomrába, hogy a kasza Róz hátán jött ki. A 
csendörség a gyilkos legényt letartóztatta ~

— Az izgága német pap. Néhány nappal ezelőtt 
a lapok közölték egy dr. Rogge nevezetű urnák, 
állítólag a német császár udvari papjának nagysze­
beni vendégszónoklatát, amelyben kikel a magyarok 
ellen és azt mondja, hogy az egész német protes­
táns nép a szászok mögött áll; ezt kijelenti, még ha 
a csendőrök be is zárják érte. Ebben az ügyben 
dr. Fleischer Gyula, a Protestáns Ifjúsági Egy­
letek főtitkára, egyenesen a német császár udvari 
lelkészéhez, dr. Dryanderhez fordult, közölte 
vele az esetet és a lapoknak hozzáfűzött kommen­
tárjait. Erre most dr. Dryander azt válaszolta a 
főtitkárnak, hogy dr. Rogge potsdami pap nyug­
díjas, szolgálaton kívül áll, csak czimzetes udvari 
lelkész, a német császár környezetével semminemű 
összeköttetése, vagy érintkezése nincs és nem ren­
delkezik oly jogczimmel, melynek alapján a német 
protestáns nép nevében nyilatkozatokat tenni jogo­
sult volna.

— Félmillió egy palaczkban. Különös leletről 
Írnak a párisi újságok. Egy parasztember szántás­
közben két palaczkot és egy kilőtt ágyúgolyót talált 
a minap a város határában. Az ágyúgolyót kocsira 
tette és hazavitte, a palaczkokat pedig, amelyek lát­
szólag üresek voltak, mindjárt fölbontotta. Az egyik­
ben nem talált semmit, a másikban azonban, mikor 
egészen eltörte, nagy csodálkozására egy poros pa­
pirostekercset talált, amelyről tisztítás után kiderült, 
hogy félmillió frank papirospénzben és csekkben. 
Bankjegy nagyon kevés volt, mivel a csekk, amelyet 
a Nemzeti Bank állított ki, négyszázhuszezer frank­
ról szól. Az irni-olvasni alig tudó paraszt a rend­
őrségnek adta az üveget a papirosokkal együtt. A 
rendőrség megállapította, hogy a bankutalvány is. 
meg a pénz is 1870-ből való, s a háború ideién ásta 
el valaki. A palaczkok és az ágyúgolyó között aligha 
van valami összefüggés. Még mielőtt megállapítanák, 
hogy kit illet a talált holmi, el kell dönteni, hogy a 
csekk érvényes-e? Ezt a Nemzeti Bank igazgató­
sága fogja eldönteni. A pénz elévült, azért már sem- 
mitsem kap a megtaláló, vagy a talált kincs bírói 
utón megállapítandó tulajdonosa.

— Vonatklslklás. A tiszaugi személyvonat hi­
bás váltóállítás miatt Kisalpár közelében kisiklott. 
Emberéletben szerencsére nem esett kár.

— Merénylő leány. Róth Gizella 35 éves íod- 
rísznő ma éjjel az Andrássy-ut 1. számú ház előtt 
vitriollal leöntötte Szántó Lajos bőrkereskedőt. A 
maró folyadék Szántót jobb arczán és nyakán 
élte. Most Vas-utcza 9. szám alatti lakásán ápolják.
A merénylő nőt a főkapitányságra vitték és letar­
tóztatták. Róth Gizella kihallgatása alkalmával el­
mondotta, hogy Szántó házasságot Ígért neki és egy 
Ízben védtelen helyzetével vissza is élt. Ennek a 
leány belege lett. A csábitó később teljesen elfordult 
tőle és egy más leánynyal váltott jegyet. A merény­
letet ezért követte el.

— Színészek a czirkusz porondján. Érdekes es­
téje lesz szeptember 18-án a Beketow-czirkusznak. 
Az igazgatóság ugyanis ezen a napon a Budapesti 
Újságírók Egyesületének segélyalapja ja- 
'ára díszelőadást rendez amelyen a fővárosi szín­
házak néhány tagja is résttvesz. Bcketow igazgató 
erre az alkalomra legjobb számaiból állítja össze a 
műsort, melynek torán szerepel a Helgoland 
czimü némajáték is.

— Elfogott vasúti tolvaj. A győri rendőrség 
közveszélyes vasúti tolvajt tett ártalmatlanná R o- 
senk ran tz Izráel galicziai születésű, 46 éves, 
Magyarországból kitiltott, többszörösen büntetett 
egy én személyiben. Abban a pillanatban, amikor 
a szombathelyi vonaton a dr. Szilágyi Bertalan 
orvostól ellopott 300 korona értékű nyakkendőtűt 
akarta elzálogosítani, a rendőrség elfogta és hűvösre 
tette.

— Házasságok. Szakácsi Csorba Gusztáv el­
jegyezte Pöhl Milikét.

Dr. Kertser Gyula ügyvéd hétfőn, folyó hó 
14-én délelőtt 11 órakor tartja esküvőjét Hencz 
Mariskával, Hencz Géza leányával a krisztinavárosi 
plébánia-templomban.

H erse h Samu. a Központi pályaudvar nagy- 
szálloda és több fővárosi vendéglő tulajdonosa, aki 
jótékonyságáról közismert, e hónap 12-én délelőtt 
fél 10 órakor a Rombach-utczai Izr. templomban 
tartja ezüst menyegzőjét.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszcrtelepén, Budapest, VII,, 
Erzsébet-körut 29., I. ern. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék .bérmentve küldetik.

— A budai alagút Javítása. A budai Szenti 
györgy-téren, a királyi vár és a miniszterelnöki pa­
lota között pár nap óta deszkákkal kerített állvány, 
vonja magára a járó-kelők figyelmét. A palánk mőr. 
gül háromlábú alkotmány kandikál elő, amely az 
egykori Henczi-szobor tájékán lévén, sok kiváncsi 
nézőt vonz a térre. Ott van az alagút 36 méteres 
kürtőjének a nyílása, amelyet most járhatóvá tesz­
nek az alagutat vizsgáló bizottság részére. Tudva­
levő, hogy a régi Alagut-Társulat a múlt év április 
hó 10-én a várhegyi alagutat átadta a kincstárnak, 
de meglehetősen elhanyagolt állapotban, úgy, hogy, 
a kormánynak gondoskodnia kell az alagút kijaví­
tásáról. Ezért dr. W e k e r 1 e Sándor pénzügymi­
niszter elrendelte az alagút alapos átvizsgálását s 
a becsurgó vizek kikutatására bizottságot küldött 
ki. A bizottság, amelynek elnöke iglói Szontagh Ta­
más m. kir. bányatanácsos, a Földtani Intézet he- 
lyettes igazgatója és tagjai Schwarcz Gyula állami 
bányafőmérnök, Machan Ottó székesfővárosi bánya­
mérnök, Fodor Sándor mérnök és dr. Papp Károly 
állami geológus, — a múlt héten kezdette meg vizs­
gálatait, s mint értesülünk, eddigelé a várhegynek 
több mint negyven régi pinezéjét és egyéb üregét 
kutatta föl. Fölfedeztek ezenkívül a vár oldalán egy, 
török időbeli titkos folyosót, amely egyrészt a Du­
náig, másrészt a hadtestparancsnokság és a hon- 
védelmi minisztérium palotái alá húzódik. Ezek a 
régi üregek és csatornák szolgáltatják a talajvizet 
az alagút felé, amit még tetőznek a hiányos csa­
tornák szennyvizei is. — A bizottság nagy appará- 
tussal, fáklyavivő szolgákkal és csákányos embe­
rekkel kutatja a régi üregeket, hogy az alsó vizek 
járását kifürkészsze. Ezért bontották Ki az alagút 
elzárt aknáját is, amelynek bejárását a jövő hét fo- 
lyamán végzik. Úgy a katonai hatóságOK, mint a 
m. kir .várkapitányság előzékenyen támogatják a 
kutatókat munkájukban.

— Vigyázatlan vadász. Szentgyőrgyvölgy köz­
ségben Császár János jómódú földbirtokos a vadá­
szatról hazatérve fegyverét kezdte tisztogatni. A 
fegyver elsült s a sörétek Császár feleségének a 
szivébe fúródtak. Az asszony azonnal meghalt.

— Meggyilkolt özvegyasszony. Rödön község 
határában özvegy Schützenhofer Fcrencznét az or­
szágúton meggyilkolva találták. A meggyilkolt asz- 
szonv fiát, kit a gyilkossággal vádolnak, letartóz­
tatták. ’

— Akit salát kívánságára öltek meg. Érdekes
haláleset foglalkoztatja a newyorki sajtót. Egy elő­
kelő orvost, dr. R u s t i n t. a napokban halva talál­
tak lakása előtt. Homlokán lőtt seb tátongott s min­
den jel arra vallott, hogy a keresett orvos öngyil­
kosságot követett cl. A hivatalos vizsgálat kiderí­
tette, hogy nem gyilkosság esete forog fenn. Ké­
sőbb kiderült az is, hogy az orvost saját kívánságára 
ölték meg. Ugyanis nagy pénzösszegre volt bizto­
sítva, de meg akart válni az élettől. Ha azonban 
maga vet véget életének, a biztositó társaság ki nem 
fizeti a biztosított összeget özvegyének, árváinak. 
Ezért keresett valakit, aki megölné. Eleinte Rike 
nevű asszonyt szólította fel a gyilkosságra. Meg is 
állapodott vele. Rike asszony vállakozott is rá, de 
a tett pillanatában elhagyta bátorsága, ö aztán ké- 
sőbb hallotta, hogy az orvos még sem adta fel ön­
gyilkos tervét. Egy Davis nevű pacziensét szólította 
most fel, ölje meg őt. Davis álmatlanságban szen­
vedett s több orvosnál keresett már gyógyulást. 
Végre Rustinhoz került s Rustin kijelentette, hogy 6 
szerez neki bizonyos hatásos gyógyszereket, de el- 
lenszolgáltatáskép Davis ölje meg őt. A páczicns, 
csakhogy gyötrelmes bajától megszabaduljon, még 
erre is kész volt. Rike asszony szentül meg vau 
győződve, hogy az orvost ez a Davis ölte meg. 
Arról — úgymond — szó sem lehet, hogy öngyilkos­
ság esete forogna fenn. A bíróság nyomban letartóz­
tatta Davist, aki azonban tagadja, hogy ő az orvost, 
megölte. Mindössze annyit ösmer be, hogy az orvos 
tett neki ilyen ajánlatot.

Tolvaj urasági Inas. A trieszti rendőrség táv­
iratban értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy 
Csordás Illés kisoroszi születésű 29 éves urasági 
inas Triesztben a gazdájától 20 ezer koronát ellopott, 
azután megszökött. Csordás a feleségét is magá­
val vitte és a nyomozás adatai szerint Budapestre 
utaztak. A rendőrség nyomozza a tolvaj inast.



Szombat, szeptember 12.

Elsülyedt hajó. Ccnta közelében egy ,,Oazio“ 
nevii franczia gőzös siirii ködben összeütközött egy 
állítólag angol gőzössel, mely elmerült. A legénység 
sorsa még eddig Ismeretlen.

— öngyilkos nagykereskedő. Bécsben Hirsch 
Géza odavaló nagykereskedő ma délelőtt öngyilkos­
ságot követett el. Lakásának harmadik emeleti ab­
lakából leugrott az utczára, ahol összezúzott tagok­
kal holtan terült el,

— Sikkasztó bankszolga. Brüsszelben az an- 
verszi banknak a szolgája száznegyvenhatezer fran­
kot sikkasztott. Tettének elkövetésére anyagi zava­
rok késztették, mert százhuszonöt frank havi fizetés­
sel nem tudta eltartani családját.

halálozás. Vörös Jenő ügyvéd, a független­
ségi párt tb. elnöke Győrött meghalt. Temetése ma 
volt. Sírjánál beszédet mondott Tauber Károly 
pártelnök és Szabó István országos képviselő. Az 
elhunyt magyar és német nyelven megjelent Nem­
zeti könyv czimmel könyvet adott ki, melyben a 
nemzet függetlenségére irányzott küzdelem jogossá­
gát fejtegette.

— Gyors- és fehéráruk házhoz szállítása. A ma-
gyar. királyi államvasutak a vasúti üzletszebályzat 
6S. S-a alapján már évekkel ezelőtt rendszeresítette 
azon intézményt, hogy a budapest-józsefvárosi, buda- 
pest-nyugoti és budapest-riunaparti teherárupálya- 
udvarokra érkező gyors- es fehérárukat a czimzettek- 
rck. salát szerződött fuvarosával házhoz szállíttatja, 
ha a czimzeit a Duna hapartján a IV—IX. kerületben! 
továbbá a Mexikói-, Erzsébet királyné-, Hajtsár- és 
Egrcssv -ut áita! határolt városrészben, vagy a Tiszt­
viselő-telepen lakik Ugyancsak ezen szerződött fuva­
rosával vámoltatja el a Budapesten átmenő és azon 
Budapestbe helyben rendelt vámárukat is, melyeknek 
elvámolása a vasútra bízatott; egyúttal a külföldről 
érkező — házhoz szállított — szállítmányok után ki­
állítandó árunyilatkozatokat is ezen megbizottia 
által állíttatja ki. Utánvétellel terhelt, Budapesten a 
Duna jobbpartján lakó felek részére szóló, továbbá 
terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek 
összsúlya az egy Tonnát meghaladja, csakis a vállal­
kozóval kötendő előzetes egyezség alapján szállíttat­
nak házhoz. Jogában áll ezenkívül mindenkinek, hogy 
a magyar királyi államvasutak igazgatósága által e 
czélhól szerződtetett fuvarozónak közbenjárását ki­
záró utasítást adhasson. Ezen utasítás az illető állo­
máson még az áru megérkezése előtt Írásban nyúj­
tandó be. A házhoz való elszállítási dijak a követke­
zők: a) gyorsárukért: 10 kg. súlyig 40 fillér. 10—25 
kg.-ig 60 fillér, 25 kg.-on fehl! 50 kg.-ig 70 fillér, 50 
Á'k.-on felül minden megkezdett további 50 kg. 60 
ki ér: li) fehérárukért: 50 kg súlyig 60 fillér, 50 kg.-on 
felül minden megkezdett További 50 kg. 50 fillér. Adó­
köteles tárgyak megadóztatásáért: 50 kg. súlyig ter- 
:edő áruknál fuvarlevelenkint ,30 fillér. 50 kg.-on felül 
terjedő áruknál fuvarlevelenkint 50 fillér. A statisz­
tával árunyilatkozatok kiállításáért a vállalkozó nyi­
latkozatonként 10 fillért számíthat.

— Gyors- és tcher-arufelvételi hely Budapest— 
Lipótvárosban. A székesfővárosi közönség nagy ré­
s/e nem bir tudomással arról, hogy a magyar kir.
- smvasutak igazgatósága már évekkel ezelőtt „Bu- 
‘ apest—lipótvárosi vár -ri iroda“ czimen irodát ren­
dezett be a Lipótvárosban — Arany János-utcza 21. 
sz. alatt — ahol a vasúton elszállítandó gyors- és fe­
héráruk 1000 kgm. súlyig feladhatók, melyekről vég- 
eges átvételi elismervények (feladási vevények) 
s/"',ónak ki. Terjedelmes, I űz veszélyes és oly 

tk, melyeknek vasúton való szállítása különös fel- 
tétc'.khcz van kötve, n felvétel aló! ki vannak zárva. 
Hivatal s órák hétköznapokon reggel 8 óif.tól 12 
; és délután 2 órától 7 óráig vannak megálla- 
Pi'va. a tö.-x énye-. munkaszüneti napokon azonban az 

la nincs nyitva. \z ezen városi irodában feladott 
Aruknak az illető pályaudvarokra való kifuvarozásá­
ért következő illetékek számíttatnak fel: a) gyors- 
•'tűkért- 10 kg. súlyig 3ú fillér, 10—50 kg.-ig 60 fillér, j 
minden további 50 kg-ért 50 fillér: b) fehérárukért: j 
50 kg.-ig 60 fillér, minden további megkezdett kg.-ért 
■i" fillér. Kívánatra a szállítmányok csekély díjazásért 
: főváros IV—IX. kerületéből a lakásról ezen városi 
i('!"éte!i irodába is elszállittatnak.

— Rendőri hírek. Lopása pályaudvaron: 
Erű Béla kereskedő feljelentést tett a rendőrségen,
■ gy a keleti pályaudvar várószobájából ellopták az 
ui.iz ó.bőröndjét, amelyben több száz koronát érő 

Imi vnlt. \ rendőrség a tolvajt nyomozza. — El­
tűntek: A rendőrségen ma a következők eltűnését 
jelentették be. Gyugycrás Dezső Örkényi szüle­
tésű 18 éves kovácssegéd (lakott Gcrgely-utcza 
'979.1, özvegy l’ctz.ó lánosiié, született II link a , 
Dorottya Ti lupa laki sziiletésii 78 éves virúgárusnö i 
iZápolyo-ntcza 29.), Budisba um Jakab Lemberg- | 
•"-1 eltűnt. Állítólag a budai hegyekben bujkál. 
Grosszmann Sándor mlskolczi születésű 40 éves 
■zabó (Hajós-utcza 7.), Máié János borgóbeszter- 
vzei születésű 14 éves czlpésztanoncz (Jászberényi-ut 
ti), Csankó Jánosáé, született H a i d u Erzsébet 
tinnyel születésű 72 éves özvegy napszámosnő (Illés- 
utcza 6.), Lengyel József sülysápi születésit 36

_______ egyetértés
éves telcsarnoki munkás (Rózsa-utcza 30.), Purda 
Mariska bácsmegyei születésű 16 éves raktárnoknő 
(Tömő-utcza 40.), Maczkó József 17 éves iroda­
szolga (Qát-utcza 8.), Marositz Frigyes 19 éves 
asztalos (Felső-erdősor 27.).

x önkénteseket felszerel kedvező fizetési felté­
telekkel Blum Sándor Budapest, Váczi-utcza 15.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIIL, 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Boh-hashajtó a legkellemesebb, in fillér, 
x Igyék naponta ebéd előtt dr. Hommel-féle 

Haematogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erő­
södik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azon­
ban kifejezetten dr. Hommel-féle Haematogént és uta­
sítson vissza minden utánzatot.

x Ml a legjobb és legrégibb házlszer? — A Brá- 
zay-féle sósborszesz.

Julius hava számokban.
Budapest, szeptember 11.

A modern nemzetgazdaság egyik legfontosabb 
segédeszköze a statisztika, melynek még a laikus 
előtt is érdekes számszerű adatait méltán lehet be­
szélő számoknak nevezni. így a Statisztikai Havi 
Közlemények most megjelent füzete ilyen beszélő 
számokban állítja elénk Magyarország életét julius 
havában. Ezek szerint júliusban 58.112 gyermek 
született élve a magyar birodalomban, az elhaltak 
száma pedig 39.503-ra rúgott, úgy, hogy a természe­
tes szaporodás 18.609-ct tett. A közölt számokból a 
társországokra esett 7047 élvesziiletés, 4569 halálo­
zás és 2478 főnyi szaporodás. Az 1907. év julius 
havi eredményeivel szemben az 1908. évi julius ked­
vezőtlenebb eredménnyel zárult. A születések száma 
kevesebb volt 37-tel, a halálozás pedig 2793-mal 
növekedett, úgy, hogy a szaporodás száma 2830- 
czal csökkent. Kedvezőtlen akkor is az eredmény, 
ha az 1907. év hét első hónapjának adatait hasonlít­
juk össze az 1908. év hét első hónapjának adataival. 
A születések száma kevesebb volt 4193-mal, viszont 
a halálozás is csökkent 1876-tal, úgy hogy a szapo­
rodás 2.317-tel csökkent a múlt év megfelelő szaká­
nak szaporodásához képest. Legtöbb születés történt 
aránylag a Tisza balpartján (ezerre 3.15), legkeve­
sebb a Tisza—Maros-szögén (2.39). A halálozás
aránya a Tisza balpartján (2.13) volt a legmagasabb, 
inig a legkedvezőbb arányszámot e tekintetben a 
Királyhágóidul (1.82) tünteti fel. Persze a kórok és 
a ragályos betegségek júliusban sem szüne­
teltek rémes munkájukban. Szakadatlanul szedte ál­
dozatait a giimökór, melynek 5701, a torokgyíknak 
401, a kanyarónak 447, a szamárliurutnak 520, a 
vörhenynek 719, a hasi hagymáznak 283, a vérhas­
nak 138, a gyermekágyi láznak 47 halottja volt. E 
számokból Horvát-Szlavonországokra 809 gümökór- 
ban, 100 torokgyíkban, 108 kanyaróban, 67 szamár- 
hurutban, 114 vörhenyben, .34 hasi hagymázban, 49 
vérhasban elhalt egyén esik. Ami magát az anya­
országot illeti, a giimökórnak legtöbb halottja, 10S8 a 
Duna—Tisza-közén volt (magában Budapesten 261), 
a legkevesebb 4.35 a Tisza jobb partján. De nem ki­
sebb pusztítást vitt véghez régi nagy bajunk, a ki­
vándorlás rákfenéje sem. Hiszen júliusban 7954 útle­
velet váltottak, ,3217-et kivándorlási, 4737-et pedig 
egyéb czélhól. Ezen útlevelekkel kivándorlásra jo- 
gcsittatott 436S, egyéb czélhól külföldre való uta­
zásra pedig 7667 egyén, akik közöd 6846 férfi és 
5189 nő volt. A kivándorlásra jogosítottak közül 
3123-nak az útlevele Amerikába szólt. 227-6 Romá­
niába és 25S-é Németországba.

A ki- és vissza vándorlási statisztikai adatgyűjtés 
eredménye szerint a magyar birodalomból folyó évi 
julius folyamán 2.322 egyén vándorolt ki. 2101 útlevél­
lel és 221 útlevél nélkül. E számból Horvát-Szlavon- 
oiszagra esett .345. A kivándoroltak közül 1,38.3 ment 
Amerikába 3.34 — tulnyomúan Erdélyből — Romá­
niába és 194 Németországba. A tengerentúlra kiván­
doroltak közül 643-nak útlevele szólt Fiúméra és 
647-é más kikötőkre, azonban tényleg Fiamén át 
517-en mentek ki. örvendetes, hogy 1907. év julius 
havához képest erősen csökkent a kivándorlás, 
amennyiben 1907 júliusban 10.<G9 volt a kivándorlók
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száma. Úgy látszik' az amerikai gazdasági krízis ránk 
e tekintetben igen kedvező hatást gyakorolt. Az ősz, 
szes kivándoroltaknak 29.2 százaléka, 679 egyén volt 
magyar anyanyelvű, 100-nál több magyar egy tör. 
vényhatóságtól sem vándorolt ki; a visszavándorol, 
tak száma 3085 volt, melyből Horvát-Szlavonorszá­
gokra 491 esett. Magyar anyanyelvű volt 784 egyén, 
25.4 százalék. Viszont julius havában a magyar bi. 
rcdalomban 1576 egyén kapott lakhatási engedélyt; 
a folyó, vagy megelőző évben az országba beköltö­
zött és julius hó folyamán lakás! bizonylatot kapott 
966 egyén között volt 674 fi és 292 nő; közöttük túl­
nyomó volt az osztrák honos (728). Persze nem pi­
hent a vörös kakas sem. Julius hóban 1259 köz­
ségben 1708 tüzeset fordult elő 4016 károsulttal és 
5,437.838 korona kárösszeggel. Ebből a szoros ér­
telemben vett Magyarországra 1081 károsult község 
és 1509 tüzeset esik 3784 károsulttal, 4,856.132 korona 
kárösszeggel. Horvát-Szlavonországokban a tűzvész 
által sújtott községek száma ugyanakkor 178, a tüz­
esetek száma 199, a károsultak száma 232 és a kár. 
összeg 581.706 korona volt.

Ilyen körülmények között nem csoda, hogy csak 
mérsékelten szaporodott az esküvők száma, mert 
julius havában 7362 pár kötött házasságot a Magyar 
birodalomban, még pedig 6768 a szorosabb értelem­
ben vett Magyarországon és 594 Horvát-Szlavon- 
ciszágokban. Az 1907. év julius havával összehason­
lítva, 1908-ban 1222-vel kevesebb házasságkötés tőr. 
tént; a hét első hónapot tekintve pedig 15.380-na! ke- 
vesebb a házasságkötések száma, mint az 1907. év 
hét első hónapjában volt. A kötött 7362 házasság kö­
zül 1177, vagyis 15.99 százalék volt vegyes, ezek kö­
zül azonban Horvát-Szlavonországokra csak 32 esett,- 
az ott kötött házasságoknak 5.39 százaléka. A ta­
karmányhiány fenyegető veszedelme azonban igen 
népesekké tette állatvásárainkat, amelyekre felhajtot­
tak összesen 568.116 szarvasmarhát, 199.036 lovat, 
177.294 juhot és 93.743 sertést. Ebből az anyaországra' 
482.901 szarvasmarha, 172.377 ló, 165.314 juh és 
69.499 sertés, Horvát-Szlavonországokra 85.215 
szarvasmarha, 26.659 ló, 11.980 juh és 24.244 sertés 
esik. Eiadatott összesen 149.429 szarvasmarha 
(126.043 a Dráván innen, 23.386 a Dráván tu!), 39.300 
ló (.34.553 a Dráván innen, 4747 a Dráván túl), 64.591 
juh (61.405 a Dráván innen, 3186 a Dráván túl), 
37.308 sertés (29.291 a Dráván innen, 8017 a Drávát; 
túl).

..... - ------ ' -■■■ ................. --=)

SZÍNHÁZ és művészet,
(’) Richter János Budapesten. Dr. Richter 

János, a világhírű karmester, tegnap Budapestre ér- 
kezeit. Ez a látogatás azonban semmi összefüggés­
ben sincs a tervezett operaházi szereplésével, mert 
októbertől májusig Manchesterben, májusban pedig 
Párisban van szerződésileg elfoglalva, Így hát szó 
se lehet arról, hogy a „Niebehmgok gyűrűiét“ Bu­
dapesten eldirigálja. Richter rokonsága látogatá­
sára jött haza s ma délben a feiérmegyei Baracs 
pusztára utazott, ahol leányánál, férjezett Szitá­
nyi n é n á 1 három hetet tölt és csak azután utazik 
Angliába.

(*) Sándor Erzsi Párisban. Sándor Erzsit, a 
M. Kir. Operaház kitűnő koloratur-énekesnöjét az 
igazgatóság szabadságolta, hogy Párisban az ének- 
beli technikáját tökéletesítse.

(') Hírek a Nemzeti Színházból. Holnapra, szom­
batra a Kényeskedök, Moliérc vigjátéka és az Alfonz 
ur. Dumas vigjátéka van kitűzve. Az előbbiben a 
szerdai repriz szereplői: Rózsahegyi, Hajdú. Bartos, 
Mészáros Alajos, Garamszegi, Paulay Erzsi és Víz­
vári Mariska, az utóbbiban: Csillag Teréz, K. He­
gyes! Mari, Náday Béla és Gyenes játszanak. Va­
sárnap délutánra a Vasgyáros van kitűzve Mihályfi- 
val es 1 örök Irmával a két főszerepben. Vasárnap 
este a Czigányt, Szigligeti népszínművét adják elő 
a következő szereposztásban: Várszegi—Horváth, 
Kurta -Hctén.yi. Gyuri—Bakó, Marton—Kovács, Re­
beka—Csillag Teréz, Évi - V. Molnár Rózsi, Zsiga— 
Oabányi. Peti—Mészáros Alajos, Rózsi—K. Hegyes! 
Muri, Majd.i Bakó. Hétfőn mérsékeltáru előadás 
lesz, Lear király kerül szűrre a ezimszerepberi 
Szacsvayval, Üoncrét Jászai Mari, Rcgant Szacs- 
vavné, Kordáliát Török Irma, Kent Gál, Edgárt Mi­
hályit és a Bolondot Dezső fogja látszani. -
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(*) Az „Istenek alkonya“ a párisi nagy Operá­
ban. A párisi nagy Operában immár végérvényesen 
megállapították az „Istenek alkonyáénak október 
5-iki premiérejére a szereposztást. E szerint a 
Brunhilde-t Orandjean Lujza, Outrune-ét Féart Róza, 
Wa!dtrante-t Paquot-d'Assy asszony, Woglinde-t 
Gall kisasszony, Wellgundé-t Laute-Brun asszony, 
Flosshildé-t Lapayrette kisasszony énekli. A három 
„normáét: Charboneli, Caro, Lucas és Baron sze- 
méiyesitik, Siegfried-et Van Dyck, Hagen-t Dangés, 
Giinther-t Delmas alakítja. A bemutató előadást Mes­
sager dirigálja, rendezni' pedig Paul Stuart fogja.

(*) Gounod „Faust“-ja Budán. Krecsányi
Ignácz társulata szombaton színre hozza a „Faust“ 
operát. Mefisztót S e b e s i Vilmos, a debreczeni 
származású basszista fogja énekelni, aki néhány év 
előtt egy olasz staggioneval Angolországot és Ame­
rikát bejárta s mindenütt nagy sikereket aratott. A 
többi szerepet Maleczky Bianka, Fóthy Frida, Bei- 
czy György, Mihályfi Julia és a gyengélkedő Rózsa 
helyett Valentin szerepét Falussy "i tván énekli. _

(*) Dumas papa plagizátor. A párisi „Gil Blas“ 
czimii napilap kisütötte, hogy az öreg Dumas Sán­
dor a „Gróf Monte Christo“ czimü világhírű re­
gényét plagizálta. A czikk írója merész állításának 
bizonyítására felhozza, hogy egy könyvtár rendezé­
sekor egy könyvre bukkant, melynek czime „Törté­
nelmi emlékiratok a rendőrség iratai alapján“ és szer­
zője Peuchet névre hallgatott. Az említett könyvben 
„A boszu gyémántja“ czimü elbeszélés szóról-szóra 
megegyezik Dumas regényével. Az a körülmény, 
hogy Peuchet a könyvét 1838-ban, tehát öt évvel 
a Monte Christo megjelenése előtt adta ki, csakugyan 
megokoltnak mutatja a plágium vádiát.

(*) Képkiállltás Szombathelyen. B o s z n a i Ist­
ván festőművész szeptember 17-től fogva képkiálli- 
tást rendez Szombathelyen. A kiállítás védnökeivé 
gróf Batthyány Laiosnét, gróf Erdödy Gyulánét és 
Szegedi Györgynél választották meg. A kiállítás 
tiszta jövedelmét a gyermek-kórház és vakok-inté- 
zetének segélyezésére fordítják.

(*) Egy festő halála. Wilde Hugó festőművészt 
Berlinből Münchenbe utaztában a gyorsvonaton vér- 
ömlés lepte meg, melynek következtében nehány 
perez alatt meghalt.

(*) Coquelin öcscse megörült. Már néhány hét 
előtt járta be a világsajtót az a szomorú hír, hogy 
Coquelin cadet, a nagy Coquelin kongeniális 
öcscse. a monológok szellemes előadója — idegbeteg. 
Akkoriban szanatóriumban helyezték el. de a laza 
felügyelet lehetővé tette, hogy megszökjék. Most 
azután a ..Chateau de Suresnes“ őrültekházába zár­
ták, ahonnan nem ugorhatik meg. A szerencsétlen 
művészt a Matin egy munkatársa fölkereste cs lá­
togatását a következőkben mondja ei:

Egy szolga kíséretében megyek ahhoz a pavil­
onhoz, ahol a nagybeteg művész lakik. A szolga 
igy szól:

— Jöjjön csak, monsieur Cadet, vendége van!
Egy kicsiny, hajlott járású ember vánszorgó lép­

tekkel jön velünk szemben. A fején kis matrózsapka. 
Hosszú, kék köpenyt visel. Halovány, sovány arcza 
majdnem eltűnik nagy, fehér bajusza mögött. Olyan, 
mint egy rokkant orosz generális. Csak a tiszta, kék 
szeme emlékeztet reá, Coquelin cadetre. Roppantul 
megváltozott! Vonásai, melyekből azelőtt szivjóság 
és meleg kedély mosolygott, most rideg ránezokha 
vonva, bizalmatlanságot, gyanút és gyűlöletet, sót 
félelmet mutatnak. Ökölbe szorított kezét a csípőjére 
szorítja és elővigyázatosan közeledik. Kémlelödö pil­
lantást vet rcám. Úgy látszik, mintha arezomat is­
merősnek vélné, mert viselkedése némileg nyugod- 
tabbá válik. Kísérőm, amikor Coquelin egész a kö­
zeliinkbe jött. megszólítja:

— Ez az ur barátainak egyike, aki erre járván, 
nem mulaszthatta cl, hogy jónapot kívánjon önnek.

— Jó napot — mondja Coquelin cadet és kezét 
nyújtja. Megszorítom mind a két kezét:

— Óh, te szegény Cadet! Hát valóban te vagy? 
Megismersz?

— Igen.

— Mondd meg hát a nevemet!
Gyönge hangon, de hibátlanul megteszi. .Vigasz­

talni próbálom:
— Igen, igen. Jól élek. Jó dolgom van! Isten ve­

led. Viszontlátásig.
Félreállunk. Kísérőm megmagyarázza, hogy 

Coquelin minden látogatójával ily gyorsan végez. A 
rokonaival is. Nála ez a modor a melancholiának 
jele.

— Tehát mennünk kell?
— Igen. Szóljon neki még néhány szót és aztán 

távozzunk.
Coquelin talán hallotta ezt a beszélgetésünket, 

de nem törődött vele. Hozzászóltam ismét:
— Úgy van. Csakhamar viszontlátunk. Hiszen 

tudod, hogy Páris vár reád.
— Igen. A viszontlátásig! — szól és hátat for­

dítva távozik. A pavilion előtti tolószékbe ül és me­
reven bámul a levegőbe.

Utóbb a kísérőm a következőket mondotta:
— Tudja-e, hogy miért nem mondtam meg neki 

az ön nevét?
— Nos?
— Hogy bebizonyítsam, hogy nem vakult meg. 

Ugyanis az a legújabb rögeszméje, hogy megvakult. 
Ezek után remélhető, hogy elűzzük fejéből ezt a rög­
eszmét. Utalunk arra, hogy önt felismerte, már pedig 
ha vak volna, ezt nem tehette volin

— üyógyitható-e?
— Bizonyára! Feladatunk nehezebb részén már 

túl vagyunk. Coquelin cadetnek csak erős meian- 
choliája volt, amikor idehozták. Eleinte mestersége­
sen kellett táplálni, most már magától is eszik. Már 
annyira gyógyul, hogy a főorvos kérelmére a minap 
a betegek előtt egy monológot adott elő. Sző sincs 
airól, hogy Coquelin megörült. Kétségtelen, hogy 
kellő ápolás után teljesen felgyógyul.

Ezzel a vigasztaló hírrel távoztam a szomorú 
helyről. _____

(*) Hcyermans-bemutató. A berlini Deutsches 
Theateibeu e hó 10-én zajos sikerrel mutatták be 
Hcyermans „Kettenglieder“ (Lánczszemek) czimü 
darabját, mely a berliniek budapesti vendégszerep­
lésekor a Vígszínház közönségéből csak mérsékelt 
tetszést váltott ki. Az előadás központjában Schild­
kraut Rudolf egyszerű cs mégis — vagy éppen 
ezért — remek alakítása állt.

(*) Kollektiv kiállítás. Kollektiv kiállítást rendez 
Kolozsváréit a Műcsarnok és Nemzeti Szalon tárla­
tairól iól ismert Csermely János festőművész, a 
nyár folyamán Kalotaszeg vidékén festett képeiből.
A kiállítás még e hő közepén nyílik meg s az ottani 
mii pártoló közönség élénk érdeklődése előzi meg.

(*) Kun László búcsúja. A Vígszínházban hol­
nap, szombaton hatvanadszor adják a Tatárjárást, 
Bakonyi és Kálmán Imre dallamos operetteiét. Kun 
László karnagy, aki a népszerű újdonság zenei ré­
szének előkészületeit vezette» és az operetté összes 
eddigi előadásait dirigálta, ez alkalommal búcsúzik 
a Vígszínháztól, amelynek tiz évnél tovább volt a

és tisztelői ovácziókban fogják ré-

és amerikai rendszer i
félárban;

finnel, franczia

KÉSZPÉNZÉRT
rsháskodhalik minden ember finoman és elegánsán
MS Zelínger Soma

tagja. Kartársai 
szcsitcni.

(*) A „Tanítónő" Szegeden. Bródy Sándor 
drámája nagy sikerre! szerepel a Szegedi Színház 
műsorán. A tegnapi előadáson a czimszerepben F o- 
d o r Ella újabb, meglepő haladásával bebizonyította, 
hogy az ifjú drámai gcneráczió egyik telietséges 
tagja. A közönség elismeréssel tiintette ki és sokat 
tapsoltak Almássy Endrének is.

(*) Schmedes Erik Amerikában. Schmedes 
Erik, a bécsi udv. Operaház kamaraénekese, novem­
ber és deczembcr hónapban Amerikában fog vendég­
szerepelni, ahová ifjú neje, M á rkus Tessza, is el­
kíséri. Schmedest ezen idő alatt Burr ián és 
Jadlowkcr tenoristák fogják helyettesíteni.

(*) L"1 színház Szombathelyen, A szombathelyi 
színházi választmány ma elhatározta, hogy a régi 
tűzveszélyes kőszinházat bezárják és hogy a város 
uj színházat fog építtetni. Gróf Apponyi Albert köz­
oktatásügyi minisztertől a színház építéséhez állam­
segélyt kérnek. Ha az. uj színház két év alatt fel nem 
épülne, a város elfogadja Bállá Kálmán pozsonyi

A rendszerem abból áll, hogy angol és francia syárT^íair *n _ _
................ ... Felöltő vagy

igazgatónak a nyári színház építésére vonatkozó 
ajánlatát. . /}

(*) Az Országos Szinészegyesületböl. Az Orszá­
gos Szinészegyesület tanácsa tegnap délután rend­
kívüli tanácsülést tartott Tapolczai Dezső, majd Mól, 
nár László elnöklete mellett. Előadó: Roboz Elek 
volt. Bejelentették Gálosi János nyugdíjazott színész 
halálát. Hatvani Ede és Sziklai Miklós ideiglenesen, 
Végh István végleg nyugdijaztattak. Nádasi József 
meghívta a tanácsot a veszprémi uj színház szeptem­
ber 16-án történendő megnyitására, a tanács az el­
nököt és az irodaigazgatót küldte ki a megnyitásra. 
Dobos Nándor és Rácz Dezső ujan jelentkező szín- 
igazgatóknak megszavazta a tanács a színigazgatói 
engedélyt. Ezek után áttértek a felvételi vizsgála­
tokra, illetőleg pótvizsgálatokra, amelyekre nagy. 
számmal jelentkeztek a júniusi vizsgákról különféle 
okból elmaradt szinészjelöltek.

FŐVÁROS.

A tejhamlsitás ellen.
— Hatósági Intézkedések. —

Budapest, szeptember 11.

A nagyvárosok élelmezésének talán legfonto­
sabb czikke : a tej s éppen ezt a fontos közszük­
ségleti czikket hamisítják állandóan, a hatóságnak 
pedig törvény hiányában nem igen áll módjában, 
hogy a gyalázatos visszaéléseknek elejét vegye. A 
többi nagy város példájára, a főváros tanácsa is 
foglalkozik azzal a kérdéssel, hogyan lehet a tejjel 
való ellátást akképp biztosítani, hogy a hamisítást 
kizárhassák. A kérdés tanulmányozására a tanács 
Szabó Ferencz vásárcsarnoki irodavezetőt küldte 
ki, aki bejárta a németországi nagy tejtermelő tele­
peket, tanulmányozta a nagyobb városok ellenőr­
zési rendszerét s utjának eredményéről ma nagy 
jelentésben számol be. 1

A jelentés érdekesebb részletei ezek :
Berlin mellett Charlottenburgban maga a vá­

rosi hatóság kezeli a gyermektej-termelést és gon­
doskodik a forgalomba hozatalról.

Diisszeldorfban s általában e vidéken, a rajna- 
menti nagy ipartelepeken, tisztán emberbaráti czél- 
ból és pedig, hogy egyrészt a gyermektáplálkozást 
egészségesebbé tegyék és hogy a szegény munkás- 
népnek olcsó s jó tejet nyújtsanak; másrészt, hogy 
a munkásosztályt a szeszes italok fogyasztásáról le­
szoktassák: számtalan kis csinos úgynevezett /tej­
házikót építettek, hol bárki megpihenhet s pohár­
számra meleg, vagy hideg tejet kaphat. E tejházi­
kók száma évről-évre szaporodik s ezen intézmény­
nek olyan nagy szocziális jelentőséget tulajdoní­
tanak, hogy annak fenntartásához és továbbfej­
lesztéséhez nemcsak a városok és magánosok, ha­
nem a gyártelepek és egyéb ipari vállalatok tulaj­
donosai is rendszeresen hozzájárulnak. A tejet ál­
landó hatósági ellenőrzés alatt tartják s csakis pa- 
laczkokban küldik az egyes tejházikók árusaihoz, 
kik azt kötelesek állandóan hűtve tartani s csakis 
a vevő jelenlétében felbontani.

Aachenben arra törekszik a hatóság, hogy a 
tejhamisitók lehetetlenné tételére maga állítson fel 
istállót, tehenészetet, tejcsarnokot. A megkezdett 
irányban az első lépésig eljutottak, amennyiben a 
hatóság a város közelében külön gazdasági majort 
rendezett be s a modern egészségrendőri kivánal­
maknak megfelelő uj tchénistállót építtetett. A te­
henészet ténvleges felállításánál azonban az élőálla­
tok tartásával járó kockázattól mégis visszariadtak 
s igy a város egyelőre bérbeadta az egész majort, 
arra kötelezvén a bérlőt, hogy ott tehenészetet 
tartson, kikötvén, hogy a tehenek egészségi állapota, 
takarmányozása, fejése s a leinek kezelése s be­
szállítása felett állandó hatósági felügyeletet gyako­
rolhasson.

igy sorolja fel egyenként az útjában látottakat 
s jelentése végén arra a meggyőződésre jut, hogy 
leghelyesebb, ha a hatóság maga veszi kézbe az 
egész tejkereskedclmet s alkot egy uj szabályrende­
letet, amelynek ezek lennének a főbb pontjai :

1. Budapestre tejet és tejtermékeket bárki hoz­
hat, vagy küldhet, azonban csakis a hatósági tej- 
csarnokba. vagy a hatóság által engedélyezett tej- 
nagykercskcdésekbc.

2. Budapesten tejjel és tejtermékekkel keres­
kedni csakis hatósági engedélyivel szabad, ily en-

rnktárakban vásárolt 8-G méteres legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből méi lék szerint készítek i
finom öltönyt___
»agyon finom prima öltönyt 26

Télikéi) 4t EEEEEEE 21-26 frt
Budapest, IV., (Belváros)

2i fitért Manyar-utcza 6. az emeleti tei mekben.
Imum-köint ét Kossuth Lajos-atoie tarok mellet#
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Kedély csakis meghatározott időre, például 10 évre 
adható s az engedélyben kikötendő, hogy a magán- 
vállalat köteles a hatóság állandó egészségréndőri 
ellenőrzését megtűrni.

3. Tejet s tejterméket csakis olyan alakban, mi­
nőségben s edényben szabad forgalomba hozni, ami­
ként a hatóság időnkint előír és a hatósági tejcsar­
nokoknál maga is alkalmaz.

Az uj tejszabályrendelet úgy volna megalko­
tandó, hogy egyrészt a ma fennálló nagy vállalatok 
további fennállása, legalább egyelőre, nehézségbe 
ne ütközzék; de másrészt tér nyittassék arra, hogy 
e nagy vállalatok előbb-utőbb a hatósági közérdekű 
vállalkozásnak teljes kifejlődésére gátul ne szolgál­
hassanak. Mindenesetre a legsimább megoldás volna, 
ha e vállalatok beolvasztása által lehetne a házike- 
zelésre áttérni. S ha a hatósági tejcsarnokvállalat 
nem bürokratikus hivatal, hanem önállóan és üzlet­
szerűen kezelt közérdekű vállalat lesz, miként p. o. 
a magyar királyi államvasutak gépgyári vállalata, 
úgy bizonyára meg is fogja oldani azon nagy fel­
adatokat, melyet ily kommunisztikus vállalat elé 
szabunk.

K Jótékony alapítvány. Báró Forster Gyuláné, 
született Lucenbacher Erzsébet édesatyjának, Lucen- 
bacher Pálnak az emlékére nyolezvanezer koronás 
alapítványt tett, amelynek kamataiból hét évesnél 
idősebb, szegény és beteg gyermekek kapnak segít­
séget. A belügyminiszter ma tudatta a fővárossal, 
hogy az alapitó-okiratot megerősítette.

)( Uj magyarok. Eckstein Mózes Mór bútor­
kereskedő és Haraszkievicz József János ma­
gánhivatalnok B á r c z y István polgármester előtt 
ma letették a magyar állampolgári esküt.

)( Állami munkásliázak. A kormány tudvalevőleg 
a kispesti határban hatezer munkásházat akar építeni. 
A törvényhozás már az építésre szükséges költsége­
ket is megszavazta. A szakemberek hozzáfogtak a 
munkához s egy vegyes bizottságot alakítottak, 
amely a tervezés előmunkálatait végzi. A bizottság­
nak minap tartott egyik ülésén a telepnek vizze! való 
ellátását és csatornázását vitatták meg. A kormány 
megbízottai azt kívánták, hogy a telepet a főváros 
lássa el vízvezetéki vízzel s hogy a telep csator­
náját a fővá-os főgyűjtő-csatornájába kapcsolják be. 
A főváros képviselői, Kai linger Mihály vízveze­
téki igazgató és Haris Demeter műszaki tanácsos 
nem vállaltak semmiféle kötelezettséget s azt kiván-

czió utján gondoskodni kell. 4. A műhely padlózata 
asbest-burkolattal látandó el. 5. A műhely ajtói tűz­
álló anyagból való ajtókkal cserélendők ki s ön­
működő szerkezettel látandók el .6. A műhely leve­
gője megfelelő nedvességben tartandó s a benzinben 
esetleg keletkező villamosáram elvezetésére megfe­
lelő biztonsági szer használandó. 7. A tartályokból 
a benzin a desztilláló készülékbe csövön keresztül 
vezetendő, úgy, hogy a műhelyben a benzint levegő 
egyáltalában ne érintse. 8. A gyár telepén egy és 
ugyanazon Időben mindössze 1000 (egyezer) kgr. 
benzin tartható.

A tanács felhívta az összes kerületi elöljárósá­
gokat, hogy a kerületűkben levő összes vegytisztító 
és festő-gyárakat vizsgáltassák meg s a szükséghez 
és lehetőséghez képest a fentebb elősorolt bizton­
sági intézkedéseket esetröl-esetre alkalmazzák.

)( Nemzetközi útügyi kongresszus. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter arról értesí­
tette a főváros hatóságát, hogy a franczia köztár­
saság kormányának kezdése folytán a folyó évben 
Párisban nemzetközi útügyi kongresszus fog tartatni, 
azoknak az intézkedéseknek tanulmányozása czéljá- 
ból, amelyek .az ui rendszerű járómüvek forgalma 
következtében a közutak építésénél és fentartásánál 
szükségeseknek mutatkoznak. Ezen kongresszus, me­
lyen kiküldötteik által való részvételre több államot 
meghívtak, október 11-én veszi kezdetét s a hét 
napra tervezett tanácskozás befejezte után tanul­
mányi kirándulásokkal — ezek közül egy Nizzába 
— lesz egybekötve. Felhívja a miniszter a fővárost, 
hogy amennyiben szükségesnek tartja, küldjön ki 
a kongresszusra képviselőt. A tanács a miniszter le­
iratára elhatározta, hogy a főváros részt vesz a 
kongresszuson és a fővárosnak a kongresszuson való 
képviseletére Vosits Károly tanácsnokot és Fock 
Ede főmérnököt küldte ki.

EGYESÜLETEK,
(—) Az Eötvös-alap választmánya ma délután 

jól látogatott ülést tartott U j v á r y Béla kir. taná­
csos elnöklésével. K a p y Rezső, akit az augusztusi 
közgyűlés az egyesület titkárává és a Ferencz Jó­
zsef tanitók-háza gondnokává választott, jelentette,

ták, hogy ezt a kérdést a kormány a fővárossal tisz­
tázza. Ennek alapján W e k e r 1 e Sándor miniszter- 
elnök ma leiratot küldött a fővárosnak, amelyben 
kéri, hogy a főváros legkésőbben október tizenötö­
dikéig tudassa, hogy minő feltételekkel teljesiti a 
kormánynak a kívánságát a telepnek vízzel való el­
látására és csatornázására.

Leiratábar a miniszterelnök arra hivatkozik, 
hogy az állam a munkásházak megépítésével a bu­
dapesti lakásviszonyokat kívánja segíteni. A munkás­
házak megépítésével mérsékli a mai tulcsigázott la- 
kásbéreket. Amidőn tehát az állam — mondja a le­
irat — a nemzet egyetemes gazdasági érdekeit szem 
előtt tartva, a budapesti munkásosztály érdekében 
ilyen messzemenő anyagi áldozatot hoz, joggal szá­
míthat arra. hogy a helyi érdekeltség részéről is meg­
felelő s hathatós támogatásban fog részesülni. Ebben 
a feltevésben s arra való tekintettel, hogy előrelát­
hatólag rövid idő múlva az egész munkástelep köz­
igazgatásilag is a főváros kiegészítő részét fogja al­
kotni, tervbe vettem a munkástelepnek, bár költsé­
ges. de egészségügyi szempontból alig nélkülözhető 
csatornázását és \ iz.vezetékkel való felszerelését. 
Ezek alapján kéri a miniszter a fővárost, hogy sür­
gősen határozzon.

)( lőj rend a vegytisztító gyárakban. Mindenki­
nek élénk emlékezetében él még bizonyára az a 
borzalom, amit a Kovald-gyár égése okozott. A sze­
rencsétlenség felhívta az illetékes hatóságok figycl-

hogy gondnokká megválasztása miniszteri jóváha­
gyásáig nem mondhat le titkári állásáról, de a sok 
munkával járó két hivatalt sem töltheti be. Erre a 
választmány, az alapszabályoknak megfelelőleg, 
Székely Károly másodtitkárt bízta meg a titkári 
teendők ideiglenes ellátásával. Elhatározta a választ­
mány, hogy a Tanítók Háza vendégszobái közül né­
gyet internátusi lakássz.obáknak rendez be, hogy el-, 
helyezhesse a közgyűlés által felvett 132 főiskolai 
hallgatót. A kolozsvári Hunyadi-házba is vettek fel 
még néhány újabb jelentkezőt s igy a létszám most 
már ott is teljes. Az Eötvös-alap Országos Tanítói 
Segélyegyesiilet ennélfogva 250 egyetemi hallgató­
nak könnyíti meg tanulmányai elvégzését.

(—) A Gyógyszerész-Egylet felterjesztése. A 
nemrég megtartott gyógyszerészegyleti közgyűlés 
alkalmával a gyógyszerészi törvénytervezetet letár­
gyalták és felterjesztést intéztek a belügyminiszter­
hez, amelyben a gvógysz.crészekre nézve sérelmes 
pontok törlését, illetőleg kiigazítását kérik. A fel- 
terjesztés elkészítését egy szövegező-bizottságra 
bízták, amelynek tagjai lettek: Rupp Zsigmond ki­
rályi közjegyző, dr. N a g y Emil országgyűlési kép­
viselő, dr. De ér Endre és Rossberger József 
egyleti titkár. Ez a bizottság most készült el mun­
kájával. A felterjesztés negyven ivre terjedő nagy 
munka s c fontos tárgynak minden legkisebb rész­

űiét mindazokra a gyártelepekre, amelyek robbanó- letét felöleli. A teljesen kész elaboratumot Bayer
kony anyagokkal dolgoznak. A főváros tanácsa most Antal egyleti elnök, Rossberger József titkár
ui rendszabályokat léptetett életbe arra vonatkozó- kíséretében, mái benyújtóba az illetékes ügyosztály­
ig, hogy a gyárak miképpen tartoznak fölszerelni hoz. A felterjesztés véleményes részét dr. Nagy
azokat a helyiségeket, amelyekben robbanékony j Emil országgyűlési képviselő csinálta. j
anyagokat tartanak. Az ui kikötések ezek: I —......=:

1. A műhely alatt levő s a benzin raktározására 
szolgáló tartályokból megfelelő csöszcrkezet utján 
összeköttetés létesítendő egy oly nagyságú, teljesen 
zárt földalatti aknával, amely az egész benzinkósz- 
ler befogadására alkalmas. 2. Az egész gyári szer­
kezet a Martini Künecke rendszer szerint, vagy 
ugyanazon elveken nyugvó más, de egészen hasonló 
rendszer szerint kettős csővezetékkel látandó el.
3. A műhelyben a padlóra ráfekvö s a levegőnél ne­
hezebb benzinpára elvezetéséről megfelelő ventilá-
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SPORT*
Bécsi versenyek.

— Negyedik nap. —
A bécsi őszi meeting holnapi negyedik' napján 

nak legkiemelkedőbb versenye az 5000 koronával do< 
tált Benczur-handicap, amelyben jobb klasszist 
flyerek mérkőznek. A sulyelosztás sikerültnek mond< 
ható és igy több pályázó indul közel egyforma esélye 
lyel. Szigorúan mérlegelve az eddigi teljesítményei 
két, aránylag még Muse, Bisamberg és Telemacti 
azok, amelyek a legjobb esélylyel indulnak és a 
győztes alighanem e trióból fog kikerülni. Meglepe« 
tést Katz im Sack okozhat. Nagyon érdekes ver« 
senynek ígérkezik még a Grabeni-dij, ahol oly elsői 
rangú klasszisu flyereket találunk, mint Faragó, Beau 
mérite és Ridolfi és közülük Faragó győzelmét vári 
juk Beau mérite előtt.

Jelöltjeink:
I. Faragó—Beau mérite.

II. Buffalo —Vansiltart.
III. Slecinka—Dáma—Bácsi.
IV. Fertőmére-Dont care.
V. Bisamberg -Telemach- Muse.

VI. Gar a - Harsas - Sasaki.
VII. Hypnose - Kispiczi.

0 A huszonnégyórás magyar automobil rekord.
Ilyen czimen tegnapi számunkban megemlékeztünk 
B 1 á t h y Ottó Titusz udvari tanácsos, a Ganz-gyár 
igazgatójának automobil-rekord kísérletéről. Mint 
egy ma érkezett távirat jelenti, az eredetileg Po« 
zsony—Brassóba tervezett 24 órás ut jóval az ut 
% részén Szászsebes környékén rugótörés miatt 
félbeszakadt, úgy hogy Bláthy az ut folytatásáról 
lemondani volt kénytelen.

() A Ferenczvárosl Torna-Club nemzetközi oszd« 
versenye. Szeptember !3-án, vasárnap este 6A óra­
kor tartja a F. T. C. V-ik nemzetközi uszóversenyét 
a Császáríürdőben. A versenyre, melynek előmérkő- 
zései szombaton este hat órakor lesznek a Császár« 
fürdőben, 243 nevezést adott le 13 egyesület. A ne­
vező egyesületek közül a Wiener Athletik Sport-Club 
12 versenyző részvételét jelentette be, kik között van 
Scheff Ottó világbajnok, az idei olympiai versenyek 
harmadik helyezettje is Számos nevezést adtak la 
a Fiumei Athletikai Club, a MUE., a BUE., a MAFC.. 
az OTE., a BBTE., az UTE, a BAK., a MAC., a 
Sportkedvelők K'Tc. a FTC. és a MTK. Az egyes 
versenyekre a következőképp oszlottak meg a neve­
zések: Gyermekversenyek 9 és 23, junior hátuszás 
15, magyaruszás 13, Kezdők versenye 12, ifjúsági sta­
féta 6 csapat, 70 m. elönyverseny 54, oldaluszás 11, 
előny verseny hituszás 20. búvárúszás 5, mellúszás 
100 m. 13, statéta 7 "sapat, föverseny 105 m. 14, fő­
verseny 500 m. 9. Magyarország A angol mértiöl- 
des bajnoksága 6. A WAC. versenyzői közül biztos 
indulók: Scheit O., Scheff W., Mayer L. Mayer W., 
dr. Kestler, Hager, dr. Blau, Fround, Hönisch, Erűnkéi, 
Krausz stb. A versenyrendezőség a szombati előmér- 
közésekre a következő versenyeket tűzte ki: Gyer­
mekverseny 70 méter, junior hátuszás 70 mé­
ter, junior uszás 350 méter. kezdők ver. 
senye 70 m. 70 m. elönyverseny (8 elömérkőzés), 
hátonuszás 105 m. (3 előverseny). Belépésre az 1 ko­
ronás Programm érvényes. Szombaton 10 fillér.

A verseny keretében vasárnap este fél 9 órakor 
Waterpolo-mérközés lesz az osztrák bajnokcsapat a 
WAC. és a többszörös bajunk magyar csapat a MUE. 
között a FTC. által felajánlott 7 darab ezüstéremért. 
A WAC. a következő összeállításban játszik: Freund 
—Hager, dr. Blau—Mayer !., dr Kesztlcr, Mayer II., 
Scheff O. Tartalék; Hönisch, Fränkl és Scheff W. —. 
Programmok szombaton este már kaphatók az ismeri 
sportiizletekben.

( ) A beriln—müncheni tavhajtüs. Bayreuth-
ból jelentik, hogy a berlin—müncheni távhajtás 
résztvevői közül elsőnek Senfft-Pilsach báróné ér­
kezett oda. Csakhamar megérkezett Buchner, Fel- 
sing, Meutncr és Kohticr Willy is. Később jött hg. 
Ypsilanti, maid hg. Schönberg, lovag Rosnianit, 
Kohnerné, végül Rossmann. A legjobb időt ismét 
Kohncr Willy érte cl, akinek eddig két órai 
előnye van.

() A Budapesti Torna- Club országos atlétikai 
versenye. A millenáris versenypályán vasárnap, c 
hó 13-án rendezi a BTC az összes atlétikai verse­
nyekre kiirt atlétikai viadalát. Atlétáink legjobb­
jainak részvételét biztosítja az a körülmény is, hogy 
a Magyarországi Testedző Egyesületek Szövetsége 
megbízásából a BTC versenyének keretében kerül 
döntésre a nagyertékii Zslngor Mihály vándordíj, 
melyet az az egyesület nyer meg, amelynek atlétái 
az összes versenyszátnokban a legnagyobb pont­
számot érik el. A BTC versenye tulajdonképen már
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szeptember 14-én, szombaton délután 4 órakor kez­
dődik, mely napon az ifjúsági versenyszámok ke­
rülnek döntésre. Az e napi versenyek training-je- 
gyekkel tekinthetők meg. Vasárnap d. e. 9 órakor 
lesznek az clömérkőzések és délután pontban 3 óra­
kor kezdődik azután a nagy viadal. A verseny után 
a BTC I. és a Törekvés Sport-Egyesület I. csapatai 
barátságos football-mérkőzést tartanak.

( ) Kettős football-mérközés a Margitszigeten. 
Vasárnap d. u. a Margitszigeten kettős football- 
mérközés lesz a Magyar Athletikai Club és a Pos­
tások és a Ferenczvárosi TC. — a Föv. TC. között 
A mérkőzésekre trainingfegy váltható,

() Turista-diák-pályázat. A Magyar Turista- 
Egyesület budapesti osztálya — mint minden évben, 
úgy idén is — pályázatot hirdet középiskolai és 
felső kereskedelmi iskolai tanulók számára. Kíván­
tatik: a szerző által az 1908. év nyarán Magyaror­
szágon tett, legalább három napra terjedő kirándu­
lásnak magyar nyelvű leírása. A munka ne egye­
dül az útvonal leírására, hanem inkább a nyert be­
nyomások és a szerzett tapasztalatok előadására, a 
vidéknek és lakosságnak olyan ismertetésére töre­
kedjék, mély önálló megfigyelésre vall. A pályadijak 
a következők: I. A nagyméltóságu vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. miniszter ur által kitűzött 100 ko­
rona. II. A Magyar Turista-Egyesület budapesti osz­
tálya által kitűzött a) 25 korona, b) 15 korona. A 
két utóbbi dij nyertesei egy-egy turista háti zsákot 
vagy más turista fölszerelési tárgyat is kapnak. 
Pályázhatnak bármely hazai középiskolának V—Vili. 
osztályú tanulói, továbbá a felső kereskedelmi isko­
lai tanulók. Pályázati határidő 1908. november 15.
A pályamunkát ezen határidőig névtelenül a szerző 
nevét és lakezimét tartalmazó lepecsételt jeligés le­
véllel együtt a Magyar Turista-Egyesület budapesti 
osztályához (IV., Aranykéz-utcza 6.) kell beküldeni.
A jeligés levél borítékjára és a mii czimlapjára 
ugyanazt a jeligét kell írni s mindkettőn fel kell tün­
tetni azt is. hogy a szerző melyik tanintézet hánya­
dik osztályának tanulója. A pályamunka tisztán és 
olvashatóan Írva, lapszámozva és fűzve legyen. Úgy 
a jutalmazott, mint a többi pályamű közlésének jo­
gát a Magyar Turista-Egyesület budapesti osztálya 
magának tartja fenn.

0 Turfhirek. T ö f f, Mr. Lincoln kitűnő kétévese 
Miles alatt ma reggel erős galoppot végzett Hasz­
nossal kit Carslake lovagolt s a kancza feladatát 
igen kielégítően oldotta meg. E trialja után Töfföt 
erősen fogadták az Esterházy-memorialra és ma 
már 1>2 :l-el első favorit, Stixenstein 214 \ 1, mig 
Hasznos 3L :1 kapható. — B ru h u s ma reggel erős 
próbának lett alávetve s holnap érkezik a Freude- 
nauba. Bruhus az Esterházy-memorial titkos tippje 
s 6:1 kapható. — Rabagas tegnapi rossz futása 
következtében nem vesz részt az Esterházy-memo- 
rialban. — A Graben i-dijban a következő öt teli­
vér van biztos indulónak jelentve: Ridolfi (Cocke- 
ram), Faragó (Tarai), Napsugár (Pretzner), Mony 
íBirkenruth), Beau merite (Blades). — A F a 1 b- 
handicapban, mely az ötödik nap kerül lefutásra, 
Tőit kapta 60 kilóval a legnagyobb súlyt. A Lincoln- 
ló azonban tudvalevőleg nem vesz részt ebben a 
versenyben s így Kunilinde, Halt, melyek egyfor­
mán 58M kilóval vannak súlyozva és Folyta, mely 
56 kilót kapott, igen szép küzdelmet vívhatnak az 
elsőségért. — Fabula indulása az Ausztria-diiban 
az október 4-én dűlőre kerülő. Bayern-preisban való 
szereplésétől van függővé téve. — K r o u z i 1 a 
sampion sikverseny-zsokéink közül 44 győzelem­
mel. utána Carslake következik 38. Tarai 36. Janek 
26, Pretzner és Szente 22, Cockeram 21 győzelem­
mel.

TÖRVÉNYSZÉK
g Sértő nyilatkozat Még a múlt nyáron történt, 

hogy Kramer Teréznek, az Operaház művésznő­
iének nyaralójában megjelent B á r d Mór zenemii- 
kereskedö s ajánlatot tett a művésznőnek, hogy le­
járó szerződésének megújítását kieszközli. Beszéd 
közben említette Bnrd azt is, hogy a szerződés meg­
újításáért járó provízióban Nebenführer József, 
az Operaház gazdasági főnöke is részesedni fog. Mi­
vel e nyilatkozat tanuk előtt történt, Bá.rd Mór ellen 
Nebenführer panaszt tett becsületsertés vétsége 
miatt. A törvényszék vádtanácsa ma foglalkozott 
ezzel az ügygyei és Bárd Mórt vád alá helyezte.

íi A színész panasza. Kövess! Albert, a pécsi 
színtársulat igazgatója 1907. év szeptember havá­
ban fegyelmi feljelentést tett színtársulatának volt 
tagja, Sajó Géza színész ellen. Feljelentésében el­
mondotta, hogy Sajó Géza szerződésszegést köve­
tett el vele szemben s felmondás nélkül megszökött. 
Fzenkivül biróilag lefoglalt fizetését ravasz módon 
kicsalta a pénztárnoktól s mikor már nem volt tagja 
a társulatnak, egy kávésnak utalványt adott arra, 
hogy fizetését felveheti. Az Országos Szinészegye- 
siilet tanácsa a feljelentés alapján Sajó Gézát kizárta 
az egyesületi tagok sorából. Sajó Géza, aki azóta

EGYETÉRTÉS
mint kabaretmüvész működik, nem hagyta annyi­
ban ezt az ügyet s büntető feljelentést tett volt igaz­
gatója, Kövesi Albert ellen háromrendbeli rágalma­
zás vétségéért. Ma tárgyalta folytatólag ezt a pa­
naszt dr. Kürti járásbiró s miután a tárgyaláson a 
beszerzett fegyelmi iratokból kiderült, hogy Kövesi 
állításai, illetve vádjai valók voltak, a bíró a be­
panaszolt színigazgatót felmentette a rágalmazás 
vétségének vádja alól. A panaszos felebbezett a fel­
mentő ítélet ellen.

8 Gyilkosság a templom előtt, őrdögkeresztur 
községnek felerészben magyar, felerészben oláh a 
lakossága, A kétnyelvű lakosság nem a legjobb 
egyetértésben él egymással s ennek az örökös vil­
longásnak tulajdonítható, hogy a múlt év november 
11-én a magyar templom és az oláh templom kö­
zötti térségen emberhalállal végződő verekedés tör­
tént. Báró Bornemissza béresének, Vájd a házán 
Jánosnak testvérét és pajtásait verték a magyar le­
gények, mikor hiriil viszik Vajdaházán Jánosnak:

— Eredj, ne fagyd a testvéredet, mert agyon­
ütik.

Vaidaházánnak épp egy vasvilla volt a kezében 
s azonnal a helyszínére sietett, öcscse támadói kö­
zül a legközelebb esőre. Biró Jánosra sújtott a vas­
villával s az ütése Biró halálát okozta. Ezért a ko­
lozsvári kir. törvényszék két évi börtönre Ítélte el. 
Vajdaházán felebbezést jelentett be az ítélet ellen, 
a kir. tábla azonban az Ítéletet helybenhagyta.

§ Hálás kliens. Néhány hónappal ezelőtt is a 
vádlottak padján tilt Erdős Irma sokszor tünte­
tett fodrásznő. Dr. Gál Jenő ügyvéd védte és a 
bíróság szerencsésen fölmentette a vád alól. Erdős 
Irma meg azon a napon fölkereste az ügyvédet, 
hogy köszönetét mondjon a védelemért. Az ügyvéd 
udvariasan elhárította a hálálkodásokat s javul isra 
intette a leányt, aki égre-földre eskiidözött, hogy 
soha életében nem fog tiltott dolgot elkövetni. Azzal 
elbúcsúzott s hogy bebizonyítsa, mennyire szavának 
áll, az ügyvéd előszobájából elemeit három felöltőt.
A büntetőtörvényszék ma tárgyalta az ügyvéd pa­
naszát és a tolvajnőt egy évi börtönre itclte. Az íté­
let jogerős.

§ önfeljelentés. Rödler Károly Vilmos gé­
pészmérnök nemrégiben önmaga ellen tett feljelen­
tést. még pedig kettős házasság bűntettéért. Felje­
lentésében előadta, hogy 1895. április 16-án Schni­
tzender! Gertrud berlini leánynyal lépett házasságra 
s a házassági életközösséget vele 1898. év végéig 
folytatta. Ekkor felesége elhagyta, mire ö 1899. év 
elején házassági életközösség visszaállítása iránt
port indított ellene, maid 1899 augusztus 1-én a vá­
lópert is folyamatba tette. Ennek a pörnek további 
sorsával nem törődött, hanem kiment külföldre. 
Hosszú bolyongás után Moussovniebfa 1900. szep­
tember 15-én Landale Florence Bryning angol-indiai 
alattvalónövel a Mindenszentek templomában egy­
házi kötéssel óra házasságra lepett. A megindított 
válóperben a kir. kúriának elválasztó Ítéletét 1903. 
szeptember 15-én kapta meg s pár hét múlva, 1903. 
november 7-én, az angol skót misszió templomában 
második feleségével újból megesküdött. — \ felje­
lentés folytán megindított vizsgálat adatai alapján 
a kir. ügyészség vállalta a vád képviseletét, mert 
Ródler akkor kötötte meg második házasságát, mi­
kor még első feleségétől törvénvesen elválasztva 
nem volt. Az ügyészi vádirat ellen beadott kifogá­
saiban Rödler kérelmezte, hogy kérdezhessék meg 
az indiai britt államtitkár, hogy adjon felvilágosítást 
a tekintetben, vájjon Rödlernck a Mindenszentek 
templomában kötött házassága érvényes-e? A vá­
lasz megérkezvén, a vádtanács ma tárgyalta újból 
ezt az ügyet s mivel az angol törvények értelmé­
ben Rödlernck a második házasságkötése, mivel 
személyére vonatkozóan lényeges körülményeket 
hallgatott cl, — érvénytelen volt, a kettős házas­
ság büntette czimén önmaga ellen tett büntető föl- í 
jelentés ügyében megszüntette ellene az eljárást.

8 Az uj végrehajtási törvény magyarázata. Irta
dr. Radó Károly. A könyvpiaczon most jelent meg 
„Az uj végrehajtási törvény magyarázata" ezimh I 
értékes szakmunka. A végrehajtási törvény novel­
lája a maga 31 8-ával rendkívül fontos és egyes I 
társadalmi osztályokat mélyen érdeklő változásokat ! 
idézett elő, amelyeknek felismerése és átertése kö­
zeiről érdekel mindenkit, aki üzleti vagy hitelügyi ! 
összeköttetésekbe kerül. A szerző az újonnan te­
remtett helyzetben fösulyt helyezett arra, hogy az 1 
összes érdekelt körök könnyen, áttekinthet cn és I 
világosan tudják meg. hogy a novella miként intéz­
kedik, hogy az eddigi állapottal szemben mi a mos- > 
tani állapot, mennyiben állott be a végrehajtási el­
járás során változás, mi ennek az előnye, mi a 
hátránya. Dr. Radó ezen munkájával nagy szolgála­
tot teljesített a szakköröknek is, a bíróságnak, ügy- j 
vérteknek és bírósági végrehajtóknak, akik a szak- i 
szerii összeállítás mellett e miiben mindazt megtalál­
ják, ami a novella praktikus alkalmazásánál szük­
ségesnek mutatkozik. Schenk Ferencz könyvkeres­
kedőnél jelent meg, bolti ára 1 kor. 60 fill, és kap­
ható minden könyvkereskedésben.

uzomtiat, szeptemoer 12.
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Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utcza 3. szám.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Wem tévesztendő össze hasonló intézetekkel I:

Erzsébetvárosi Népbank Yáiíóüzieí
Részvénytársaság

Budapest, V19., kSaposs-téi* B8.
Hl clkópcs ezógeknek ós személyeknek coulans alapon tárcza- 
és szemúiyhitcicket íulyósit. 1‘oglulkozik a bauküziot minden 

ágazatával.
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Ur. HARMAT GYULA

íüíIőBajosoR rendelö-iníézeíe
inhaloratorium Budapest, Rákóczi-ut 82. ez
Tüdő, niollbajok, tüdővesz, tuberkulózis, vórköpós, tUdőcsucsha;u< 
kitűnő ercd.ncuynyel gyOgyittaUiak lnhalácelókUnL e# ezórumt 
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Az Ujságkiadóhivatali Tisztviselők 
Egyesülete fájdalommal tudatja, 
hogy az egyesület rendes tagja;

Dr.
izr»

f, hó 10 én meghalt. 
Emlékét mindenkor kegyeletcítel 

fogjuk őrizni.
Temetése e hó 12-én d. n. 3 óra- 
kői’ lesz a Dorottya-utcza 14. sz. 
gyászházból, a hol az egyesület 
tagjai testületileg rójják le ke­

gyeletüket.

budapesti villamos városi vasút 
r.-t. igazgatósága mély meg- 

illetődéssel tudatja, hogy évek hosz- 
szu során át volt nagyérdemű elnöke

Hite ur
f. hó 10-én elhalálozott. A meg­
boldogultnak kiváló része volt 
társaságunk megalapítása és fel­
virágoztatása körül és hervadha­
tatlan érdemeit társaságunk tör­
ténete örökíti meg minden időkre.

Emlékét igaz szeleteltél és hálás 
kegyelettel fogjuk megőrizni.

■I
.
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Elnökválság az agráriusok közt.
Gróf Dessewffy Aurél lemondott az O. M. G. E. 

elnökségéről.

Budapest, szeptember 11,

Az ország legnagyobb gazdatársadalmi tes­
tületében, az O. M. G. E.-ben tegnap délután óta 
akut jelleget öltött az elnökválság. Gróf 
Dessewffy Aurél volóságos belső titkos ta­
nácsos, a főrendiház elnöke, aki egy negyedszá­
zad óta összeforrott az egyesülettel, lemondott 
az elnöki állásról. Megmásithatlan elhatározása 
ez, — írja az egyesületi tanácshoz intézett le­
velében. Az előtte kíildöttségileg tisztelgett 
egyesületi tanács hiába kérlelte tegnap a lemon­
dás visszavonására, ami arra indította a másik 
két alelnököt, hogy ők is beadják lemondásukat, 
miután az elnökkel teljes szolidaritást vállalnak, 
így esik meg most a Köztelek-palota ódon falai 
között az a társadalmi testületekben szokatlanul 
ritka eset, hogy a válságot előidéző alelnök ma­
rad győztesként az elnöki poziczióban.

Ez a válság az O. M. G. E.-ben nem uj ke­
letű s visszanyúlnak az előzményei a legutóbbi 
főrendiházi ülésen történtekre, amidőn gróf 
Zselé nszki Róbert az 0. M. G. E. egyik al- 
elnöke keresztül akarta a főrendeknél erősza­
kolni az általa kidolgozott tőzsde-törvényjavas­
latot. A szavazásnál a méltóságos főrendek két 
egyenlő erős táborra szakadtak, melyek mind­
egyike egyenlő szavazattal állott sikra vélt igaza 
mellett: gróf Dessewffy Aurél elnök akként 
döntött, hogy a Zselénszki-féle javaslat — ne 
tárgyaltassék. Az egész közvélemény megütkö­
zött akkor gróf Zselénszki ideges kejelentése fö­
lött, midőn az elnöki döntés enuncziácziójakor 
közbeszólott:

— fis ezt cselekszi az Omge elnöke!
Az „Egyetértés“ az inczidensről megemlé­

kezvén, rámutatott arra, hogy gróf Zselénszki 
Rúbertnck le kell vonnia a konzekvencziát s nem 
maradhat egy perczig sem tovább az Omge al­
elnöki székében, miután az Omge praezes-ével, 
gróf Dessewffyvel ily éles ellentétbe került.

A dolog azonban ellenkező fordulatot vett. 
Gróf Dessewffy mérlegelte az erkölcsi momentu­
mokat s nem gróf Zselénszki, aki csökönyösen 
ragaszkodik az alelnöki székhez s köti magát a 
hat éves czikiushoz, lévén csak 1906. év végén 
megejtve az Omge-ban a restauráczió.

Szerintünk gróf Dessewffy Aurélt Zselénszki 
oldalvágása a főrendiház ülésén egyáltalában 
nem érinthette, mert hiszen úgy a főrendiház, 
mint képviselőhöz gazdatagjai előtt közismert 
dolog, hogy az agráriusok a Széli-kormány ide­
jében éppen gróf Dessewffy Auréllal élükön vív­
ták ki az őrlési forgalom megszüntetését, ami­
nek föltétien következménye gyanánt kell, hogy 
bekövetkezzék a tőzsde törvényes szabályozása, 
amire a kormány a kiegyezésben kötelezettséget 
is vállalt.

Gróf Dessewffy Aurél ennek daczára, mint 
az alább közölt s az Omge tanácsához intézett 
leveléből kitűnik, a főrendiházban és az Ornge- 
hen viselt állásai között inkompatibilitást vél föl- 
fcldezni s megmásithatlan elhatározása, hogy el­
hagyja az elnöki széket.

Ez a válság az ország első gazdatársadalmi 
testületében bizonyára nagy crömegroppanással 
fog járni s a magyar gazdatársadalom októberi 
közgyűlése az elé az alternativa elé áll, vájjon 
a lemondó elnököt követi-e továbbra, aki közel 
egy negyedszázadig volt irányitója a magyar 
agrártörekvéseknek és nem egynek sikerülte a 
Dessewffy által inaugurált agrárpolitikai akczió- 
ból nyert életet, — avagy azon az intranzigens 
agrárszinvonalon marad-e, amelynek harezosai 
gróf Zselénszki és néhány, a főrendiházi assy- 
hmiha szorult mágnástársa.

Elénk emlékezetünkben van még az 1906. 
évi deczembcri tisztújító közgyűlés, amidőn az 
Ginge tagjainak tekintélyes része ki akarta 
emelni Zselenszkit az alelnöki székből s 
gróf Dessewffy Aurél elnökre 268 szavazat esett, 
mig az alelnöki állásra ezzel szemben gróf Zse- 
lénszkit csak 135 szavazat emelte s az utána kö­

vetkezet. harmadik alelnök, őrgróf Pallavicini is 
183 szavazatot kapott.

Azt hisszük, hogy az Omge tagjainak akkori 
álláspontja aligha változott s az Omge legköze­
lebbi közgyűlésén ezt kifejezésre is fogják Jut­
tatni.

Az O. M. G. E. elnökválságáról egyébként 
az alábbi tudósításunk számol be:

A nyári szünetek után szeptember 9-én tartotta 
az O. M. G. E. egyesületi tanácsa első ülését, ame­
lyen Rubinek Gyula igazgató gróf Dessewffy 
Aurélnak következő levelét olvasta fel:

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület Egyesületi 
Tanácsának

Tisztelt Egyesületi Tanács!
Komoly és alapos megfontolás után azon elhatá­

rozásra jutottam, hogy az Országos Gazdasági Egye­
sületben tagtársaim bizalmából eddig elfoglalt elnöki 
tisztemről visszavonulásomat jelentsem be. A két 
állásban, melyet eddig elfoglalni szerencsém volt.' 
előfordulnak több Ízben ellentétek, mint a legutóbbi 
időben a főrendiházban lefolyt szavazás is bizonyí­
totta, melyek úgy személyemre, valamint az Orszá­
gos Gazdasági Egyesületre feszéiyezők s tehát hát­
rányosak. aminek elejét kell venni a jövőre nézve.

Amidőn tehát azon kéréssel járulok az Egyesületi 
Tanácshoz, hogy lemondásomat tudomásul venni 
méltóztassanak, egyidejűleg azt a Választmánynak 
bejelenteni kérem, mint megmásíthatatlan elhatározá­
somat.

Magamat gazdatársaim szives emlékébe ajánlva, 
maradtam továbbra is igaz hívük.

Biidszentmihályon, 1908 szetpember 6.
Gróf Dessewffy Aurél.

Az egyesületi tanács sajnálattal vette tudomásul 
az elnök levelét s többek felszólalása után annak a 
véleménynek adott kifejezést, hogy gróf Dessewffy- 
nek az elnöki széktől való megválása szinte pótolha­
tatlan veszteséget jelentene az OMGE-re nézve, ki­
váltképpen most az októberi közgyűlés, az érdekkép­
viseleti kérdésben egybehívandó szövektezeti nagy­
gyűlés és a K á I o 1 y i-emlékünnep küszöbén. Rend­
kívül sajnálatosnak tartaná a gazdatársadalom kívá­
natos együttérzésének megnyilatkozása szempontjá­
ból is, ha az októberi nagyjelentőségű agrármozgai- 
makat az elnökválság zavarná és a vezetésben való 
harmónia megbomlásának jelei gyengítenék. Ezért el­
határozta az egyesületi tanács, hogy testületileg fog 
tisztelegni gróf Dessewffynél, elhatározásának 
megmásitását kérendő. Ha pedig erre nem volna haj­
landó, arra kérik gróf Dessewffyt, hogy legalább az 
októberi mozgalmak lezajlásáig tartsa meg elnöki 
székét s lemondási szándékát csak ezután hozza nyil­
vánosságra. Bujanovics Sándor és Pallavicini Ede ai- 
elnökök egyúttal kijelentették, hogy amennyiben gróf 
Dessewffy mégis visszavonulna, ők is beadják 
lemondásukat, miután az elnökkel tel­
jes szolidaritásban kívánnak maradni. 
Tegnap délután négy óra után testületileg tisztelgett 
az egyesületi tanács gróf Dessewffy Aurélnál. A kül­
döttség vezetője Bujanovics Sándor volt. szó­
szólója a tanácsnak. Gróf Dessewffy Aurél meg­
köszönte a ragaszkodás megnyilvánulását, ez azon­
ban bármily kedves is legyen előtte, nem változtathat 
elhatározásán. Lépését alaposan megfoutolta s szá­
molván a következményekkel, arra a belátásra ju­
tott, hogy a fenforgó viszonyok között önmagának 
is, az egyesületnek is azzal teszi a legjobb szolgála­
tot, ha visszavonul. Eredetileg már akkor vissza 
akart vonulni az egyesület vezetésétől, mikor a fő­
rendiház elnökévé nevezték ki és csupán azért ma­
radt meg állásában, nehogy az egyesület vámpolitikai 
mozgalmát elnökválság zavarja. A visszavonulás 
gondolata pedig azért érlelődött meg benne, mert a 
főrendiházi, meg az egyesületi elnökség között némi 
összeférhetetlenséget lát. ami abban jelentkezik, hogy 
egyik vagy másik tisztének betöltésénél bizonyos te­
kintetek miatt feszélyezve van. Igazolja ezt a 
főrendiházban legutóbb lefolyt szava­
zás története is. Ilyen helyzet máskor is elő­
állhat, már pedig az cféle feszél yezettséget 
úgy saját szempontjából, mint az egyesület érdekeire 
való tekintetből hátrányosnak és kerlliendőnek tartja. 
Innen ered az, hogy szándéka most már megmásít­
hatatlan. Közel huszonöt év óta mennyire összeforrott 
az egyesülettel, mindig az egyesület valódi érdekei 
vezették, most is annak javára akar cselekedni. Re­

méli, hogy az egyesület talál vezetőt, mert pótolha 
tatlan emberek nincsenek. Az egyesület működésének 
sikerei azonban csak úgy gyarapodhatnak, ha a ve­
zetők között teljes összhang uralkodik. Kívánja, bogi 
ez a jövőben így legyen, ö az egyesületnek mindvé< 
gig igaz közkatonája marad. Ezután gróf Dessewffy, 
szívélyesen elbúcsúzott a tanács tagjaitól. Az OMGE 
legközelebb október 22-én, amikor közgyűlést tart 
újból gróf Dessewffy Aurélt fogja megválasztani 
elnöknek s ha Dessewffy ennek daczára megmarad 
elhatározása mellett, rendkívüli közgyűlést fognak 
összehívni, hogy megválaszszák az OMGE. uj el< 
nőkét. ; ^

Ml lesz a tóvárosi kölcsönnel? Élénk emléke­
zetben van még az a nagy hü-hő, amelylye! a fő­
város nagy kölcsönét fogadták a pénzpiaczon. De 
közgazdasági körökben is nagy érdeklődést keltett 
az akczió, mert hiszen a fővárosnak tömérdek olyan 
elvégezni való közmunkája lenne, amelyek gyors 
megvalósítása kulturális szükség, megépítése a mai 
rossz viszonyok között gazdasági életünk nagy nye­
resége. De a közgazdaság figyelmét különösen meg­
ragadta az az örvendetes dolog, hogy Lánczy 
Leó kezdeményezésére az uj fővárosi kölcsönt egy 
franczia pénzcsoport volt hajlandó átvenni. Aki ép­
pen nem rózsás hitelviszonyainkat ismeri, az előtt 
igen nagy jelentőségű eseménynek jelentkezett a 
franczia tőke bevonulása a hazai piaczokra, mert 
a rendkívül gazdag és biztos párisi pénzpiacz támo­
gatása közgazdasági életünknek igen nagy nyere­
ségét jelentené. Lánczy ajánlatának — még mi­
előtt formailag megtörtént volna — nyomban akadt 
konkurrense is, majd pedig Lánczy Kornfeld- 
del együtt jelentkezett a kölcsön elhelyezésére. A 
fővárosnak azonban egyszerre nem lett sürgős a 
pénz. Az egész ügyet elhalasztották — őszre s 
fölhívták az egyes ügyosztályokat, hogy a szüksé­
ges közmunkákról tegyenek javaslatokat. Ez is meg­
történt. A kulturális szükségletekkel éppenséggel 
nem bántak valami bőkezűen a városbéli urak, azon­
ban az bizonyos, hogy igy is duplán volt helye a 
kölcsönpénznek. Sőt egyik-másik művelet — pl. a 
kórházak és iskolák építése, úgyszintén a gázgyári 
megváltása, — sürgőssé is váltak. Hanem azért el­
múlt a nyár is és Íme, a kölcsönről semmi hir sincs. 
Ez az ingadozó magatartás éppen nem alkalmas a 
bizalom felkeltésére. A külföldi pénzpiaczon várják 
a kölcsön-ügy gyors lebonyolítását, s ha sokáig vá­
ratják, könnyen a bizalom rovására mehet az. i*

Rendellenességek egy Ipartestületnél. Sátoralja­
újhelyről Írják: Mintegy két hét előtt dr. Búza Barna 
s.-a.-újhelyi kerület orsz. képviselőjének vezetésé­
vel küldöttség járt Szterényi József kereskedelmi 
államtitkárnál, hogy a s.-a.-ujhelyi ipartestület ügy­
kezelésének megvizsgálására miniszteri biztos kül­
dessék ki, mert szerintük az ipartestület vezetősége 
lelkiismeretlenül kezeli az ipartestület ügyeit. Az 
államtitkár megígérte, hogy szigorú vizsgálatot fog 
indíttatni és az e végből dr. Török László miniszteri 
segédtitkárt küldötte ki Füzesséry miniszteri szám­
ellenőr kíséretében, aki e hónap 7-én megvizsgálta 
az ipartestiilet ügykezelését és az iparosok által 15 
pontban foglalt panasz közül 8 pontot jogosnak és 
megtorlandónak talált. Ezek szerint az ipartestület 
tagjaitól a felvételi dijak kétszeresét szedte, holott 
erre joga nem volt és minden törvényes alap nélkül 
szedték az 5 és 10 koronás be- és kijelentési dijakat 
Beigazolást nyert, hogy az ipartestület 2—3000 ko­
ronás tételt egyszerűen kifelejtett a zárszámadásból 
és lehetetlenné tette a tagoknak az ellenőrzés jogát 
Ezenkívül még több szabálytalanságnak jöttek nyo­
mára.

A tözsdeldtékra való csábítás ellen. Most, hogy 
a zugbankároknak a tözsdeiátékkal űzött szédelgései 
immár a rendőrség előtt fekszenek és a rendőrség a 
tözsede komoly és tisztességes elemeinek segitsé- 
gével oda törekszik, hogy az ilyen, a nyerészke­
désre vágyó tudatlan emberek megkárosításából élő 
szédelgők működése lehetetlenné tétessék, különösen 
jó hatással fog járni a tőzsdeügyekben legfőbb bi- 
róságnak, a kir. táblának 111. szátnu döntvénye, 
mely bizonyára csökkenteni fogja a zugbankárok 
veszélyességét. Az érdekes döntvény a következő: 
„Reális ügyleteknek nem tekinthetők és biróilag 
nem érvényesíthetők az oly egyén tőzsdei 
ügyletei, kinek ily ügyletek kötése hivatásához nem 
tartozik, aki már műveltsége fokánál fogva sem ké. 
pes a tőzsdeügyletek bordereiét és következményeit
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kellőleg megfontolni és áttekinteni és akinek vagyoni 
viszonyaival az ügylet terjedelme feltűnő arányta­
lanságban áll. Ilyeneknek tekintettek az egyszerű 
gazdaember és erdész.'1 Bár ez még nem szüntet 
meg minden bajt, mégis védelmet nyújt legalább 
egy irányban: a tudatlan tőzsdei játékos számára.

A postatakarékpénztár 1908. évi augusztus havi 
forgalma. A takarékiizletben 102.189 tételben elhe­
lyeztetett 5,596.972 korona 51 fillér, 53.198 tételben 
visszafizettetett 5,186.689 korona 45 fillér s igy a 
betétek összege 410.283 korona 06 fillérrel haladta túl 
a visszafizetések összegét. A betétek állománya ez 
üzletágban 1908. évi augusztus végén 90,383.865 ko­
rona 53 fillér. A betevők száma c hónapban 3342-vel 
gyarapodott s összes számuk e hó végén 676.798. 
A cheque- és clearing-ilzletben 873.019 tételben el- 
helycztctett 255,062.209 korona 10 fillér és 145.079 
tételben visszafizettetett 252 millió 220.625 korona 
04'fillér, ennélfogva a betétek összege 2,841.584 ko­
rona 06 fillérrel múlta felül a visszafizetések össze­
gét. A betétek állománya ez üzletágban 1908. évi 
augusztus végén 59,714.757 korona 68 fillér. A cheque- 
számlatulajdonosok száma e hóban Sl-el növekedett 
s a fennálló chequeszámlák száma e hó végén 17.060. 
A m. kir. postatakarékpénztár havi összforgalma 
a két üzletágban 1,173.485 tétel s 518,066.496 korona 
10 fillér: teljes betétáiladéka pedig a hó végén 
150,098.623 korona 21 fillér. Az értékpapír-üzletben 
1908. augusztus végéig kiállíttatott 4269 járadék­
könyvecske, melyekre összesen 15,776.272 korona 
névértékű értékpapír van az intézetnél elhelyezve.

Gyáriparosok mint karfel-közvetitck. Az utóbbi 
időben ismételten tapasztalhattunk olyan jelensége­
ket. amelyek arra mutatnak, hogy a Gyáriparosok 
Országos Szövetsége, mely annakelőtte igen magas 
színvonalú egyetemes jellegű közgazdasági műkö­
dést fejtett ki, mostanában kezd eltérni ettől az el­
vétől s egy-más tekintetben üzletérdekképviselet 
irányban fejlődik. Erre mutat a legújabb alkotása, 
a központi karteliroda szervezése. Bár a 
karteliroda szervezetét ma még nem ismerjük, az 
bizonyos, hogy nem a kartelek ellen, hanem azok 
érdekében csinálódik s igy közgazdasági életünk 
egészséges fejlődésének kerékkötője lesz.

A MüyOSz egyébként tegnap dr. Chor in Fe- 
rencz elnöklete alatt tartott ugyanezen ülésen több 
gyártelepnek állami segélyezési ügyét tárgyalta s 
megállapította a kereskedelmi minisztériumhoz ez 
ügyekben felterjesztendő véleményes jelentéseket. A 
Középeurópai Közgazdasági Egyesületnek jövő évi 
január havában Berlinben tartandó szaktanácskozá­
sára a szövetség elnökét és Hegedűs Lóránt ügy­
vezető igazgatót küldte ki s utóbbit megbízta azzal, 
hogy ott megokolt indítványt adjon be a kivándor­
lási ügynek nemzetközi szabályozása tárgyában. 
Tudomásul vették az igazgatóság tagjai Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter leiratát, mely szerint 
a szövetségnek a hordókészitö ipar előmozdítása 
tárgyában tett felterjesztésére a kádárok szakszerű 
kiképzése tárgyában gyakorlati intézkedéseket tett 
s egyúttal a szövetséget bízta meg azzal, hogy egy 
kádáripari vándortanitó kinevezésére nézve tegyen 
javaslatot. Miután a gyáriparosok között nagy nyug­
talanságot keltettek azok a hírek, melyek szerint 
az államvasutak szállítási póthatárklöket akarnának 
életbeléptéim, az igazgatóság elhatározta, hogy ez 
ellen azonnal s a legnagyobb nyomatékkai fölir Kos­
suth Fercncz miniszterhez. A foszfortilalom kérdésé­
ben a szövetség az összes gyufagyárosokat előze­
tes éitekezletre hívja össze, hogy a kereskedelmi 
minisztériumban tartandó ankétre a magvar gyár­
iparosság egyértelmű állásfoglalását biztosítsa. Az 
igazgatóság a szövetség vidéki fiókjainak szabály­
zatát újra szervezte olykepen, hogy a vidéki fiókok 
a gyáripar munkaadó szervezetei gyanánt működ­
hessenek s megtette a szükséges lépéseket az iránt, 
hogy az átszervezés a közelgő munkáshiztositási 
választások során megtörténhessék. A karteliroda 
kivitelével n szövetségben alakított kartcl-hizottsá- 
got bizía meg. Végül abból a czélból, hogy a szövet­
ség tagjai úgy az ipartörvény tárgyalásáról, mint a 
muukásbiztositási és vámügyekről állandóan tájé­
koztathatok legyenek, a szövetség „Közlemények“ 
czimii kiadványát rendszeres folyóirattá alakította 
át s tagjainak ingyen megküldi.

Közlekedési Akadémia. Mintha a reformálás 
szelleme lengené át a kereskedelemügyi miniszté­
riumot, mert a rég elfeledt és lomtárba került ter­
vezeteket egymás után szedik elő. Már őszsz.cl be­
nyújtják a m. kir. államvasutak deczentralízáczió-

jára vonatkozó törvényjavaslatot s hihetőleg a költ­
ségvetés után tárgyalás alá is kerül. A többi között 
napvilágot lát nemsokára a Közlekedési Aka­
démia tervezete is. A vasúti tisztképzö 
tanfolyam, a posta-távirdatiszti tanfolyam és a hajós- 
tiszti tanfolyam egyesítéséből alkotódnék a ter­
vezett akadémia, melyhez kiegészítésül a in. kir, 
postatakarékpénztári kezelés tanfolyama járulna, 
mint ui akviziczió. Az akadémia kettős osztályba 
sorozná a hallgatóságot, alsó és felsőbe s a kike­
rülő hallgatók diplomája egyenértékű lesz az egye­
temek okleveleivel. Az uj intézmény hivatva lesz a 
műszaki képzettség terén mutatkozó hiányokat pó­
tolni. Csak azután vissza ne kerüljön a javaslat a 
— lomtárba.

Külkereskedelmi mérlegünk végleges adatai. A 
magyar áruforgalmi statisztika állandó értékmeg­
állapító bizottsága csütörtökön teljes ülést tartott 
dr. Vargha Gyula min. tanácsos elnöklete alatt. 
A gyűlés napirendjén az 1907. évről szóló külkeres­
kedelmi forgalmi adatokról szóló végleges érték- 
mcgállapitások kerültek, amelyek bizony nem igen 
tüntették föl kedvezőbb színben nagyon is szomorú 
külkereskedelmi mérlegünket. Ezen adatok szerint 
1907. évi összes behozatalunk értéke 1.652 millió ko­
rona, összes kivitelünk értéke pedig 1.618 millió ko­
rona volt: a forgalom mérlege tehát 34 millió koro­
nás behozatali többlettel zárul. Az elűző évvel szem­
ben a behozatal értéke több mint 96 millió koronával 
emelkedett, amely többlethez az óriási arányú szén- 
behozatal egymaga 30 millió koronával járult. A ki­
vitel 1906. évi összegével szemben 109 millió koro­
nás többlet mutatkozik, amely legelső sorban a ki­
vitel legfontosabb áruinak: a gabonának és liszt­
nek áriavulására vezethető vissza. Az elmúlt évben 
is a forgalom zöme — behozatalban az érték 77"5-a, 
a kivitelben 74.5?5-a — Ausztriára esik. amely or­
szággal szemben a forgalom passzivitása valamivel 
több, mint 67 millió korona. Kiviteli czikkeink nagy 
áremelkedése javította Ausztriával szemben is kül­
kereskedelmünk mérlegét, mert 1906-ban behozatali 
többletünk Ausztriával szemben még 122 millió ko­
ronát tett. Az elnöknek nagy érdeklődéssel hallgatott 
előadása után boglár! Simon Jakab keresk. taná­
csos. az áru- és értéktőzsde alelnöke a bizottság 
köszönetét és elismerését tolmácsolta a bizottság 
1906. évi működéséről beszámoló értékes jelentés­
ért, mely ma kir. központi statisztikai hivatal ki­
adásában megjelent. Miután még lovag Fáik Zsig- 
mond udvari tanácsos a bizottság nevében megkö­
szönte a m. kir. központi statisztikai hivatal támoga­
tását, a teljes ülés átvizsgálta a bizottság egyes 
szakosztályai által az 1907. évre megállapított ke­
reskedelmi egységértékeket és azokat változatlanul 
jóváhagyta.

Sikkasztás az. Aradszcntmárlonl Takarékpénz­
tárnál. A hozzáértő felügyelet hiánya ismét egy vi­
déki takarékpénztárnál juttatott alkalmat egy meg­
tévedt fiatalembernek arra, hogy megdézsmálja a 
rábizottakat. Az Aradszentmártoni Takarékpénztár­
ban ugyanis a minap vizsgálatot tartottak és meg­
állapították, hogy a pénzintézetben évekre vissza­
menő bűnös szabálytalanságok történtek. Az intézet 
könyvelője, ifjabb Kari Antal, aki pár hónap előtt 
lett öngyilkos Aradon, váltókat hamisított és 13.500 
korona ereiéig károsította meg a takarékpénzárat, 
amelynek azonban a kára megtérült, mert a hiányzó 
összeget a szerencsétlen fiatalember dúsgazdag 
apja ma megfizette az intézetnek. Azonkívül az is 
kiderült, hogy a takarékpénztár pénztárosa, Kari 
Márton, az öngyilkos ifin bátyja, nem egészen a 
szabályoknak megfelelő módon vezette a pénztárt, 
amelyben kisebb hiányt konstatáltak. Emiatt Kari 
a hiány felfedezése után azonnal megvált az állá­
sától. A dolog előzményeihez tartozik atillák meg­
említése, hogy ifj Kari Antal, ki öt éve volt köny­
velője a takaréknak, már néhány hónappal ezelőtt 
öngyilkos lett Aradon. A bármihez esztendős ember 
egy reggel a Marosba állott és revolverrel föbelőtte 
magát. Úgy látszik azért választotta az öngyilkos­
ságnak ilyen módját hogy a halál biztos legyen. 
Kari öngyilkossága általános feltűnést keltett, nem­
csak a kis községben, hanem Aradon is, ahol jól 
ismerték. Az öngyilkosság okát Aradon senki se 
tudta. \ szülei a rendőrségen azt mondták, hogy a 
fm azért unta meg «/ életét, mert a testi hibája
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miatt nem kapott feleséget. Most azonban kiderült, 
hogy az öngyilkossá vált fiatalember bűnös utón 
szerzett pénzekből költekezett és félt a leleplezéstől. 
Ezért menekült a halálba. Amikor ifj. Kari Antal ön­
gyilkos lett, az Aradszentmártoni Takarékpénztár a 
fiú bátyját, a pénztárost bízta meg a könyvek veze­
tésével. Az első hetekben simán ment a munka, 
azonban később az igazgatóság tagjai úgy találták, 
hogy nincs rend a könyvelésben. Néhány olyan vál­
téra bukkantak, amelyekről a biráló-bizottság mit 
se tudott. Ezért az igazgatóság áthivta Elekről, az 
Eleki Első Takarékpénztár főkönyvelőjét, Er ment 
Györgyöt a könyvek átvizsgálása czéljából. Erment 
a vizsgálat folyamán meglepő dolgokra bukkaut, 
Kiderítette, hogy a váltótárczában hat darab, össze­
sen 13.500 koronáról szóló hamis váltó van nem lé­
tező egyének nevére kiállítva. Azt is megállapította, 
hogy a pénztár kezelése körül is szabálytalanságok 
vannak, mert a pénztárból 260 korona hiányzott. 
Ezeket az adatokat az igazgatóság elé vitte s az 
igazgatóság ama nézetének adott kifejezést, hogy he­
lyes volna, ha Kari Márton elhagyná állását. Erre 
a pénztáros azonnal befizette a hiányzó 260 koro­
nát. a kulcsokat átszolgáltatta és elhagyta állását. 
Amikor az apa, idősebb Kari Antal értesült a tör­
téntekről, a pénzintézetbe sietett és a hamis váltók 
összegét, 13.500 koronát lefizette s igy a takarék* 
pénztár minden kára megtérült.

Ménlovak vásárlása. Azokat a méntulajdonoso- 
kat. akik eladó ménlovaikat megvétel végett az ál­
lami lótenyészintézeteknek felajánlották, értesítik, 
hogy a bejelentett mének megszemlélését és esetleg 
megvásárlását a következő helyeken és napokon 
eszközük: szeptember 14-én Temesváron és Kisúj­
szálláson, 15-én Nagykikindán és Berettyóújfalun, 
16-án Debreczenben, 17-én Nagybecskereken, Érsek­
újváron és Nagykállóban, 18-án Miskolczon, 19-én 
Sátoraljaújhelyen, Zomborban és Németbolyban, 21-én 
Zentán, Nagyatádon és Tasnddon, 22-én Szegeden 
és Csíkszeredán, 23-án Makón, 24-én Orosházán és 
Kőhalomban, 25-én Mezöberénybeti. 26-án Kolozsvá­
rott. 28-án Kecskeméten. Budapesten október 12-én 
a Tattersall helyiségében tartandó ménlóvásár al­
kalmával ■ a méntulajdonosokat figyelmeztetik arra, 
hogy szabadságukban áll ménlovaikat a vásárhelyek 
bármelyikén elővezettetni.

A pénzpiaezről. Az utolsó évnegyedben rendesen 
megnagyobbodó pénzszükséglet rendszerint már 
szeptemberben érezteti hatását és úgy látszik, hogy 
ez az esztendő sem lesz c tekintetben kivétel. És 
noha a jobb pénzpiaczi helyzet a nemzetközi piacz 
legfontosabb központjaiban alig mutat jelentékeny 
visszaesést, n diskontráták a lefolyt hét alatt általá­
ban többé-kevésbé jelentékeny emelkedést mutatnak. 
A leszámítolást igénybevevők tartózkodása igy 
mindjobban felismerhetővé válik. Éz az irányzat 
annál inkább előtérbe lép, minél inkább közeledik a 
leszámítolás alá kerülő anyag esedékességének napja 
az év végéhez. A londoni pénzpiacz helyzete leg­
jellemzőbb a mai viszonyokra, ahol a pénz 'A—?í 
százalékra kapható és rövidlejáratu előlegek válto­
zatlanul nyujtatnak, inig a diskontráták, különösen a 
hosszú látra szólók, emelkednek. Az angol bank 
állása a lefolyt hét alatt kedvezőtlenebb volt és — 
mivel a pénzkivitel Délamerikába és a kontinensre 
továbbra is tart, anélkül, hogy egy megfelelő beözön- 
lés kiegyenlitölcg hatna — már fel is vettetett az a 
kérdés, hogy nem lesz-e az angol bank előbb vagy 
utóbb arta kényszerítve, hogy poziczióját a hi­
vatalos r á t r. emelése által megvédel- 
m e z z e. Ezen állapotok befolyása alatt a diskont- 
kamatláb 3 hónapi lejáratra bankpapírok számára 
lassankint l'"i* százalékra emelkedett, mis 4 havi 
látra ez idő szeiint ?'» százalékot kötnek ki. Keres­
kedelmi váltók dlskontkamatlába 3 hóra 2 százalék, 
4 hói a 21: százalék. — A franezia pénzpiaczon 
az ultim-,val járó megkönnyebbülés a diskontkamat- 
lábat Illetőleg nem sokáig taitutt, a párisi magánka- 
matiáb az élénk érté k papír forgalom következtében 
gyois menetben lón százalékról ló százalékra 
emelkedett Ennek okát politikai motívumokban ke­
resik némelyek — Berlinben a napi pénzt 2'í
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százalékért bőségesen adják, rövidleláratu előlegek 
ugyanily, kamatláb mellett szerezhetők. A magán­
kamatláb itt Is már ‘/» százalékkal 3 százalékra emel­
kedett és továbbra is emelkedni fog, mivel a szep­
temberi berlini ultimó a legforgalmasabbak közé tar­
tozik. így az ultimőpénzek kamatlába Is a múlt hó­
napi 3—3l/a százalékról 4M—5 százalékra emelkedett. 
_ Az osztrák pénzpiaczon a hó eleiével átmene­
tileg beállott kamatlábcsökkenés a nem csökkenő Igé­
nyek mellett sokáig nem tarthatott, annál kevésbé, 
mivel az orosz követelések kifizetése által a piaczon 
rendelkezésre állott pénz megfogyott. A külföldi tö­
kék kis mértékben állottak rendelkezésre. A bécsi 
magánkamatláb Ismét 3 % százalékra emelkedett, ha­
nyatlásra iclen helyzetben kilátás nincs.
, A feszültség daczára a devlzapiaczon az árfo­
lyamok emelkednek. Ez a körülmény világosan Iga­
zolja, hogy az idegen fizetési eszközök árának utolsó 
csökkenései nem talán az osztrák fizetési mérleg Ja­
vulásán alapulnak, hanem főleg a nemzetközi pénz- 
piacz helyzetén. Az idegen tőkék beáramlásának 
megszűnte, valamint a külföldről küldött váltók le­
járta magyarázza meg azt, hogy a devizaárfolyam 
ismét előbbi állapotába jutott. Ebből az okból ki­
folyólag a reporttételek jelentékeny csökkenést mu­
tatnak, úgy, hogy párisi váltók után 3 hónapi halasz­
tás mellett csupán 15—17M fillér, londoniak 50—57 M 
fillér reportot kötnek ki, holott a reportkamatláb a 
márkát illetőleg a szeptemberi ultimóig történő ha­
lasztásig körülbelül 3% fillérre rúg. A londoni fizető- 
eszközök emelkedése természetszerűleg a pénzbe, 
özönlés megállapodott és igy majdnem az egész lon­
doni aranybehozatal — hétfőtől számítva körülbelül 
500.000 font sterlinget — más kereslet hiányában 77 
shilling 10M pence árért párisi számlára szerezték 
Ifteg.

Kavarodás a mezőgazdasági kamarák Ugye kö­
rül. A Komárommegyei Gazdasági Egyesület igaz­
gató-választmánya Kálmán Rudolf főispán elnöklésé­
vel tegnap nagyon népes értekezletet tartott, ame­
lyen a vármegye intelligens gazdái nagyrészének 
hozzájárulásával tárgyalta a gazdasági kamarákról 
szóló törvényjavaslatot. Az értekezlet nem helyesli 
a törvénytervezetben tervezett megoldását az ügy­
nek, azt a magyar gazdasági közélettel meg nem 
egyezőnek tartja, a javasolt kerületi kamarai rend­
szerre vonatkozólag is egyhangúlag kijelentette, 
hogy a kamarai rendszerből a gazdának 
semmi előnye nem lesz, daczára annak, 
hogy a fen tartás tetemes anyagi áldo­
zatba fog kerülni. Szükségesnek tartja az ér­
tekezlet a gazdasági érdekképviseletnek törvényho­
zás utján való rendezését, de ezt a meglévő várme­
gyei gazdasági egyesületek anyagi megerősítésével 
véli elérhetőnek oly módon, hogy a törvényhozás 
utasítsa az egyes vármegyei törvényhatóságokat, 
hogy a gazdasági egyesületek anyagi megerősítésére 
pótadót vessenek ki a vármegye gazdaközönségére 
és az igy beszedett összeget bocsássák az egyesüle­
tek rendelkezésére. Országos érdekképviseleti köz­
pontnak a gazdasági egyesületek országos szövetsé­
gét tartja az értekezlet illetékesnek. — A Nyitra- 
megyei Gazdasági Egyesület tanácsa is tárgyalta a 
földmivelési kamarákról készített törvényjavaslatot 
s azt, miután a benne lefektetett alapelvek az egye­
sület eddigi állásfoglalásainak mindenben megfelel­
nek, egészében elfogadásra alkalmasnak találta. A 
részletekben vannak egyes módosításai, ezek azon­
ban a kamarák czéljára és hatáskörére, szervezetére 
és alakulására, kezdeményezési, végrehajtási és el­
lenőrzési jogára, a szervezeti jog mértékére és gya­
korlatára, a kamarai tagok választására, a kamarai 
illeték kivetésére és behajtási módjára, a kamarák 
állami felügyeletére, stb. vonatkozólag törvénysza­
kaszokba foglalt nagy jelentőségű alapelvekct lénye­
gükben egyáltalában nem érintik. Letárgyalta a ta­
nács a Csongrádmegyei Gazdasági Egyesületnek ez 
ügyben hozzájárulás végett áttért ellentétes javasla­
tát is, azt azonban pártolhatnak nem találta, mert 
földmivelési kamaráknak megyénként való felalb á- 
$át — mint azt a csongrádi egyesület óhajtja 
Magyarország nemzetiségi és szocziális viszonyai 
között, továbbá a szükséges vezető és hivatásos szak­
értő elemek hiánya folytán kivihetőnek nem tartja. 
A csongrádi egyesület javaslatának azon része el­
len, hogy minden megyében a meglevő törvényható­
sági és gazdasági egyesületek alakíttassanak át ka­

marákká, vagyis hivatalos érdekképviseleti szer­
vekké, a leghatározottabban állást foglal, mert ily 
Intézkedéssel halálos csapás méretnék a szabad tár­
suláson felépült érdekképviseleti alakulásokra, me­
lyeknek fentartását a hivatalos érdekképviselet (ka­
marai rendszer) mellett az egységes fejlődés érde­
kében feltétlenül szükségesnek tartja. Nem helyesli 
a csongrádi egyesületnek azon felfogását sem, hogy 
a kerületi (vagy a csongrádi javaslat szerint a me­
gyei) kamarák vezetési és irányítási ügyei a földmi­
velési minisztériumnak egy szakosztályában fussa­
nak össze, miután autonóm kerületi (vagy megyei) 
kamarák élén mint irányitó és a működés egyöntetű­
ségét biztosító szervezet, csak autonóm központi ka­
mara állhat s nem egy, a földmivelési kormánynak 
alárendelt szakosztály. A tanács ez értelemben teszi 
meg előterjesztését a szeptember hó második felében 
összehívandó egyesületi választmánynak és közgyű­
lésnek.

A gabonatőzsde üzleti Ideje. Ismeretes, hogy a 
budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa ez év junius 
1. napján tartott ülésében kimondotta, hogy az áru­
tőzsde üzleti ideiét folyó évi junius 15-étől augusz­
tus 31-éig kisérletképen a délelőtt 10 órától délután 
fél 2 óráig terjedő időre korlátozza. E határozatát 
a tanács 1908. évi Julius 27. napián tartott ülésében 
akként módosította, togy e kísérleti időt szeptem­
ber 15-ig hosszabbítja meg. Miután a tanács az áru­
tőzsdei üzleti idő e beosztásának végleges elfoga­
dását tudvalevőleg azon tapasztalatok eredményétől 
tette függővé, amelyeket e tekintetben szerezni fog, 
már a kísérleti idő megállapításakor kimondotta, 
hogy a kérdés végleges eldöntése előtt a tőzsdeta­
gok véleményét egy e czélból összehívandó anké­
ten meg fogja hallgatni. A kísérleti idő öt nap múlva 
lejár, igy a tanács határozata alapján tegnap dél­
után hívták egybe ezt a tanácskozást. Eleinte az 
volt a közhit, hogy e tanácskozás tisztára formális 
Jellegű lesz, mert az egész tőzsde meggyőződést 
nyert a három havi próbaidő alatt arról, hogy a 10 
órától 1M óráig tartó tőzsdeidőbeosztás kitünően be­
vált. Néhány nappal ezelőtt azonban agitáczió indult 
meg, hogy útját állják az ui időbeosztás véglegesí­
tésének. A mozgalomban néhány kis kulisszié, egy­
két bab-, árpa-, mag- és takarmányiigynök vett 
részt s mintegy kétszázhatvanegy tőzsdetaggal írat­
ták alá abbeli óhajukat tartalmazó kérelmüket, mely­
ben a tőzsdetanácstól kérik, reaktiválja a kis ckszisz- 
tencziák érdekében a délutáni tőzsdéidül. A szak­
tanácskozásokon ez az ellenzék meglehetős sok szó­
val, de annál kevesebb érvvel dolgozott s igy bizo­
nyosra vehető, hogy a tőzsdetanács holnapi teljes 
ülésén végleges döntés történik abban az irányban, 
hogy a tőzsdeidő a bevált kísérlet alapján, a gabona­
üzlet részére délelőtt tíz órától félkettőig terjedő 
időre állapittassék meg. A tegnapi ülést Simon Ja­
kab vezette, aki megnyitójában vázolja, hogy a ta­
nácskozás czélja eldönteni: meddig tartson a tőzsde 
üzleti ideje és hogyan osztassák az be. A 70 meg­
hívott közül felszólaltak harminczkilenczen és ezek 
közül csak heten követelték a délutáni tőzsde re- 
aktiválását. Három óra hosszat tartott, a sokszor 
szenvedélyes hangú vita, sok okos, sok helytelen 
dolgot mondtak el a reform pártolói, ellenzői. Hét 
óra volt, mikor Simon Jakab elnök kijelentette, 
hogy az egész anyagot a tőzsdetanács illése elé ter­
jeszti, ahol pártatlan tárgyilagossággal döntik el ezt 
a fontos intézkedést. — A gabonatőzsde idejének 
megállapítása tárgyában egyébként ma egy nagyobb 
küldöttség jelent meg bogiári Simon Jakab, a tőzsde 
alelnöke előtt és a deputáczió vezetője, Keller Zsig- 
mond gabonakereskedő 261 tőzsdetag kérelmét tol­
mácsolta és arra kérte az alelnököt, hogy a tőzsde- 
tanács vegye figyelembe néhány száz tőzsdetag ké­
relmét és állítsa helyre a régi tőzsdei üzleti időt. Az. 
elnök válaszában kijelentette, hogy a tőzsdetanács 
alapos megfontolás tárgyává fogja tenni a felsorolt 
érveket, de mint elnök, a tőzsdetanácsot semmiféle 
irányban nem fogta befolyásolni, hanem a küldöttség 
megnyugodhat a tanács holnap történenedő dőlé­
sében.

Német hajóstársaságok veszteségei. Csak nem­
rég emlékeztünk meg arról a fényes üzleti ered­
ményről, amit a német hajóstársaságok a múlt év­
ben elértek. Annál meglepőbb tehát egyes német 
lapok ama jelentése, togy a Norddeutscher Lioyd- 
nak idei üzletévé annyira gyengének Ígérkezik, 
hegy nemcsak, hogy osztalékot nem fognak fizet­
hetni, hanem még a leírásokat sem fogják a nyere­
ségből teljesen fedezhetni. Sőt valószínű, 'hogy a 
leírások eszközöihetése érdekében még a tartalékból 
is tekintélyes összeget fognak felhasználni. Nem 
sokkal jobb a helyzete a Hamburg—Amerika-vonal- 
nak sem, ahol előreláthatólag szintén nem kerül 
osztalékfizetésre a sor. Az igazgatóság némely tagja 
kétszázalékos osztalék fizetését még abban az eset­
ben is kívánatosnak tartja, ha az csak a tartalékok, 
ból volna fedezhető.

Gazdasági kérdések a büntető-kongresszuson, A
nemzetközi büntetőjogi kongresszuson, amelyet e hó 
22-én és a következő napokon itt nálunk tartanak 
meg, nagy horderejű közgazdasági kérdések 
kerülnek megvitatás alá. Különös figyelmet kelt a 
váltójog egységes rendezésére irányuló akczió, 
amely itt fog először felszínre kerülni és czélja, 
hogy az összes müveit államokban a váltójogot egy­
séges elvi alapra fektesse. Ugyancsak e czéllal fog­
iák tárgyalni az adás-vételi jogot is. Amig a kül­
földi államok elküldik e kongresszusra jogászaik 
mellett nagy közgaszdászaikat is, addig nálunk csu­
pán Jogászok fognak szerepelni, pedig az elméleti 
tudás mellett a gyakorlati tapasztalat is igen nagy 
szolgálatot és Útmutatást nyújthatott volna a mi 
specziális gazdasági viszonyainkra nézve.

Előadás az Ipartörvény revíziójáról. A Magyar- 
országi Magántisztviselők Egyesületében (VI., Liszt 
Ferencz-tér 18.) e hó 13-án, vasárnap délelőtt fél­
tizenegy órakor Bánó Jenő, az egyesület alelnöke 
„A magántisztviselők és az ipartörvény tervezete“ 
czlmmel előadást tart.

A szerb sertésktvirof. Amint a közös vámterü­
letnek Szerbiával kötött kereskedelmi szerződése 
életbelépett, nyomban megindultak az előkészületek 
arra, hogy a szerb disznó- és marhabevitel Ma­
gyarországban és Ausztriában visszahódítsa a vám- 
háboru következtében elvesztett piaczát. Így 
Becsbe tegnap érkezett meg Szerbiából az első 
sertésszállitmány, amelyet a vágóhíd részvénytár­
saság árusított Két vaggonban nyolezvanhat darab 
sertés került piaczra, de csak hatvanöt darab jutott 
eladásra, mert huszonegy sertést az egészségügyi 
hatóság kizárt a forgalomból, mivel az állatok út­
közben gondatlan szállítás miatt (?) el­
hullottak. A hizlalt sertések elég jó minőségűek és 
páriával 260—280 kilogrammosak, minőség tekinteté­
ben nem érnek fel a magyar hízott sertésekkel. A 
piaczon kevés érdeklődés mutatkozott a szerb ser­
tések iránt s délután 1 órakor a hatvanöt darabból 
mindössze negyven kelt el 120—124 koronán száz 
kilogrammonkint. A szerb sertéshús behozatala at­
tól függ, vájjon a belgrádi exportőrök meg fogják-e 
találni számadásukat. Ez idő szerint a szerbiai be­
hozatalra nézve az árak kedvezők, de csak sertés­
hús tekintetében, marhahúsra nézve az import a 
szerb kereskedőknek nem előnyös s valószínűleg 
még hosszú időbe fog telni, mig az áralakulás ked­
vezni fog a szerb marliakivitelnek.

Naponta Odollal való ' 
szájápolás alapja a szép
rs egfszsá:;cs fogaknak.
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÜZSn»
\

Gabonatőzsde.

Budapest, szeptember 11,
A kcszárupiaczon megfelelő jó kínálat, de elég 

K-veuge kereslet mellett kész búzában eleinte csen­
des volt az irányzat, utóbb azonban kissé lanyhult 
és a forgalomba került 28.000 mm. végül 5 fillérrel 
olcsóbban kelt el. Rozs csendes, zab lanyha, tengeri 
tartott. A határidöpiaczon a mai üzlet nyugodtan és 
körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg. 
A forgalom folyamán csak igen kevés vételkedv 
mutatkozott, ezzel szemben a kínálat egyre foko­
zódott, minek folytán lanyhult az irányzat és mér­
sékelten csökkentek az árfolyamok. A tegnapi esti 
tárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
októberi búza tizenkét fillérrel, az áprilisi búza tiz 
fillérrel, az áprilisi zab tizenkét fillérrel, a májusi 
rozs nyolcz fillérrel, az októberi zab tizennyolez 
fillérei, az áprilisi zab tizenkét fillérrel, a májusi 
tengeri nyolcz fillérrel gyengült.

Vidéki piaczok gabonaár]
Az O. M. G. E. jelentése 

gabonaárak szeptember 11-ikén 
voltak:

jegyzései, 
szerint a vidéki 
a következők

Arad 
Baja
B.-Gyarmat 
Debreczen 
Eszék 
Győr 
Kassa 
Léva 
Losoncz
Miskolcz ___
N.-Becskerek 21-80 
N.-Kanizsa 21-30 
N.-Sz.-Miklós21-— 
Nagyvárad 21-30 
Ny.-Egyháza 21 •— 
Nyílra 21-80
Páncsova 21-80 
S.-A.-Ujhcly 2C-—

Búza
21-20
22.40
21- 40 
22 — 

2V-
22- 60 
20-60 
21-— 

21-40
21.40

Sopron
Szalmái'
Szolnok
Temesvár
Ujarad
Versecz
Zenta

22-10 
20-- 
2.1-40 
21-80 
21--
21- 40
22- -

Rozs Árpa Zab Tengeri
16-60 14-- 14-20 15.80
17.80 14-80 14-70 16--
17-30 18-- 15- 15—
16-40 14-60 16- 18--
17-- 15-20 15-— 16-— !
18-50 16-20 16-- 16-90
17‘— 16-- 14- — Ifi- —
18-40 17-— 16-40 17.60
17-— 16-60 15-60 16.80
18-— 16-— 18.- 20--
17-50 13-60 13-80 14 —
17-90 16-30 16-10 16-60
16— 15-70 14-40 16 —
16-40 14-30 14- 16 —
17-40 15-40 16 — 16-—
19-- 17-80 16-- 17-20— 14-20 14-60 15-—
17-40 14-80 14-50 17 —18-- 16-40
17-20 13-20 12-40 17'—18-- 14-20 14-- 16-—18.— 14 — 14-60 16 50
16 60 14 — 14-— 15-80 !18-50 14-40 14-60 15.60 I1S-60 14-— 14-40 15-00

23.50 korona, 800 mm. 80 kg. 23.50 korona, 300 mm. 
80 kg. 23.65 korona, 300 mm. SO kg. 23.80 korona, 
400 mm. 80 kg. 23.80 korona, 300 mm. 80 kg. 23.60 
korona, 700 mm. 80 kg. 23.80 korona, 800 mm. 80 kg. 
23.75 korona, 200 mm. 8(1 kg. 23.80 korona. 100 mm. 
79.5 kg. 23.80 korona, 500 mm. 78 kg.23.S0. korona, 
200 mm. 79.5 kg. 23.80 korona, 350 mm. 79.8 kg. 
23,60 korona, 100 mm. 79 kg. 23.60 korona, 100 mm. 
79 kg. 23.60 korona, 600 mm. 70.5 kg. 23.30 korona, 
300 mm. 79 kg. 22.80 korona, felső, 300 mm. 79 kg. 
23.70 korona, 300 mm. 79 kg. 23.70 korona, 200 mm. 
79 kg. 23.60 korona, 300 mm. 78.5 kg. 23.30 korona, 
100 mm. 78.5 kg. 22.50 korona, sárga, 100 mm. 78.5 
kg. 23.30 korona, 100 mm. 78 kg. 23.— korona, felső, 
300 mm. 77 kg. 21.50 korona, felső, sárga, 200 mm. 
77 kg. 21.SU korona, felső. 100 mm. 76.5 kg. 19.60 
korona, üszkös, 100 mm. 72 kg. 19.50 korona, felső, 
Sárga.

Pesividéki: 200 mm. 80 kg. 23.20 korona, 100 
mm. 80 kg. 21.— korona, hibás, 100 mm. 79.5 kg.
23.30 korona, 200 mm .79.5 kg. 23.80 korona, 100
mm. 80 kg. 23.80 korona, 30(1 mm. 79 kg. 22.80
korona. 100 mm. 79 kg. 23.20 korona, 150 mm. 79 kg.
23.70 korona, 300 mm. 7S.5 kg. 23.40 korona, 100
mm. 78 kg. 23.10 korona, 250 mm. 76 kg. 22.90 ko­
rona, 100 mm. 74 kg. 19.50 korona, üszkös.

Felsőmagyarországi: 200 min. 78 kg. 23.10 ko­
rona, 200 mm. 77 kg. 22.70 korona, 300 mm. 77 kg. 
22.20 korona, 100 mm. 77 kg. 22.30 korona, 300 mm. 
77 kg. 22.50 korona.

Bácskai: 100 mm. S Okg. 23.70 korona, 2000 mm. 
79.5 kg. 23.7 Okorona, 2600 mm. 77.5 kg. 23.20 ko­
rona.

Bánsági: 3430 mm. 79.5 kg. 23.70 korona, oki., 
4000 mm. 79 kg .23.65 korona.

Fejérmegyei: 300 mm. 78.5 kg. 23.35 korona. 
Szerémségi: 200 mm. 78 kg. 22.70 korona. 
Bihari: 100 mm. 75.S kg. 19.40 korona, üszkös. 
Fegyvernek!: 2600 mm. 80 kg. 23.95 korona. 
Ó-Becsei: 800 mm. 75.5 kg. 20.10 korona, üszkös. 
Rozs. 100 mm. 18.70 korona, pp., 100 mm. 

18.75 korona, pp., 100 mm. 18.75 korona, pp., 100 mm.
18.70 korona, pp., 500 nini. 18,85 korona, pp., 100 
mm. 18.85 korona, pp., 300 mm. 18.75 korona, pp.

Zab. 100 mm. 14.— korona, dohos, 100 mm. 16.— 
korona, 100 mm. 15.70 korona.

Tengeri. 100 mm. 14.90 korona, kocsira, 200 mm. 
14.95 korona, kocsira, 100 mm. 14.70 korona, kész- 
pénzfizetés mellett.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:

A készári: jegyzése a mat tőzsdén a követ 
kezd volt:

kilós Ara ICC kg.

76 —Z’“
77 22.50-22
7S 22.70-23 
75 —.-------

Búza

Tiszavidékt nj

90
Fcjérmegyct uj 

Pesivtdéki uj 

Bánsági uj 

Bácsfcat uj

76
77 22 30 -22 60
78 22 40-22 30
74 ---------- .—

77 22.40-22 80
74 ----------

76

Rozs l.-rcin

77 22.50—22.00
74 —.------- .—

77 22.40-22 90

kiló-
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
78
79
80 
81
78
79
80 
81
78
79
80 
81

Ara 100 kf.
22.90 -23 25 
23 05—23.60 
23.25 -23.70

22 85—23.05 
22,95-23.45

22.50-22.no
22.75-23.15

23.51

22.10- 22 nn 
22.85-23.15 
23 10-23.55 
23.20-23.65
22 50-23 - 
22.75-23.25
23 ---- 23.55

Előfordul! kötések (50 kg.-kint):
Búza 1008. októberre 11.36,11.35, 11.38, 11.28. 
Búza 1909. áprilisra 11.65, 11.66, 11.58.
Rozs lty)S. októberre 9.44, 9.46, 9.39, 9.40. 
Zab 1908. októberre 7.95, 7.96, 7.85.
Tengeri augusztusra —.—, —.
Tengeri 1909 májusra 7.41, 7.40, 7.42.

/ óra 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza
1909. ápiilisi búza 
1908. októberi rozs
1908. októberi zab
1909. májusi tengeri

11.29-11.30 
11.58-11,59 
9.39 - 9.40 
7.91 - 7.92 
7.35 - 7.36

Budapesti gabonaforgalom.
1908. rzcpíember 9-lói szeplcmber 10-ig.

Érkezett: Elszállít
Búza 28178 6507
Rozs 4744 5474
\rpa 483'i 2221
/.ab 12846 17528
Tengeri 4011 3101
. :szl — 18931
Koipa — 4636

„ középminöségü uj---------
Árpa takarmány I.-rendű------

» „ II -rendű------
Zab l.-rendü-----------------------

. ll.-rendü----------------------
Tengeri belföldi uj------------
R e p c z e: Káposzlarepczu------
Köles___ _______ _________

18.90-19 50 
18.55-18.80 
15.75-15.n0
15.40— 15,65
16.40— 16 60
16.---- 16.30
10 80—16 95

Értéktőzsde.

A készáru piaczon elkelt:
1 Ruza. Tisza vidéki: 100 mm. 81 kg. 23.80 ko­
rom-. 600 mm. 80 kg. 23.80 korona, 130(1 nun. 80 kg 
23.95 korona, 1350 mm. 80 kg. 23.95 korona, 200 mm. 
80 kg. 23.70 korona, 100 mm. 80 kg. 23.60 korona, 
400 mm. 8(1 kg. 23.50 korona, 300 inni. so kg. 23.40 
korona. 100 mm. S0 kg .23.70 korona, 100 nini 80 kg 
23.40 korona, 150 mm. SO kg. 23.60 korona, 200 mm 
79 kg. 23.60 korona, 100 mm. S0 kg. 23.45 korona. 
150 mm. 79 kg. 23.45 korona, 150 mm. 80 kg 23 60 
korona, 100 mm. 79 kg. 23.60 korona, 1200 mm.’sO kg.

A tőzsdén ma volt a medio prolongáczió napja, 
mely \áltozatlah kamattételek mellett simán nyert 
lebonyolítást. A mai elötőzsde változatlan külföldi 
jelentésekre nyugodt irányzattal nyílt meg. Mint­
hogy semmiféle ösztönzés nem jött a nagymérvű 
iizlettelenség mellett, az eleinte tartott, árfolyamok 
általában gyengültek. \ déli tőzsde is gyengén in­
dult, később azonban bécsi vásárlásokra javulás 
állott be. A forgalom egész, napon át csekély volt 
ingadozó árfolyamok mellett. A helyi piaczon a Köz­
úti vasat, a Hazai bank, a Kereskedelmi bank rész­
vényeiben volt kötés gyengébb árfolyamok mellett, 
mig a Salgótarjáni részvények ma továbbra is emel­
kedő árfolyamok melleit voltak forgalomban. \ já- 
radékpiacz valamivel gyengébb, A tegnapi zárlat­

hoz viszonyítva, ma az Osztrák hitel egy koronával 
a Magyar hitel szintén egy koronával, az Állami 
vasút két koronával gyengült. Forgalomba került < 
Osztrák hitel 646—644.25 koronán, Magyar hitei 
752—750 koronán, Államvasut 699—69S koronán 
Ieszámitolóbank 480.50 koronán, Jelzálog 443_1 
440.50 koronán. Rima 560—559 koronán, Városi vil 
lamos vasút 265 koronán, Közúti 542 koronán, Ma­
gyar koronajáradék 92,85—92.90 koronán, Salgó 
603—596 koronán.

Elölőzsde.
Előfőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 646.___ 644 50

Magyar hitclrészvénv 752.-----750.50. Osztrák-masval
államvasut 699.---- 693.50. Rimamurányi vasmű 560.—
Jelzálogbank 443. — .—440.50. Közüli vaspálya — — Z 
—■ Magyar koronajáradék 92.90-92.85. Salgótarjáni 
kőszénbánya r.-t. 600.---- 604.— Drnsche-félc tégla­
gyár 430.

Déli tőzsde.
Déli tőzsdo barátságosabb.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 644.___C l” —

Magyar hitclrészvénv 750. —751.50Oszfrák-mn<n'ai
államvasut 698.-----609.—. Déli vasút 118.50—119 —
Rimamurányi vasmű 559.50 Magyar leszámitoló-bánk"
480.---- 480.75. Jelzálogbank 440.50—441.-, Közüli
vaspálya 541.75—543.—. Váiosi villamos vasút 264 75
-265.25. Hazai bank 282.-----282.50. Kereskedelmi
^80.-3392.—. Salgótarjáni kőszénbánya r-t. 596 — _

Ulófőzsde.
Az ulólőzsde olcsóbb bécsi és berlini jegyzésekre 

csekély forgalom mellett gyenge irányzattal folyt le 
Köttetett : Osztrák hitel 645.25-643.75 Magyar hitei
749.---- 751 50. Végül maradt: Osztrák hitel 641 —
Magyar hitel 749 50

BÉCSI GAümvrŐZSDSi
Bécs, szeptember 11. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A külföldi tőzsdék jelentései szilárdan hangzottak 
de az itteni piaczon nem voltak képesek vállalko­
zási kedvet előidézni, a konzum a legszigorúbb 
tartózkodásban maradt és a forgalom ' majdnem 
egészen megakadt, üabonanemllckben a hangulat 
nvugodl, az árak változatlanok, takarmányáruk 
irányzata nem egységes, mert mig a tengeri az 
áiuhiány miatt ismét 5 fillérrel drágult, addig a 
zab az egyre növekedő kínálat nyomasztó hatása 
alatt 10 fillérrel hanyatlott. Az irányzat árpában 
kedvetlen, sőt inkább bágyadt, a forgalom nagyon 
csendes, mert az export egy idő óta' tétlen és a 
konzum ma beszüntette vásárlásait. A kötések kö­
zül jelentékenyebb volt egy tétel morvaországi 
urasági áru búza, amely 11.76 koronán kelt Ho- 
henauból. Az argentínai búzaexport e héten 31.000 
tonnát telt ki a mull heti 44.000 tonnával szemben:

(egyeztetett búza: uj (iszavidéki 12.10- 12.50ko­
rona, marosi 11.85-12.25 kor., bánáti 11.85-12.2: 
l<™, tótfelvidéki 11.40-11.85 korona, moson!
11.60- 11.95 korona, uj déli vasúti 11.60-12.-,
marehfeldi 11.25 11.70 korona.

Vj-rozs: löffelvidéki 9.65-9.85 korona, 
csepeli 9.60-9.80 kor., pesftnegyci 9.85 — 10.—- 
n rá vísl'l' 9-60-9.85 korona, különféle magyal
9.60- 9.85 kor., osztrák 9.55 -0.85 korona.

Árpa : morvaországi 9.20—10.50 kor., march-
fe di 8.80-9 50 kor., bécsvidéki 9.---- 9.80 kor.,
tótfelvidőki 8.-----10.25 kor., csepeli 7.85-8.80,
győri kor., déli vasúti 8 50-9.75 kor.,
(iszavidéki 7.30-8 60 kor., északmagyarországi 
/.40 —9.30 korona.

Magvar tengeri: régi 8.80 -8.95, uj —
—korona, cinquaniin 9,20-9.45 ui —,--------
korona. *
o m ^o5Kar ,za^ : se*cÍ,es----- . — —kor., közepes
830-8.7° korona, elsőrendű —.----- kor.,
válogatott 8.65-8.95 korona, cselt-morvaovszági 
és alsóausztriai ----------- korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bées, szeptember 11. A külföldi tőzsdékről ér­

kezett jelentések befolyása alatt kedvetlen irányzat­
tal^ indult meg a forgalom az itteni elötözsdén. Pa- 
cz.na ennek, a vezető értékek körén belül csak szűk 
kurre szorítkoztak a realizácziúk. Csak alpesi bánya­
részvények szenvedtek árveszteséget, inig osztrák 
hitel- és államvastiti részvények árfolyamukat egy­
előre megtartották. Később ezeknek az értékeknek 
az árfolyamát is Ivjclib nyomták a realizácziók, 
a,.hogy az t tőzsde Ivett,en irányzattal zárult. 
A déli tőzsde nyugodtan, alig változott árfolyamok­
kal indult, később berlini gyengébb jelentésekre, a 
piacz kedvetlen irányzatba csapott át. Államvasut! 
részvények és élvezeti jegyek helyi vásárlások Wv- 
tán mindazonáltal magasabban állottak.
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11 órakor zárulnak:
Osztrák hilclr. 644 25. Magyar hltelr____

Länderbank 441 25, Allamvusut 698._____
Elbavölgyl vasút —, Déli vasút 119.50___ *—
Alpesi bányalársulat 671.50, Rimamurányi 559 50
Májusi járadék 96.35, Magyar koronáján____
Orosz érték —, Török sorsjegy 185 50 Mérnél 
márka 117.42.

árakor {egyezlek:
Osztrák hitel 644.25, Magvar hitel 750 

Länderbank 441.50, Unio-bank 547.50, Allamvasut 
698.-, Anglo-bank 229,—, Bankverein 519 -
Déli vasút 119.25, Gőzhajó ----- Alpesi bánya-
részvény 671.50. Májusi járadék 96.35, Magyar 
koronajáradék 93.-.Török sorsjegy 185.75, Német 
márka 117.42. Elbavölgyl vasút —, Rima- 
murányi 559.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda - . Magyar jelz. —Kár­
páti petróleum —

Pécs, szeptember 11. (Osztrák értékek zárlata 
4-2 százalékos papír-járadék G6.35, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.95, 1860-as sorsjegy 
152.40, Osztrák hitelsorsjegy 475.50, Angol osztrák 
bankrészvény 298.50, Bécsi Bankverein 418.50, 
Osztrák-magyar bank 1770,— Déli vasút 118.50 
Dunagőzhajózási társ. 1010.— Dohány rész. 401.50 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.42 Oszlr. 
Lloyd 413.— 4.2 száz. ezüst, jár 86.25—99.10, Oszlr. 
koronajáradék 96.40, 1864-es sorsjegy 200.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 643.—, Union-Bank 
546.50, Osztrák Länderbank 440.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 697.25, Elbevölgyi vasul 451.-, 
Alpesi részvény 671.50, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 239.60, Lipótkohó —, Töröksors­
jegy 185,75. Nyomolt.

Pécs, szeptember 11, (Marri’ar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 111.10. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.50, Magyar hitelbank részvény 
748.—.Magyar leszámítoló és váltó részvény — 
Rimamurányi 558.—, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 400.—, Magyar ko­
ronajáradék 92,90, 4 százalékos magyai föídteherm,

I kötv. —. Magyar nyer.-k. sorsjegy 185,25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 362.—, Magyar jel­
zálogbank 439.—, Magyar keresk. bank 33.85.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
rteriin. szeptember 11. (Tőzsdei jelentés.) A nyu­

gati tőzsdék gyenge irányzata, valamint a német-ma­
rokkói politikáról szóló franczia jelentések eleinte 
Engedő árfolyamok mellett nyomott irányzatot idéz­
tek clde a kínálat nem volt jelentékeny. Bankérte­
kek riM-ot vesztettek, később azonban ezt némileg 
pótolták, mig hányarészvények kezdetben nem vesz­
tettek többet 11 t%-nál, de a későbbi folyamatban 
ismét estek, miután az Iron Monger jelentését ked­
vezőtlenül Ítélték meg és a londoni irányzat is gyenge 
v üt. Vasutért’ékek majdnem általánosságban gyengü­
lésre hajlottak és g-özhaiós-részvények is estek 
Eleinte, miután a két vezető német társaság lóOS-ra 
állítólag nem fog osztalékot fizetni. Utóbbiaknál azon­
ban később mégis némi javulás állott be. Járadékok 
mérsékelt árfolyamcsökkenések mellett csendesek 
voltak. Villamossági részvények eleinte felfelé irá­
nyuló mozgalom tárgyai voltak, később azonban is­
mét engedtek. Zárlat felé az amerikai értékeknek 
a londoni tőzsdén való emelkedése általában kedvező 
hatást gyakorolt és kisebbfoku javulást idézett elő.
A készpénzpiacz iparértékei nyugodt üzlet mellett 
gyengébbek voltak. N’apipéiiz .-*» és alább, magánie- 
Szimitolási kamatláb 3*

/ártatkar icgyczlclik : 4‘2 százalékos paplriára- 
dék —. —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.70, 
osztrák hitelrészvény 202.70, Déli vasul 22.70, 
orosz bankjegyek 214.70, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 77 10, Dlsconto Commandlt 168.60, Dinamit- 
fruszt 170,80. Harpen! 2C6.60, Unifikált török j 
{áradéi; 94.30, 4.2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, j 
Magyar korona járadék 93.—, Oszfrák-magyar 1
allamvasut 149.50, Bécsi vállóái 85.10, Olasz 
járadék —.—, All. villamossági Edison 223.50, 
Uclsenkirchcni 208.70, Latirakohó 213.Gyenge. ,

Frankfurt, (Zárlat.) szept. 11. 4-2 százalékos 1 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- , 
járadék 98.60, 4 százalékos magyar nranvjáradék 1 
93.50,Osztrák liilelinlézctl részvény 202 75, (Osztrák- j 
Magyar államvasut 149.20, Északnyugati vasul

. Busllehradi vasút —, Londoni váltóár 
‘•'J.92, Bécsi Bankverein 141.73, Villamos részvény 
140,50, 3 százalékos magyai aranykölcsön 77.20, 4-2 i 
százalékos ezllsljáradék 99.40, Osztrák koronájára- | 
dék 86.40, Magyar koronajáradélt 93. — , Osztrák- I 
[•'agyar bank 125.60, Déli vasul részvény 22.70, 1 
l'-lbevölgyi vasul —.—.Bécsi váltóár 85083, Várisi j 
[’állóár 812.—, Union bankrészvény —Alpesi j 
“ányarészvény —. Engedő. í

Hamburg, (Zárlat) szeptember 11. 4-2 százalékos 
ezllsljáradék 98.90, 1800. sorsjegy 154.—, Déli vasút 
22 30, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 202.75, Osztrák-magyar államvasut 
149.75, Olasz járadék 104 20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.10 Nyugodt,

London, szeptember 11. Angol consol 86.
Pária, szept. 11. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczla 

járadék 96.77, Oszlr. aranyjáradék 99.75 Magyar 
aranyjáradék 94.70. 5 százalékos Bolgár 'kötelez­
vény 1896. évről 496.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.20, Déli vasul elsőbbségi kötv. 294.— 
5 százalékos marokkói járadék 513.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.—, 4' százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.25, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 93.75, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.50, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 520.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.42, 4 száza­
lékos unifikált lörök jár. 95.67, Török sorsjegy 
176.—, Török dohányrészvénye 428.—, Osztrák föld- 
hitelinfézet-----Osztr. Länderbank 476.-, Ma­
gyar Jelzálogbank , Banque de Paris 1516, 
Banque Ottomane 713—, Oszlr. magyar állam- 
vasút —, Déli vasul 125.-, Meridional vasút —. - 
Keleti vasutak —, Waggon Lifs , Hartmann 
gépgyár 639.—. Rio Tinfo 17.42, Sucrerie d’Egypfe 
38.—, Tula 309,—, Thomson Houston —, IJrikányi 
kőszén 176, Chartered 22.50, De Beers 334.- , Past 
Band 114.50 (agersfonfein —.—.Transvaal Consols 
68 2d, Transvaal Land Company 68.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 251.25. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.09, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3s. Olasz aranyváltó (rövid) 
/«■ Váltó Svájczra (röv) ’ ’s. Csek Londonra 251.30, 
Magánkamatláb V’3. Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK

Vásárcsarnok.
1908. szeptember 11-én.

A pia ez üzletmenetében az utóbbi napokban 
sem állt be lényeges változás. A dinnye iránti ke­
reslet teljesen megszűnt s ezen czikk úgyszólván 
eladhatatlan. Szőlőváltozallan árak mellett értékesül. 
Nyári alma csak nyomott árak mellett talál vevőre. 
Téli láblaalma nagy mennyiségben lesz eladásra 
bejelentve, az árak még kialakulatlanok. Szép 
rózsaburgonya kedvezően értékesül.

Mai árak:
Husnemiiek • Helybeli marhahús hátulja 128_

136 K, eleje 108-112 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül l.—1.06 K 
helybeli borjúhús 112—124 K, sertéshús szalon­
nával 130—132 K, lehúzott sertés 128—138 K 
szalonna friss 128-132 K, szalonna sózol! 116- 
120 K, szalonna füstölt 128 — 132 K, olvasztani 
való 130-132 K, háj 136—140 K, sertészsír 
140-144 K, mind métermázsánként. Füstölfhus 
(vidéki) kg.-ja 1.30 — 1.60 K, hazai sonka 1.80— 
2-^)K szaiami magyar 3.80-4. - K, nyári szalámi

Vad: Őz 1.60-1.70 K, szarvas-.70---- .SOK
dámvad------ , vaddisznó ----------, K kg.-kén
egészben, nyúl nagy 3.-----3.60 K, nyúl süldő' 1.80
2.40 K, fogoly 60.— 80.- K, fáczán 2.80-3.- K 
szalonka 40-50 K, darabonkint. Fenyvesmadár 
kötegje —.----- .—

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 1.20— 
1.80 K, stitni való 2.40—2.80 K, kacsa sovány 
2.40 -3.40 K, kacsa hízott 4.-----5.— K. liba fiatal
4.40- 6.40 K, lúd hízott 10.----- 15.— K, fyuk
3.40- 4.— K. pulyka----------- K páronkint.
Vágóit: szépen tisztítóit baromfi: hízott lúd 1.32- 
— 1.40 K, hízott rucza 1.40-1.60 K, hízott pulyka
—.-----•— K, levestyuk 1.20—1.40 K kg.-ként,
Pulárd 1.80 2.— darabonként.

1 e)termékek:Tea\a\ (czcnlrifugált) 1. 2.10-2.30 
K, II. 1.90-2.— K, főzővaj (köptill) 1.50 — 
1.70 K, tehéntúró 10-20 K, kilogr.-kénf. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásfurót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonám) sárga 
7.—-8.20 K, rózsa uj 6.80-7. K, fehér 4.80 — 
5.20 K, kifli 8.—10.— K, sárgarépa 8. —18. — K,
petrezselyem 8.---- 18.— K, vöröshagyma makói
15.-18.- K, közönséges hazai 10.— 12.- K, fok­
hagyma 30.-36-.-' K, káposzta 7. —-8.- K 
100 kg.-kén!. Burgonya, uj K, Halatábé
-•-------.— fül, spárga solo K, közép------ --
K, leves — í kg.-kénl. Zöldbab liilvelycs--------
K, kifejtett--------K, zöldborsó hüvelyes--------- .
-.— K, kifejtett —.— K. Paradicsom 8. —
10.- K 100 kg.-kénl. Uborka salátának 6.---- 7.—
K, eczclbe 1.— 1.40, savanyítani -.---- . — K
100 darabonkénl.

Oyiimölcs/élék-Szőlő - .20-.40 fillér kg.-kint 
Alma válogalolt elsőrendű áru (aranyparmen 
ranctl, jonalhán, Tötökbálinf, balul stb.) -K, 
másodrendű 20-30 K., harmadrendit apró árú 
10-14 K. Körlc elsőrendű -.40 .60 K, másod- 
icndü 30-40 K, dió I. 40-60 K, II. 30 it: k 

Vegyesár tik: Méz -70.- 94. - K, gyümölcsíz

— ------ — K, gomba friss —.—kilogram­
monként.

Torás: bácskai 80-82 K, erdélyi apróbb árt 
77 - 79 K.

Budapesti szurómarhavásdr.
Budapest, szeptember 11. Felhajfafott: 980 dit 

élő borjú (közte 15 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drfc 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 84-94 
fillér, kivételesen 96 -100 fillér; középminőségti élé 
botjukért 76 -82 fillér; leölt borjukért —. - fillér: 
silány és rúgott borinkért 64 - 74 fillér, növendék­
marháért --------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért —----- korona, leölt bá­
rányokért -------- korona páronkint. Az irányzat
élénk volt, az árak elsőrendű borjuknál 4 fiilétrel 
kgr.-kint emelkedtek.

Serléskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, szeptember 11 én. (Hivatalos.tudósítás) 
flizoft sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 - 
129 fillér. Fiafa! közép (páronkint 251—320 kilo. 
grammig terjedő súlyban) 129—130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133-135 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkinl 260 kg fölüli súlyban) -______
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm 
súlyban)----------- fillérig.

Sertéslétszám ■ 1908. évi szep!ember9. napján 
■ volt készlet 37144 drb., 1908. augusztus hó 10-én 

felhajfafott 530 darab, 1908. szeptember 10-én el- 
j szállíttatott 407 darab, 1908 szeptember 11. napjára 
I maradt készletben 37267 drb. A hízott sertésüzlet 

irányzata: változatlan.

Seríéskonzumvásár.
findapesi, szept. 11. (Hiv, tud.) Előző napról ma­

radi 984 darab serlés, 59 darab süldő, 2 darab 
malacz. Rótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Alal napi felhajtás 1451 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2435 darab sertés, 59 darab süldő. 2 darab 
malacz. Eladatott 1265 darab sertés, 29 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1170 drb sertés, 30 darab süldő, 2 drb malacz; 
Mai árak: Zslrscrtés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül élelsulyban 100-----------fillér, életsulv-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 96-98 fillér, élelsulylevonással
---------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 116 —
----- fillérig, éleísulylevonással 122 — 126 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-------- —
fillér, élelsulylevonással 120—128 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
120—128 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
feliül-------------- fil.-ig, könnyű---------- ldgr.-ig.
Belfüdi süldő 112 120 fillérig, liorvát süldő _
— --------fillérig. Malacz —------- fillérig. Árak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
2-4 fillérre! hanyatlónak.
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Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter Palatin Márton andráshidi és Zádori Ferencz 
kismulyadi róni. kath. elemi iskolai tanítókat a kis­
kundorozsmai külterületi állami elemi népiskolához 
rendes tanítókká, Radoszavlyevits Emilia okleveles 
tanítónőt a temeskubinj (volt határőrvidéki) köz­
ségi elemi iskolához rendes tanítónővé, Joncscu Va­
lér okleveles tanítót a ruszkai (volt határőrvidéki) 
községi elemi iskolához rendes tanítóvá, Kirilovity 
-Miklós okleveles tanítót a sajkásgyörgyei (volt ha- 
lárőrvidéki) községi elemi iskolához rendes taní­
tóvá, Derecskéi Mária okleveles tanítónőt a per- 
vovai (volt határőrvidéki) községi elemi iskolához 
rendes tanítónővé, Csépy Lajos okleveles tanítót a 
marosgombási állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá, Balajthy Ida okleveles tanítónőt a vári ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Csórja 
Margit okleveles tanítónőt az izsőpallagi állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Varga Jolán 
okleveles tanítónőt a zólyomi állami elemi népis­
kolához rendes tanítónővé, Pavukné Sesztay Julia 
beregsárréti gör. kath. elepi iskolai tanítónőt a be- 
vegszilvási állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, Kiss Julianna okleveles kisdedóvónőt a bá- 
g> oni állatni kisdedóvódához kisdedóvónővé, Szabó 
Erzsébet okleveles kisdedóvónőt a módi állami kis- 
dedóvödához kisdedóvónővé; a debreczeni Ítélő­
tábla einöke Schyszterics Béla nagykárolyi lakos, 
ügyvédjelöltet a debreczeni ítélőtábla kerületébe 
díjtalan joggyakornokká; a kassai ítélőtábla elnöke 
Mankovics Antal államtudor, féketekuti lakost a 
kassai ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká; 
a, fehértemplomi törvényszék elnöke a vcrseczi já­
rásbíróságnál üresedésben levő III. oszt. hivatalszol­
gai állásra Szerdináncz Kálmán fehértemplomi tör­
vényszéki napidijas szolgát nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Szidarovszky János lugosi főgimnáziumi 
rendes tanárt a szolnoki állami főgimnáziumhoz. 
Tompa József kisiratosi állami elemi iskolai tanítót 
a hártfamihályói állami elemi iskolához ugyanebben 
a, minőségben, Bartha József marosgombási állami 
eleim iskolai tanítót a nagyszőllősi állami elemi is­
kolához, Petruska Anna vári állami elemi iskolai ta­
nítónőt a beregszászi állami elemi iskolához és 
Szarka Géza bercgszilvási állami elemi iskolai ta­
nítót a pöstyéni állami elemi iskolához helyezte át.
,, Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Ki chilik Emil budapesti lakos Kormosra, Fretiden- 
nerg Mayer kolozsvári lakos Forgácsira, Blum 
Miksa aradi lakos Bakácsra, Blau Móricz László 
nagvkárolyi lakos Melindára. Tauszig Dávid tisza-

csegéi lakos Gergelyre, kiskorú Rollberg Dezső 
budapesti lakos Rónára, Feigelstock Adám buda­
pesti lakos, valamint Ilona nevű kiskorú gyermeke 
családi nevének Füredire kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. A kézdivásárhelyi járásbíróságnál 
albirói, a budapesti törvényszéknél jegyzői, a szek­
szárdi pénziigyigazgatóságnál pénzügyi titkári, a 
nag> bccskereki pénziigyigazgatóságnál fogalmazói, 
a kolozsvári pénziigyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőségnél pénzügyi számtiszti, a zenggi fö- 
vámhivatalnál vámtiszti, a nagybecskereki pénzügy- 
igazgatóság kerületében egy pénzügyőri fövigyázói, 
Kiskörén (Mevesm.) postamesteri, Kéttornyulakon 
(Veszprémin.) postai ügynöki állásra 2 hét; — a hód­
mezővásárhelyi óvóönképzö-intózetnél igazgatói ál­
lásra 3 hét; — a beszterczebányai törvényszéknél 
törvényszéki orvosi és törvényszéki fogházi orvosi 
állásra -1 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvé­
nyeket.

DR. HONIG IZSÓ
Eficklroiherapiai és RBnSgess-
IntéZfite. ElelUrománnegeg qyögyitAa

Budapest, IV, Eároly-körní 24. sz. I. cm. Lift
Telefon 102—311.

fdeggyengeségf állap ű toli 
Álmatlanság,
HQdések (Paralysis), 
Idegfájaalmak.ldegzaábáh 

(Ncuralgiák, Ischias).

fiyőgytényczSk: 
Elektromágnesei gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés (Arson-
vallsatio).

Kék fénynyel való kezelés. 
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfűrdök, 
Villamos massags (Vib- 

ratio).
Salván, Farad da Franklin 

irammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok: 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e, 8

í 0 Ö J A R A S
A meteorologlai központi intézet távirati jelentése 

1908. szeptember 11-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézető:
Hazánkban tegnap is száraz, derüli idő ma­

radt, de reggelre nyugat felől már felhősödés ál­
lolt be. A hőmérséklet helyenkint kissé a normális 
fölé emelkedett; maximuma : Vcrseczen 32 C° 
minimuma ; Botfalun 4 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Nyugat felől eső, vagy zivaiar és hősülyedés 

várható. ‘

Gerinczvelősorvadás 1T»,
bes.)

Szívbetegségek. 
Véredénytelmeszesedée. 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontbe» 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Eihlsí 

ezukotbaj, vérszegényéé® 
Bőrbajok. Bőrvlszkete^ 
Hajbetegségok (HajhuUÍS 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.
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Finita la commedia.
Leveleztünk. Fehér papírra .
Sötét betűket rajzolánk, , ,'f 
Forró lávával voltak Írva 
S égett bennük a tűz, a láng.

Forró lávával voltak Írva 
S ránk szórták a szent illatot,
A májusét ... A csúf papírra 
Egyszer egy gnóm szállt s kaczagott.

A gnóm kaczagott. Rekedt hangja 
Elmúlásról, porról beszélt:
„Égtek, betűk, — súgta kaczagva, — 
De el is égtek szalmaként.“

S a sötét betű a papíron 
Kevesebb és mind kevesebb,
Mint tarka virágok a síron . . . 
Elhamvadt egy, egy s újra egy

Diadallal szólt a gnóm hangja,
Szivet tépett a kaczaja . . .
„Életnek hlnak! — szólt kaczagva —
Finita la commedia!"

< *< Fodor Viktor.

ti. Napoleon — tilos!) A sévresl porczellánáruk 
világhírűek. Az egész világ irigyli a boldog párisia- 
kat. akiknek tőszomszédságában van a világ leghí­
resebb porczeilángyára. Milyen könnyen szerezheti 
meg ott mindenki a legmüvészibb porczellánvázákat, 
szobrocskákat, edényeket, stb., hiszen Sévres Páris- 
tól alig egy macskaugrás, talán annyi se, mint tőlünk 
Szentendre. Sévresbe a párisi ember kétféleképen 
juthat el: vagy felszáll egy „bateau mouchc“-ra és a 
Szajna nagy kanyarulatain véglghajókázva végül 
2—3 óra múlva czélt ér, vagy pedig felül a vonatra, 
de akkor még kevésbé tudja, hogy mikor érkezik 
czéljához. A múlt évben végül segítettek a bajon. A 
sévresi porczellán-ipartelep Páris egyik nagy boule- 
vardeján elárusító boltot nyitott, ahol katona és pol­
gár, miniszter és hivatalnok egyaránt beszerezhette 
művészi szükségleteit. A boltban a gyár összes ké­
szítményeit árulják, kivéve Napóleon mellszobrát. A 
jó Isten tudja, hogy miért, elég az hozzá, hogy a

IBGYFTEFtTES
kormány nem engedte meg ennek a szobornak az 
árusítását. Pedig az egész világ ismeri ezt a Boizot- 
készitette hires mellszobrot, amely gipszből, bronz­
ból, vagy papirmaché-ból elkészítve ezer változat­
ban az egész világon elterjedt. A legfurcsább azon­
ban az, hogy a szobrocska árusítása csupán Páris- 
ban tilos, úgy hogy Sévresben vagy a vidéki fiók­
telepeken mindenki annyi Napóleont vehet, amennyit 
csak akar.

(Alacsony- és magastermetü hires emberek.)
Sokan állítják, hogy a tulkövérség a szelemi erő mű­
ködését is hátráltatja. Hogy megnehezíti az életet, 
annyi bizonyos. Chiapino Vitelli, aki a XV. század­
ban hires condottiere volt, úgy meghízott, hogy ha­
sát a nyakába akasztott pólyában kellett hordoznia. 
Hogy visszanyerje deli termetét, eczetivásra fanya­
lodott, amitől aztán úgy lefogyott, hogy a petyhüdt 
bőrét akár pánczél gyanánt is használhatta. Egyesek 
még tovább mennek és azt állítják, hogy nemcsak 
a kövérség, hanem a magas termet sem előnyös a 
szellemi erők működésére. Ez azonban csak mese, 
amit alacsony termetű emberek találtak ki, akik kö­
zött pedig ott van Aristoteles, Horacius, Castiglione 
és mások, mint a magas termet ellenségei. Igaz 
ugyan, hogy nagy Napoleon alig 1.57 m. magas volt, 
de viszont a magas termetüek közt is akadt nem 
egy kiváló férfi, mint például: az angol Thackeray 
1.93, — szinte óriás, — Walter Scott 1.83, Carlyle 
1.80, Darwin 1.83 m. magas volt; ellenben Nelson 
már csak 1.63, Kant pedig, a nagy filozófus, csak 
éppen 1.53 m. magasra nőtt. Tagadhatatlan azonban, 
hogy az alacsony termetű hires emeberek neveiből 
is akár egy listát lehetne összeállítani. Alacsony 
termetű volt: Nagy Sándor, Descartes, Cato, Eraz­
mus, Kepler, Mendelssohn, Milton, Montaigne, Mon­
tesquieu, Mozart, Spencer, Thiers, Wagner, Cavour, 
viszont magas termetű volt: Beaumarchais, Bis­
marck, a két Dumas, Goethe, Lamartine, Mirabeau, 
Moltke, Musset, Schiller, Schopenhauer, Sterve, 
Taine, Turgenjev, Kolombus Kristóf, Petrarca, Tasso, 
Verdi. Leonardo da Vinci, Volta, stb. /

Érdekes az a japán okmány, amely egy század­
dal ezelőtt kelt s a termet növesztését rendeli el: „A 
birodalom valamennyi if iának kötelességévé tesz- 
szük, hogy nőni iparkodjanak. Azok az ifjak, akik 
húsz éves korukban sem érték el a törvényben ki­
szabott testi magasságot, napjában húsz korbács­
ütést kapnak, mindaddig, amig csak a rendes magas­
ságot el nem érték.“

Erről eszünkbe jut az az adoma, amely szerint 
egy anya, arra a szemrehányásra, hogy gyermekei 
örökösen csak sírnak és szomorúak, azt felelte 
volna:

— Magam sem értem! Egész nap ütöm-verem 
őket, hogy jó kedvük legyen de hiába ... /

(Az ágy és a színészet.) Péíerváron megjelenik 
szerződtetés végett egy színész a színigazgatónál:

— No, a megjelenése jó! — szólal meg a direktor, 
miután alaposan szemügyre vette az ifjút. Határo- 
zottan csinos fiú!

Az ifjú elpirul.
— És most, kérem, feküdjék csak le erre ag 

ágyra! — folytatja nyájasan az igazgató.
— De ké-é-rem — hebeg a fiatal színész, —t 

Uraml , . . Nem é-értem!
— Mi a baja? Minden darabunkban „ágyszerep“ 

is van és azt szeretném tudni, tud-e elegánsan és 
festői módon lefeküdni. .ÍJ'í;

(Fényűzés a londoni esküvőkön.) Egy angol fo­
lyóiratban panaszos czikket ir egy társaságbeli hölgy 
a londoni esküvők tulságba menő fényűzéséről, mely, 
már odafejlődött, hogy ma Londonban anyagi pusz­
tulás nélkül csak olyan ember adhatja leányát férj­
hez, akinek évi jövedelme a százezerig megy. Az 
előkelő hölgy igy ismerteti a fényűzést. Mindenek­
előtt az angol arisztokráczia újságában, a „Morning 
Post“-ban szokás közzétenni az eljegyzést. Ezután 
három hónap múlva megbízzák az esküvői irodák 
valamelyikét, hogy legalább is nyolezszáz példány­
ban küldjék szét a művészi készítésű meghívókat. 
Erre minden meghívott kötelességének tartja a me­
nyegzői ajándékok beküldését. Az ajándékok rende­
sen drágák, néha még hasznosak is. Nem egyszer 
még idegen emberektől is chequet fogad el az uj pár 
attól, aki az ajándéktárgy kitalálásával nem akarja 
a fejét törni. Az ajándékot küldőket meghívják az­
tán a nagy fogadási napra, amelyen az ajándékozók 
egymást kedvükre lekritizálhatják s tetejébe még 
ajándékukért viszonzásképen hatalmas dinert kap­
nak, melyen a legfinomabb pezsgő patakokban fo­
lyik. Az esküvő előtti estén szintén nagy dinert ad­
nak, melyre 16, azaz tizenhat nvoszolyó-leányt és 
a legnagyobb ajándékok adományozóit hívják meg. 
A tizenhat nyoszolyó-leány mindenike értékes ék­
szert és egy gyönyörű csokrot kap a vőlegénytől,' 
Az ékszerről nem is szólva, egy-egy csokor 3 gui- 
neába (150 koronába) kerül. A virágkereskedők 
egész serege tisztán ezekre a csokrokra alapítja üz­
letét. Ugyancsak szokás, hogy a bucsuestély ven­
dégei számára az Empire-szinház összes páholyait 
kibérelik. Az esküvő napját egy óriási souper-vel fe­
jezik be a avoy-hotelben. Hogy ez mibe kerül, azt 
a beavatottak előtt már a hotel neve is mutatja. Az 
esküvők túlságos fényűzése valóságos csapása már 
a londoni jobb köröknek.

A FEKETE GTEMÍNT
- REGÉNY. -

Irta: FRED. VIELER.

A terem tarka látványt nyújtott. Egyes bú­
tordarabok régi divatnak, mások egész moder­
nek. Emitt nagy dézsákban tropikus növények. 
Gyönyörű velenezei tükrök a falakon, közöttük 
pedig üvegszekrények, telve különlegességekkel 
a világ minden részéről. A szoba másik oldalán 
és a sarkokban kitömött állatok. Az egyik pol- 
ezon nagy oltár-gycrtyatartó. A szomszédos áll­
ványon hindosztán templomból való mécses. Az 
egyik konzolon csodaszép párisi zenélő óra, vele 
szemben középkori egyszerű homokóra. Igazán 
a legcsoddsabb keveréket tudnám neked itt elő­
sorolni.

De mindennek daczára a szoba kedélyes 
volt. Azonnal feltűnt s később helyesnek is bizo­
nyult, hogy Frick mindezt összehalmozta, az 
unokaluiga pedig szépen elrendezte.

Csak a szoba másik oldalán látszott némi 
rendetlenség. Felborult székek, feltört szekré­
nyek, az egyik ablak teljesen összezúzva. Üvegje 
és keresztfája is. Vihar és eső azonban nem ha­
tolhatott be, mert a ház széltől védett l;e!yén fe­
küdt ez a terem, melynek egyik sarkábífti vidám 
kandallótilz lobogott. Az összbenyomás tehát 
kellemes és vidám volt.

A tűz mellett egy nagy székben az öreg 
Frick ült. A kandalló párkányán nagy amerikai 
tengerész-revolver feküdt, a csöve messzire 
fénylett. Széke mellett hatalmas orosz lovaspal­
los állott. A ház ura virágos köntösben, papucs­
ban várt s azonnal fölkelt, mihelyt beléptem.
’ Mellette fivérének gyermekei álltak. Merész, 
nviltarczu fiatalember és egy igen szép hölgy, ■—■

de az öreg Frick már nem volt ilyen szép lát- 1 
vány. I

Széles, telt volt az arcza, az orra vöröses­
kék és hatalmas, a haja fehér, tömöta sörtés, 
ugyanolyan pofaszakáll, mely összeért az álla 
alatt. Szemei rendesen világosak és ba­
rátságosak voltak, de ha méregbe fűlt. e szemek 
zöldes szint kaptak. Minden ember hasonlít töb- 
bé-kevésbbé egy-egy állathoz. Az öreg Frick 
képe nem vált volna szégyenére a beneáliai ki­
rály-tigrisnek.

Gyorsan hozzám lépett s kezemet hatalmas 
markába szorította. Az öreg alakia kövér és ala­
csony volt, fiatalosan, ha kissé nehézkesen moz­
gott is.

— Hiszen itt van már Monk ur! Hozta Isten! 
Még nem is múlt öt percze, hogy csen­
gettem a telefonon. Ezt nevezem aztán 
gyors kiszolgálásnak I Igaza van fiatal em­
ber, — gyorsaság a világon a legfontosabb. Mit 
gondol, miért hódította meg Napóleon egész 
Európát? Mi által érte el ezt a nagy eredményt?
A gyorsaság, kedves barátom, a gyorsaság! Ne 
beszéljen nekem hadvezér! képességről és tudo­
mányról! Sokkal fürgébb volt, mint mások és 
ezért azt csinálta, amit akart! De most hallgassa 
meg, miképpen történt az az átkozott betörés itt 
nálam. Te integetsz nekem, Sigrid. Azt akarod 
ugyebár mondani, hogy mutassam be néktek 
Monk urat. Very well! fiz itt fivéremnek a lánya, 
Sigrid Frick, ez pedig bátyámnak fia, Einar 
Erick, — mindketten öregségem támasza és bol­
dogsága. — De beszéljünk a betörésről! Mi­
csoda? Most már te is fintort csinálsz, Einar? Ah 
úgy! Azt gondolod, hogy ültessük le Monk 
urat . . .

— És kínáljuk meg egy pohár borral, -- szólt 
közbe a fiatal hölgy és szánakozó pillantást ve­
tett nedves ruháimra.

— Természetes, Monk üljön le és mindent 
kapjon, amit csak óhajt; közbe azonban én né­
hány rövid szóval elbeszélem, miképpen történt 
az egész "

Frick Bertalan azonban nem volt olyan férfi, 
aki röviden végez és meglehetős hosszasan tar­
tott, mig megtudtam, hogy álmatlanul feküdt 
„egy átkozott, fájdalmas érzéssel a nagy lábuj­
jában“, — amikor úgy egy óra tájban különös 
neszt hallott az alatta levő szobában. A hálószo­
bája ugyanis a terem felett volt, amelyben ül­
tünk.

• >

Az öreg nem volt rest, kiugrott az ágyból, 
megragadott egy töltött revolvert, amely mindig 
az éjjeli szekrényen fekszik és egy kardot, ami 
szintén ott szokott volt állni; ezek még kalandos 
életéből való tárgyak és megszokások voltak.

így felkészülve, papucsot húzott még a lá­
bára, egyéb ruházata a hálóingen kívül nem 
volt. .!

Lesurrant a lépcsőn és halkan kinyitotta a 
terem ajtaját. Itt látta, hogy két férfi nyugodtan 
töri fel a szekrényeket és annak legértékesebb 
darabjait egy zsákba dobják.

— Először két lövést tettem a fejük felé, — 
folytatta az öreg Frick, — de mikor a füst elosz­
lott, láttam, hogy mindketten életben maradtak 
és éppen az ablakon keresztül elmenekültek. A 
karddal a kezemben rohantam utánuk és tudom, 
nem menekültek volna ki élve, ha nem botlom 
meg ebben az átkozott párduezban!

És egy nagy kitömött párduezra mutatott, 
mely felborulva feküdt a szoba közepén.

— De megölhetted volna akkor őket, —< 
mondta borzongva és szemrehányó hangon a fia­
tal hölgy.

— Igen, megölni! Bárcsak fclaprithattam 
vo'-'a őket ragoutnak. De hallgassa csak1, most 
jön a dolognak a boszantó vége. Csak az egyik 
gazficzkó tudott a nyitott ablakon kimenekülni, 
— alkalmasint a másik oldal ablakvasa be volt 
akasztva, — és mivel a másiknak nem volt ked­
ve várni addig, mig én felkelek, mindjárt fejjel 
rontott keresztül az üvegen.

(Folyt köv.)



f színházak

Szombaton 1908. szeptember 12-én.
nemzeti Színház Kirdlgszinhdz
Akényeskedök

vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Molliéro.

Est követi z

Alfonz ur,
Vígjáték 2 felvonásban. Irta ifi. 

Dumas Sándor, Fordította 
Pauiay É.

MontalgUn Gyen es
Octave Nád ay
Rémi Abonyi
Dreudonée Rónls
Raymonde Hegyed M.
Guichardnó Csillag T.
ádrienne Várnai

Kezdete fél ti órakor

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, Irta 
e&bonvl Károly, zenéiét (labor 
Andor verseire irta Kálmán I.

Személyek:
Lohonyay tábornok Vendrcy 
Irosika a leánya Koinlósy 
«1« ,u Kelőit J.
LSrenlhey HoKodna
Imrúdy Fenyvesi
Mogyoróssy Komat B.
WaUCDSteiD Sarkad!
Vilk.d Pallos J.
*un Tihanyi

Kezdete fél 8 órakor.
Ota^gar színház

A Sasfiók
B AI«lonl Dráma 5 felvonásban 
irta Rostand Kdmfcd, iordi.
„ tolta Ábrányi limit.
Keronct Tdras
Hamtean Csortos
Metternich tiaras
Koren« császár fiéthey
11 arm ont tábornagy Thuróczy 
A szabó z. Mólnál

_ Itátkai
páré Ubenaus Molnár
Mária Lujza Korrai H.
Lamoiata gréfná fol-ar I.
Uo borsot Tojói r naimi M.
FCherczognO Mészáros ti

Kezdete fél S érakor.

mint bmlapsstl 
idegenveaetö

Fővárosi Orfeum
ffAlsDEABI? IBBL’ Igazgató. VL Ragymozö-n. 17 

Érdeken újdonságok:

AALBACH
MISS PHILADELPHIA

»Topsy ncvf) remekül idomított elefántjával.

Masttha Dignam — Fred Marion — 
Mab Dersy Kosta — Las 4 Marav lias

— The 8 Lancashire Lads stb. sib.
Jegyelővétel 10-1 ős 3-6 éráig.

- Ab előadás kezdető 8 órakor, —
A télikertben reggelt 5 órái, VÖRÖD ELE . czi^n'zoce- 

kam hangvoistnycz. * '

BUDAPESTI PASARÉT
^ Teréz-körnt 28.

onRo^CUiifti> * na«79lkeríi szeptemberi mü^Tr 
1« aszó Rorsi 4 tinrcrrei. űr 5znlay Jozs-í , „.. ,cr ,
cier (ür.inbMim nmtAcr.ie, i.udape.sti Me- i vv/vt,'..i lí ui 'y 
Marlou fczAlmary Aipi.i, Kórary, .sororr, Kn.v, , 
.nnay Anla'y tcrsi Könény, Ilona, ru.Mr K-n ' ’

. ,.<Sf‘ri Uj rfll'ar»l-izAn-okkal. — ,U£RTA PAVA 
MAJA- 100-lk jnbelárie előadása, 
padi paródia). — A néma vádlott, fBohózat) — A hó 

ieloszlatáHa. (eziupnui trrín> . J«,gye;c. Konti., döjobcn, Andrása)*ut -j UArelna.'da rUabalTp^ í?,'. 
nal. Icróz-könit V8

BtflBIS

Bottenblllor-ntoza 10. (Óvoda-ntoa sarkán ) 
Minden este Telefon 105 — 69.

TATAI BUS FERI
reeokara hsrjerereeny« - Fényes ameril,al baren,le­
nes, — Külön értoáoz.ott kolylHégotl. — Szolid ,vrnit.
A szervezőit munkások esi ve, D7XTU1DI i ' '
pártfogását kérvo, Ursleloltel CiAImAnl, 1(3763. ^

ÍPJ. SCHÜLLER FERENCI
nagy vendóg-16].

Wl kerület, /tndráooy - ut 39. ezám.
A szalmaözvogyok legkedveltebb étterme. 

jMrcékelt érák i » Kitflnő klsteltálAa

ßGYETERTES Szombat, szeptember 12

Adollápkirálynö.
Operett 3 felvonásban, Írták 

Vyillnor A. M. és Grllnbnum 
vrlgyes; lorditotta Faragó Jenő, 

Zenéjét szorzotté Fali Lóé. 
John Caudor, Németh 
Alice, leánya Potráss S, 
Dick, az unokaöcs. Simái 
Daisy Gray, unokahuga Ötvös G 
Tom, Caudor test. Csiszór 
Dénes László Haskó 
Schlick Hans báró Király 
Ubinska Olga, T. Harmatb
Hiss Thomson,, Bcra

Kezd Pír Va ^ dm kor

Városligeti Nyári Színház
A pálinka.

Népies dráma 5 felvonásban 
Irta : Zola Emil,

Kezdete Vs« érakor
Apolló - Projektográf

TELEFON 68-39.
Nag-y ária Mignonból
éneklő kép, előadja Mme 
1 etrazzini. — A Bosporus 
holdvilágnál. — [line Bug 
repülőgépe. (Első felszállás 
1908. július 4-én Ameriká­
ban)— Báb-zinházigazgató 
álma. — Bátor nővér. — 
Esküvő lóháton. — A kis 
kőtéltánczosnó. — Krisztus 
és a bűnös —Fedák Sári 
baba-duettje, Verő „Die 
Brett’Jgräfin czimü operett­

ből, éneklő mozgókép. 
KEZDETE 6 órakor

köváros! nyári színház
Faust.

Nngy opera ó felvonásban. Zé­
nóiét Eierzoltc Gounod. vogot 
U-tak: Darbioi ős Carró. For­

dította Orraay.
Kezdete fél 8 órakor.

BEKETOW CIRKUSZ «___ _________ telefon 107-48
.Ma, »'omuütou, szeptember 1>óix, csto három negyed ti órakor

XX-lk High-Life-Eslély az intól1 igcnczia találkozója,

«HELGOLAND).
Nrgv klnllllásos vízi némajáték 150 négyszöginótor víz a cir­
kosában. Kényes kivilágítás, Itúrjátok. 00 hőlgybál álló bailolkar, 
Tho 3 Staig-'a ha'.áiszáguldás molorkeiókpáruu óa az egész 

nagy műsor.

1 FOLIES CAPRICE I
Igazgatók: LEITNER és KELETI Főrcndáző : ROTH SÁNDOR BB

Budapest, Révai-nfcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
Ma ! fél 10 órakor l Újdonság!

H feleségem férjes
Bohózat irta Satyr. 

Végül

Rendező Rótt Sándor.

11 órakor

DER LUFTTURNER
Bohózat egy amerikai szállodai óiotböl 
írta Satyr lt ‘túlozó Trobitsoh Sándor

Nappali pdnxtAr d. e. 9—1-ig és d. u. 3 — 6-ig. Az olső eme- 
iea Casino de Parisban clsőrangt láncz attractiók.

— Kezdete fél 12 órákon —

XV-lk évíolyam Telelőn 63—45.

Beiratások
naponta 9—6 óráig,

SOmOfíYI ilZÓR
TANAR, ZONGORAMŰVÉSZ

óllcunilím képesített diplomáit zenetanár 
tilAdllílmy igazgatósága alatt álló ZENE-
CONSERVATORU

akadémiai előkészítő tanfolyamokkal kezdők és 
haladóknak a legmagasabb művészi kiképzésig.
VII,, Erzsébet - körút 44. I. 
Zongora, hegedű, ének, czimbalom,
gordonka s az összes zeneelméleti tanszakokra. Az ckla- 

tast, az ország legkiválóbb művészei va pedagógusai I

állnillllOQ diplomáit tanárok végzik.
Vidéki lánynövendékok részére íNTERNÁTUS. 

ProspoktuBt kívánatra küld az igazp-atóság'

FRANCOIS I
.TRANSYLVANIA'

SEC

-nálBCalap Király
a leaelozánsabh őszi ujdonLÍrok mcgórkczlok, a nfteyórdemü kó- 
7-ör.s g ligyolmot fc'.hivjulc a .aj át gyártmányú 4. ő és n kor. 
knlapjamkra.N lünk vásárolt kalapok ingyen vanaltatnak

Becses pártfogáséit escdcitlnk

Osztermaan és Stern
kalapos mester

Eskü-nt 6. (Rtotild palota )

Különös gondof fordítunk 
műhelyünkben Hársín-u 33. 
no; kalapok átalakítására.

Szigorúan szabott araki

TENMIS-KAKET JAVÍTÓ
ÄÄSffiÄ S«? REZSŐ sport»».
műm nieiiatn«]!. -

0U3 VÁLASZTÉKOM, 
KÉSZPÉNZ^r^lNT

RísztrmzEtéSREl
EÖTVÖS-UTCA.lt(A5drá5>^?5-C-^HAn^TÓ-OA"<'N

EU REßWEU. TEST'VÉHE Kkclí
OVOA^rtyr, VI., EOTVÓS-UTCA 17. (AH DRÁ3SVhye<\ ARokI X------  -------Ytás INOYBN -------- - -rrc , - -- .. W ’ *5b APUECYt telefon

Jól lát?
Ma nem, okkor for­
duljon blxlommalHATSCHEK "p|ll,u*,,',z- «nk Károty-kérut 6. „. ahol aoom.UlUUVUlia üvegek és látcsövek le legolcsóbban kaphatók 

......... ■ Imven árjiavzék hérmentve.

Női ruha 
divat kelme 
eladás

I

Telefon 5.'3.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelméi mé­
terenként 42 krtol kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3*4 

írtig árusítunk.

Rosenberg és Quitt
női divat, szőnyeg és vá­
szon áruk nagy áruháza. 

Budapest, VI. Király-nlcza 32.
Alantit.,toll 1305

600.000 korona
nyerhető

október lió §*én
1 drö Pesti Hazai Tkp. sorsjegygyei.

Krepliató
40 havi 3 kor, 30 fillér részletfizetésre.
Ar. ói só idsz et I ekülié-*-- • ...; e: 1 kiadom a Forsjvgy- 
jorozat és szuina ta ol.n izé rószlctivot azonnali Játék­
joggal. Az vl'> 2 havi vs.". f'rcK v?yszerrc vmo lolüi- 

d sc CíCten u J-ik részlet Ingyen nyugtdztatlk.

fSátidoi*
bank- ós váltóüzlcte

Budapest, VII., Erzsébet-körut 2

<068

EZÜSTBŐL és fílP/ICC/7 EZÜSTBŐL,:

DISZT^RGfflüf. ALKALMI AJÁNDÉKOK
A LEGELŐNYÖSEBBEN

FOLGÁR KtilíMáhfeK3ZERmEpÉM
Budapest, w.pfzséhetkömt 29. sz.SA?

jjLy M.|ísi46(|

1 .&&& *
3BI

mWié

yióíilíl ekSeCRCNbBLáSCKRC KIVÁLÓ OOHOOY ^OnOfTOfCo
aOOO^KAsfZZat. vs KÖLftErm.
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szombat, szepiemoer * •». PGTETE’R T E*S 23

4 már 34 év óla a kerékpárvilágot araló ercdoii ango
Helical Premier és The Champion

ke ró kp 6, r ok a t dupla harang 
oaapAgyeryal és ezabadonfutó- 
val 8 évi jótállással, minden Ar« 
felemelóe nélkül nzinoruun nz 
oredcti gyári árakon havi 12 óa 15 

kóron&s részletre adjuk cs
mm

__ kerékpár-
alkatrészeket

e^ísz világon létezi összes kerékpárokhoz, óriási forgalmunk kövei- 
köztélen mélyen leszállított nagybani

iskolakönyvékI
az összes vidéki x 

és budapesti iskolák, 
elemi, polgári tia és leány­

iskolák, felsőbb leányiskolák, 
[gymnásiumok, reál, kereskedelmi] 

iskolák stb. számára kaphatók

eredeti gyári 
árban

szállítunk vidékre is 
bárhová

kerékpár és alkatrész nagy 
kereskedők

30° ° árleszállítással
Láng Jakab és Fia
Auiitria-MagYarorszi/t lomoCTobb, lertégibb és logmoebizhatdbb 

kerékpár raktára.
Budapest, Vili;, József-körul 41.

Fljkttjlcl Caros«-tár 4. ól Budin II., Marglt-körut 8. — Dlszérluov 
zéklink 1000 kóppol, kerékpár ei alkatrészekről Ingyen és bórmontva

^SINGER ÉS WOLFMER
könyvkores'rcdósóbon 

k Budapest, VI. Andrássy-ut 10

IIKUSII

közép- és polgári iskolai tanulók használatára.

Áhitilt órái. Imák és énekek. Szepesi 
Imrétől. Vászonkötésben 2 K 80 f.

Leányoknak:
Üdvösség útja. Oktató és imádságos- 

könyv, felnőttebb róm. kath. leányok szá­
mára. Papanek Ferencz dr. és Zeitiger 
Vilmostól. Vászonkötésben 2 K 40 £.

Az esztergomi egyházmegyei hatóság engedélyével.

Kaphatók

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F, e's Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.
és minden könyvkereskedésben. —

Heveny vagy idült

bnjakór-bántalma i
ÄÄhÄ

arlíl' BÉS° SonyodéBol, daganatuk, 
V? ,0tB,tIen808' 6a «ilnJonfole szerzed vugv önl «ill 

bulakőros bántaUimk esotóbon, a lepinegrögzOtlebb b miniion 
eyogykczeléSBOl daczoló betegségből blztoa és gyökeres ir?ó 

erynJást nyújtanak °

Dr. Oliver vértiszíiíó piskótái
melyok a /ranosía kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 
, . vannak engedélyezve.
ISI h.««5n8. >W8for’ molyét 00 év óta a leekiválóbb orvo- sok casználnaü, romi cgyotlon és legjobb vértisztitó szert ős mát 
í I . , , számos kitüntetésben részesült.
,u?rte87i ,,7boznik P darab tartalommal 5.50 kor., egy nagy 
doboznak 52 darab tartalommal 11.- kor. Minta ós profboktim 
„ . rondolkozcsro áll.
Raktár. Törők József gyógysze tára Budapest,Klr ály 

utoza 12. és Audrássy-ut 22.

sorozat ^©gi 028. szám

Polgár Sándor
"• «teli. nyert orvosi mO-ée kötszeré«
Budapest, VB., Erzsébot-körut 50 sz.
kötolos csen utalvány betüMéee mellett 
mmdon mopiemlolónek 15»/e az as tizénél 
ezizalukn-,! árkedvezményt adni nz. eredeti

Fi ierguerand fals
,, ' 1 Párisi különlegességek 
Hvizetek) eváttu.ányailiól. Kimeríti ki- 
pea irjetyzúk díjmentesen zárt tovólbea 

. , , küldetik.
Kivágni/,» w. .Fzvoter!óa‘-bé'. Í5T08

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövö fegy- 
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Ä&afrecht és G®SiischmI©d
fegyveráruháza

Budapesti VII., Rákóczhut 2G. szám.

Kfpcs árjegyzík Ingyen fs bfratetVi

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány­
gyár Részvényldrs. Nagy­
mező-utca 12. 46. 27903 12.

Magyar kir. államvasutak. 
205735/008. szám.

Pályázati hirdetmény
kovácsszén szállítása iránt.

A m. kir. államvasutak 
igazgatósága 1909. január 
Mól számitandólag egy, il­
letőleg három éven át even­
ként mintegy 8500 Ionná 
kovácsszén-szükségletét biz- 
lositnni éhajlván, cz'rárt 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az egy koronás magyar 
okmánybélycpgcl ellátóit és 
lepecsételt ajánlatok 1908. 
október 13-ig bctcrjeszlen- 
dók, n bánatpénzek pedig n 
megelőző napon déli 12 
óráig beküldendők.

A pályázatra vonatkozó 
részletes feltételek, úgyszin­
tén az általános és külön­
leges szállítási feltételek a 
magyar kir. államvasutak 
anyag- és lolíárbeszctzési 
szakosztályánál (Budapest, 
VI., Andrássy-ut 73., II. cm. 
•15.', valamint minden üzlet- 
vezetőségnél megtekinthetők, 
vagy a megállapított ár elő­
zetes lefizetése mellett a 
magyar királyi államvasutak 
hu Ja-esti nyomtat vnnytá rá- 
mii posta utján is megren­

delhetők, megjegyezvén, 
hogy a különleges szállítási 
feltételek minden példányá­
ért 30 lil'ér, az általános 
szállítási Icitéle'ckért 50 fil­
lér fizetendő A feltételeknek 
posta utján való küldése 
esetén 20 fillér post ikö'tség 
s beküldendő.

Budapest, 19(8. szep­
tember hóban.

Az igazgatóság.

A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Súsborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő!

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű 

páratlan hatásifi í!

Gyártja;

azAlíölCognacgyár
r.-fáa’sssság

KECSKEMÉTEN.
Mindenül! kapható I

Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alföldi Cogiiacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni

.4̂
-?



Szombat, szeptember 12
E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
cetlikből szedveő fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-uicza 6/C. 28

Jogtudományi
KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban mindenwö/ 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komodd
betűkből szed ve 6 fillérrel fizeten 14

Csemegeszőlőt
nagyszemii ropogós 

gyöngyszőlőt legnemesebb 
muskotállyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, méíermdzsanként 30 
koronáért szállít Müller |. 
szőiotelepe Kiskunhalason,

Bérház
a Belvárosban, 18.C00 fo­
rint bérjövedelemmel 35C0Ü 
forint lefizetés mellett meg­
vehető. A befektetett tőke 
4000 forintot jövedelmez. 
Bővebbet lűndronv isivan 
Budapest, József-körut 77

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kertát- 
alakitásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett)

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leleszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest 1 hököly-ut

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Bállay Zol- 
Ián jogi szemináriuma 
Bpost IV. Magyar-ntcza 
3- Ili. em. 6. (ezelőtt 
VI, Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Szaktanárok
vezetése alalt elökészilclt- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végezlek, 
polgári iskolai magánvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár" 
Budapest, Fhököly-ut 8. i. 
3 ajloszám.

Földbirtok
Gömörmesyében, 703 hold, 

vasútállomás helyben, 
nyolcz-szobás úri lakással, 
25 hold termő szöllő, 30 
hold dohányenged élylyel 
teljes felszereléssel, tehe­
nészedéi azonnal eladó. 
Bővebbet lündrony István, 
Budapest, József-körut 77

Magánnyomozó 1 Jogtudományi és
lőre. be;eeyzett cég el­
vállal blsttlml, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megflgyelcsót a el 
tűnt egyének és nóvte-

!len levelek Íróinak ki­
nyomozását, bel és kül- 
I földön. Barna Libor Já- 

I nos, Budapest, Rákóczi-! 
6, L 16. Telefon 

3—52. 285871

Földbirtok
Nógrádmegyében, 500 hold, 
vasútállomástól 10 percz- 
nyire, ölszobás úri lakás­
sal, nagy (elszereléssel, 
terméssel, 25000 forint le­
fizetéssel azonnal eladó. 
Bővebbet Hindi nny István, 
Budapest, József-körut 77-

Gépészet
czimfl ájlamló rovata van a he- 
'er.kint mcgclonő „Molnárok 
Lapja* szak apnak (Hudapost, 
V.s t-s.iky-u. 1l'.) ó8 mu'atvány- 
szr-mok ingyen küldetnek azok­
nak, akik Jcvc'ezölapon khtik 
Minthogy éhbe * :i lovaiban a 
Jeg'Mabt) technikai újításokon 
kívül mindaz előfordul, amire 
gfénészehnelt, müvezétók- 
i;ek, o" ebtroteohu1 kusotr- 
nak, motorkezelőnele, fűtő­
nek, gépg-yári munkásoknak 
nz f’zcmh.vr es iron kívül sziik- 
setriik var,, or n^í fogra valúrácos 
elra; r.di.'itásea1 nvi'a’kornak erről 
a i°ra;,.; azok, akik megisrner- 
• ek. A Imlilan óra rgísz Ovro R 
kor. („I -v:f- l kor r-vr.To

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett ma­
gyar, német rvorsiró iskola. 
Díjtalan gépírás- ok'a' ás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai la- 
nárok által oktatott szak­
tantárgyak Az Országos 
üfaevár Ovnrsiró-Egyesiüet
hivatalos tanfolyama. A’a- 
nitotla IBarkovits Iván isos- 
bin Bizfoi dllásközveíilér. 
Nyitva szeptember t —töl 
iulius 1-ig, Tájékoztatót 
küld a Oabelohercifir srak- 
isírőlo. (Csak LisztFerencz- 
fér 10, 57, előbb Cyár- 
ut-zn 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó nfabb 
tanfolyamoktól íiieeetlen 
Telefon 04-08. Beírások 
egész napon ál- 28044

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez. zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéké! kívánatra ingven 
küldi • Budapesti Paszo­
mányává r, Nagymező-utca 
4fi. szám. 27903

HáBNÖK-AKABÉMIA
gép- és clektró-lechniku- 
rok. épiiő mérnökök és 
építészek r szérc. Felvétel 
ö gyrnn. osztályból vagy 
más tanuló előképzettség 
v. szakiskola elvégzése 
után. Bővebbet a ’pro­

gramúiból
Wismár a. d. Ostsee.

Bútor
a legfinomabb és egysze­
rűbb kivitelben, kedvező 
fizetési feltételek mellett 
kapható. Aszlalosok készít­
ményeire kölcsönt adunk 
bármely magasságban, mű­
imtől kereskedelmi Bém.- 
Társaság. Bupapest, Arany- 
ke2' utcza 5. 28730

BÍ7TOB
árverésről, finom és csv 
szerd bnlor, hálószoh-'-k és
foTlkT SíaIon Mr-
díván i («kör,díván, borszék, íróasztal 
porzsaszónycí és ems 
£«bok ’ földes B. VII
Kertész-ulcza 43 é: üieza sarolrházbaii é y~

Saját gyártmányú

yas isrézbuíoru).
kízásy —____45.- - fit
Vaságy matniczcral 8,*0 h
Gycrmekágy____11.60 »
Sodronyágy-batót 8,50 » 
Vas- és réíbutorok imlrl 

árban. 28040
WEISZ LIP0T
Klrály-ntoza 09. síim. 

TELEFON 67—OL

SlenográW
flákóczt-utGO. I.em,ezelőtt 
Váczi-körut 83, Ingyenes 
gápirssoktütás az összes 
irógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Slenográfia" orszá­
gos Oábelsbcrgnr gyorsíró- 
és répfrdisknlában havonta 
uj magyar, német gyors- 
írást, gépírás! és hercske- 
Beírni szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek melled. Levelező 
és vilairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az Intézet helyi­
ségeibenI kizárólag Rákóczi- 
Ut C0. Össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és éredségire 
előkészít (hölgyeket is(. 

Kerekes Ignácz, Bu dapesf, 
VII., üaray-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7808

SZENZACZÍÖS KÖNYV! 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
éa a társadalom.

Tartalom : í. A bevezető* IT. A 
nó és a prosütnezió ar ó-korban. 
Hl. A kcroszfénysóg irioie. IV.A 
inni kor AMapota. V. A prostitu- 
czió világa. NI. A fövő iiánya 
— Fényes Lászfé, a joins ma- 
C.vflr publiczista, ezt a kérdést 
oyönyőril realizmussal rabolja 
mez, az igaesAcnik toljeson mep- 
fdolA észinlnséggel éa báforsAg- 
t!Sl. Hogy milyen sikero volt a 
könyvnek, iíjn?i bizonysága uz, 
mikóp h'holni on gyo snu kelt 
rI 0 7 *!sö ut kiadós" 40/00 pél- 
dá V. Kz mór a hat dik kiadás. 
A 114 süiün nyomott o'dnlas 
könyv Ara bórnion'cs küldéssel 
n>nk 90 fillér. Hólyvghnn s bo • 
küldhető. Kapható a .Molnárok 
F n p j ae könyvnyomdájában 
(Hmmp'st, V , Csitty-irczn 42.)

Csemegeszőlőt!
legfinomahbat, posfakosa- 
ránkint három koronáért 

•bermentesen« szállít: 
Merfz Nándor, Nagyvara­
don. 5633

Ha köhög
vagy rekedt, Réthv-féle 
ezukorkát vegyen 60 fillér­
eit. szó.

Aiegecnyússübreszieiilzeietri
zongora,

pianfnók
czímfcaímoí,

ft e gedfiÉ

készpénzben! «rákon n leg- 
tiJftbb rondFzeríl

b a n k h í f e!
utján kizáról: g csfikie

Rfimpnvi °*n m*ry«r hin» llCllieiiyi „erlelopéii.
Proepelitíie »« U->iryT.*li In. Kyru.
Budapest, Pipóly-w 

5fl. (zóm.

államlndományi szigor 
latokra, alap- és ál am- 
vizsgákra, a Ludapesii, | 
kolozsvári egyetemre, 

ügyvédi vizsgára, 
államszámvileltani s azi 
összes jogi , sz»!tvizs-| 
gakra sikeres módszer 
rel előkészít a .Versalus' 
regi vizsgákra clflkészitö j 
iskola Budapest, VT., I 
óradi-uteza 41, II. 18.

28997

Zálogczédulákat,
»rilliúnsckat, óltszerelteL 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Briliiánsokért többel fize­
tek, mint anrenyiért vették. 
S CHILLED IZIDOR Sip- 
utcza 8. 27133

Gépészeket, 
cséplés idényre nsyszlnlén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzelot, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a boly adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen atánl Xraknner 
Ármin Budapest, fiagyme- 
<ó-n. 25. Telefon 94—67.

Bérház
a Jdzselv.irosbin, 13 évig 
adómentes, 7C00 forintot 
jövedelmez, a befektetett 
tőke !0 százalékot tisztán 
hoz. Azonnal eladó Bő­
vebbet Hudroiiy István, 

Budapest, József-körut 77. 
sz. I. 18. 28990

Vadászfegyver
rvtittcmóny, résiben Örök­
ségből származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük "Joplcwer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakalszer kezctll, modern

Hammerles 35 forint. 
Grcner-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branning Wclodogghnmer- 
jes, ugyanitt tiörz Zeiss, 
Voigtlítnder és más finom 
fényképózogep, egy perzsa- 
szőnyeg es egy muiorke- 
rék pár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem­
tér 5. szám. RíKlónál. .«tiOSSl

és államtudományi szigor­
latokra, alapvizsgákra, állam­
vizsgákra előkészít biztos 

sikettel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemináriuma. 
Budapest, 

Wesselényl-ntcza 18 szám. 
Lakas beeresztést,

ablak tisztítást, egész la­
kások tisztítását elvállal 
legmegbízhatóbb Sfrasscr- 
féle tisztítási válalatt Vili, 
Aggteleki-utcza 4, I. 5. 
'1 elefon 107-43. 5639

Miiasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár tulzsu- 
follsága miatt igen olcsón, 
Néhány sima ai-gol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-utcza 25

30 forint.
IFűrrdgépek

epy uj valódi csa­
ládi Elnyer varró­
gép zArazokróny- 
nyol ■> évi lótállas- 

sfl! osaltlo
SINGER A.

mügépésznél Budapest, főüz­
let Akácla-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen

Meghódíts

AVIUQ5TI

4cRfBENB

1

%

I VíiUnmos
vllágitíia

snjit fiynamóval, lakó- 
hátiak, gazdaságok ré­
szére. Telefon es villa­
mos ezikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Btrigl éti tidrlnnr, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, üyár-utcza 1. sz 

27838

Zalogcéilulábl
veszek. ElzáloRositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüatot és 
ékszereket 100.0CQ kor. 
kfiltséymentescn kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mnb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Ktrály-ntca 91. szám, 

IrabellB-utcaanrkón

1

FARAGÓ J.
mtibulorraktár, kárpitos és 

diszilő
Bpest, Váczi-atcza 2.
Elfogad teljes lakberendo- 
zcscKot, valamint minden- 
nemű kárpitos- cs díszítő- 

mnnkákat. zrssi 
Mintaraktár művészt kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből,

''ö'tcé'.vnléB -tiimnnto—.

ELEKTRO 
M0T0R0K

minden e«*>lág1>«n, U- 
lendó nerv reklAr

Laub Lipót,
büdapest,

Mee1 ferenoe-tíi l,. eB

Földbirtok
Zólyommegyeben, vasút­

állomás helyben, 1400 hold 
lOszobáskastélylyql, szesz­
gyárral, tehenészetiéi, ki­
tünően felszerelve, 50,CC0 
forint lefizetéssel azonnal 
áfvehető. Bővebbet niud- 
rony István, Uudapest jó- 
zsef-körut 77. sz.

INGYEN
bérmentve én tltoktartáseel 

ktildjütK érdekes ábráa

GUHIMI-
baLhólyng stb ról sxóló tr- 

loflyyzékflnket.
GUMMI-HALHOLYAG
2, 4, e, e, 10, 19,14 kor. toztj»

N A KI R A ’relódl lndl11
gesnég taozatje la korona.

Uterus - Spray
egojatb n5I kOlönlegesség 1‘ kori
PESSAR OCLUS

női sser s—11 kor.

MINTA-GYŰJTEMÉNY
ladblegfinomaob óvszer4k.

Ifi Hl BŰT OH 10 ÍŐr°ontííl

*
INGYEN

küldjük

mülábak 
m ü k ez e k 
támgépek 
servkötők

»tbről szóló legújabb DAg) 
képes árjogyzekünket

un ivereália 
s ér vkötők

páratlanok. Irts enyhe ny<N 
uiásu pofottával n ieguM 

Kryobb sdrv la olcárlmtó.
HASKÖTÖK, °C^,h.;í!*
mérték ezorlntkóexlttetnaiG

IHflBVflR OHVOSI Ä
Budapest, VII., Hákúezl-ut 37. P#utoe olmro es a vörót 
kerasstre üirvollönk.

Modern
iiiafági bútorok

elKa'mi vétele és eladlsa
háló-, ebédlő-, szfilbn- 
uriszoha és irodai teljes 
berendezések. Dús raktál 
szőnyi’pe , Biggftnyök, téri- 
t-k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban,
GfiOSZ SÁNDOR és társa
Cndapest, Lirzt Ternncz-tér 
8- sz. ezelőtt Cyár-ntcza,

Telefon 14—08.
Nyomatott a »Globus« óvállalat részvénytirsaste körlorgÓRÓpein ßuül^

BÚTOROK
1416% «bódló^ szalonfw 
fendozések, továbbá arL 
noha. Iroda berendezései 
r*a- és mahagóni bntorofc, 
izónysgoi éa filggönyöl 
alédl angol bérgttmltur6!i 

eladási éa réteta.

Rlecbtler Károlyt^
üli. Klrály-utcza 23. ezám 

L emelet 2Ó9 
lazlnoiy-ittco serek, t

igsssS 

es^sssigni*-

Att(ui6«ntvi«"^ksOH \

Arudi-utcza 8 szám.


